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P. N.
Partidul național fascist (Partito 

nazionale fascista) și-a ținut Du
minică la Roma a doua adunare 
Cincinală, la care au luat parte șefii 
Ide organizațiuni mari și mici, în 
frunte cu Mussolini, fondatorul par
tidului și conducătorul lui. K fost 
p sărbătoare în familie, plină de 
gravitate. Ducele a tinut un discurs 
de doctrină și politică externă și 
referitor la partid a spus: „Nece
sitatea existenții partidului devine 
din ce în ce mai actuală deoarece 
partidul trebue de-aci înainte să in
troducă în viața regimului numai 
energii tinere”. A afirmat prin ur
mare că partidul este mai necesar 
ca oricând, înăuntrul statului și că 
prin el se recrutează energiile ti
nere care vor servi înainte noua 
ordine de lucruri pentru înscăunarea 
căreia a luptat și s’a jertfit.

Vorba de partid nouă ne sună 
curios. Noi cunoaștem tot felul de 
partide și știm prea bine ce în
semnează regimul partidelor. Ita
lia e și ea, în fond guvernată de 
un partid, a cărui tactică „persua
sivă” sau „radicală“ ca să spun 
așa, e fixată de Mussolini- Acesta 
e mai întâi dictator în partidul său, 
Și numai pe urmă în cuprinsul sta
tului. Acesta e șeful legitim al unui 
partid și numai astfel a devenit 
șeful recunoscut al unei țări. Pa
ralel și combinat cu activitatea lui 
de șef de guvern, Mussolini știe 
să vadă bine în sânul partidului 
său, să conducă acest partid apre
ciind pe o scară neobosită și va
riată, oamenii din jurul său, în- 
cercându-i și substituindu-i după o 
lege ierarhică și egalitară în acelaș 
timp: căci toți sunt egali în de
votament — se presupune — șe
fului, și toți pot să conducă, după 
măsura acestui devotament. Viața 
de partid Mussolini o respectă, o 
menține în integralismul regimului 
fascist care a cuprins în sistemul 
lui toată națiunea.

Națiunea și partidul trebue să 
fie amândouă puternice, acesta e 
principiul straniu și eficace al lui 
iLussolini. Iată dar ce însemnează 
adunarea dela Roma de Duminecă: 
Ducele revine în mijlocul a lor săi, 
vechi luptători și noui demnitari 
prea tineri ca să nu fie altceva de
cât fasciști, și le vorbește. Vor- 
bindu-le se adresează lumii, după 
cum înarmându-i odată și grupân- 
du-î în fascii a vrut binele unui po
por și reiîrma unei politici uni
versale. Mussolini știe că vorbele 
lui nu cad în gol, în acest fel; că 
ele au întâi acel ecou apropiat, în 
cei care-1 aud cu urechile lor, prea 
supuși și plecați, cum zice vechea 
frumoasă formulă, în fața lui, și 
apoi un ecou depărtat — foarte 
depărtat și puternic în aceste zile-

Cine-vrea să cunoască fascismul 
nu poate să nu cunoască viața par
tidului fascist. însușirile de con
ducător ale lui Mussolini s’au do
vedit întâi în acest câmp. Liberta
tea de mișcări pe care el o are 
când schimbă funcțiunile și însăr
cinările oamenilor săi, fără nici o 
umbră de turburare a lucrurilor, — 
deși psihologia omenească e una 
Și aceiași, deși slăbiciunile și am
bițiile omenești sunt pretuiindeni a- 
celeași, — această miraculoasă fa
cultate de a pune în mișcare parti
dul său după legea liberă și ne
stânjenită a interesului general, vă
zut de el, de Mussolini, siguranța 
de a lucra pe terenul fidelității ne
secate și inedite a oamenilor săi, 
ca pe un câmp de operațiuni pe 
care nu poți spune că-1 cunoaște — 
pentrucă „a cunoaște oamenii” e o 
iex.;re ie nea ie vă a tă în sensul știin
țific, și tehnic în care o întrebuin
țează psihologii sau oamenii po
litici, dar e adevărată într’un sens 
ir.oral — pe care poate păși însă 
ca pe ceva rezistent, aceste lucruri 
sunt necunoscute unui „partid” așa 
cum. îl înțelegem noi, sub regimul 
anarhiei elective. Conducătorul Mus
solini le aplică. Fapt care se ve
rifică și redovedește într’una.

Dela partidul fascist „partidele“ 
noastre pot oare învăța ceva, atâta 
timp cât nu vor să-i admită sco
pul? Noi credem că ar fi inutil. 
Scopul partidului fascist este dic
tatura națională. Metodele și „tac
tica” (noțiune implicită vieții par
tidului, pe care partidele noastre 
politice semidocte au schimbat-o în 
una explicită; ele au pretenția de 
a stabili „tactica” cum stabilesc 
programul! E ceva ridicol) partidu
lui fascist se lămuresc prin a- 
cest scop.

Am putea să ne oprim și să ne 
întrebăm care este scopul partidu
lui politic democratic? Este tot o 
„dictatură națională”. O „dictatură 
națională" detestabilă și ipocrită: bi
nele patriei. Acest „bine” partidele 
noastre îl urmăresc cu metode mai

exclusiviste decât ale partidelor ex
tremiste, pentrucă ele se fondează 
pe o ură perpetuu excitată între 
ele, pe o luptă care ocolind mijloa
cele violente (ocolind este o vorbă) 
nu cruță pe ale corupției, pe cele 
oculte de o cruzime fără răspundere, 
pe cele rafinate ale intrigel și de
magogiei.

Partidul național-țărănesc nu vi
sează decât distrugerea partidului 
național liberal („să-i tăem rădăci
nile” spunea d. Ion Mihalache în
tr’un discurs la fuziune), și vice
versa, și toate împreună se visea
ză mâncându-se reciproc, și mo
nopolizând puterea. Or ce este „mo
nopolul puterii“ decât surogatul fals, 
îngust și hâd, al „dictaturii națio
nale”? Fiecare partid politic demo
cratic tinde la dictatură, și la nimic 
altceva. Dar la o dictatură ocultă, 
iresponsabilă. La o dictatură fără 
cap. La o dictatură a unei ființe 
ipotetice: partidul.

Dela partidul național fascist, 
„partidul” democratic nu poate în
văța nimic. Partidul național-țără
nesc a venit la putere cu o con
cepție de legalitate, a d-lui A'la- 
niu, și de onestitate, a d-lui Mi
halache, — și a eșuat în ilegalitate 
și fraude. De ce? Pentrucă „par
tidul” național-țărănesc ca toate ce
lelalte — nu era un partid, ci o a- 
dunătură de oameni și curente, de
asupra cărora nu exista nici o pu
tere.

Partidul politic este p organi
zație care se fondează înăuntru lui 
pe un principiu de dictatură, și care 
tinde la dictatură, printr’o mișcare 
de jos în sus.

Dragoș Vrânceanu

D. dr. N. LUPII: Mă tot întreabă lumea de ce m’am deplasat cu partidul la 
nafional-țărăniștil Uite, domnule, și explicația științifică...

Sorocul ispășirilor

CIVILIZAREA LIII IROD

Fatalități dictatoriale
In «LA REVUE ECONOMIQUE IN

TERNATIONALE», Lucien Brocard, 
profesor la Facultatea de Drept din 
Nancy, analizează cu o rară limpezi- 
ciune de cărturar adaptat realităților, 
ținta și metodele economiei dirijate.

Cuvântul plutește în aer. Trăim sub 
semnul economiei dirijate. Ca atare se 
consumă o considerabilă cantitate de 
cerneală cotidian, întru lămurirea li
nei probleme despre care toți vorbesc 
și pe care prea puțini o cunosc. Eco
nomia dirijată a devenit forma și for
mula modernă a economiei naționale. 
O acțiune coordonatorie este astăzi in
dispensabilă, recunoscută de toată lu
mea și adoptată de toate guvernele, 
principiul e admis. Dar greutatea cea 
mare stă in determinarea orientației, 
in stabilirea mijloacelor și in l.mita- 
rea intervenționismului. «Economia di
rijată valorează ceia ce vor valora di- 
rijenții și dirijații» — spune Lucien 
Brocard. Una din primejdiile cele mari 
e că «în situația în care ne aflăm, eco
nomia dirijată, când caută a se realiza 
sub formele cele mai înaintate, tinde 
a se transforma, ca printr’o vrajă, în 
economie dictatorială».

«Acesta a fost cazul Rusiei și al Ita
liei, și de asemeni într’o mai mărginită 
măsură cel al Poloniei și Jugoslav.ei. 
E în momentul de față cazul Germa
niei. In Statele-Unite, deplina putere 
a Președintelui se lărgește din zi in zi, 
fără a aduce deocamdată remediile fă
găduite. Pretutindeni nu este vorba de 
cât despre pline puteri, pe care unii le 
cer și pe care alții și le iau, fără să le 
mai ceară. La autoritatea proprietaru
lui cu totul micșorată, se suprapune, 
deodată, ca pr.ntr’un efect al compen
sației, autoritatea Statului, care el în
suși, sub presiunea necesității evoluia- 
ză mai mult sau mai puțin în sensul 
absolutismului.

Cu alte cuvinte profesorul dela Fa
cultatea de Drept din Nancy, stabilind 
că în momentul de față economicul 
domină politicul, pe această cale ajun
ge la concluzia unei fatalități dictato
riale. Toate guvernele democrate au 
fost nevoite să adopte principiul eco
nomiei dirijate. Metodele de aplicare 
deocamdată variază. Duc toate însă 
spre forme dictatoriale, fiindcă jumă
tățile de măsură nu dau rezultate, și 
fiindcă măsurile întregi se confundă 
cu însăși dictatura economică.

A discuta asupra principiului e za
darnic. De vrem- ce o realitate există, 
înseamnă că și-a aflat rațiunea de 
existență dincolo de disputele sofis
tice. Guvernele democratice au oroare 
de cuvânt, folosesc însă noțiunea și 
practică metoda. Intru cât puterile 
președintelui Roosevelt sunt mai mici 
decât ale lui Stalin, Hitler ori Musso
lini ? E doar locul să întrebăm întru 
cât sunt mai bine și mai util folosite. 
E drept că se mai găsesc imbecili să 
vorbească despre democrația Statelor- 
Unite. Egal,taie, libertate, fraterni!ite. 
Dirijate toate — dirijate spre o dicta
tură care nu-și spune numele și încă 
nu-și arată roadele.

Ion Darie

Un nou proect de conversiune a 
datoriilor agricole. Am dori să fie 
ultimul, menit să lichideze o stare 
de nesiguranță și să redee ritmul 
normal vieții economice. De altfel 
întreg proectul guvernului este 
străbătut de această intenție, pe 
care o regăsim in dispozițiunile ce 
dau legii caracterul de automatism 
spre a o face aplicabilă, — în re
ducerea masivă a creanțelor, in
clusiv a dobânzilor — ce eviden
țiază voința unei soluții definitive, 
ocolindu-se orice formule tranzi
torii.

Dar legea nu se oprește aici. Prin 
noua lege se exercită asupra credi
torilor o presiune, spre a-i deter
mina să accepte normele de lichi
dare a creanțelor, astfel cum se 
prevede în lege. Inovație fecundă 
în consecință. Aranjamentul c.nve- 
nit cu Banca Națională, — asigu
rând stabilitatea monetară, _ înlă
tură teama unei devalorizări me
nite să reducă la neant creanțele 
ce rezumă averea creditorilor.

O lege menită să încerce o ener
gică scoatere din desbatere a pro
blemei asanării debitorilor, — o 
lege cuprinzătoare a tuturor indi
cațiilor ce s’au desprins din expe
riența legilor de conversiune ce-au 
precedat-o. Firește, linia acestui 
gând, în urzeala principiilor nu 
exclude o serie de amendamente 
menite să-i intensifice aplicabilita
tea, să accelereze procesul de nor
malizare a raporturilor dintre de
bit și credit. Ar fi absurd să soco
tim posibilă, iu complexul acestei 
probleme, o legiferare care să nu 
aibă inevitabilele nedreptăți, f ta
lele uitări; dar să se cumpănească 
bine limita sacrificiilor posibile, 
peste care nu poate exista decât tre
cerea pur și simplu la anularea tu
turor datoriilor, adică la o spoliere a 
creditorilor. De aceea trebue legiui
torul să cumpănească bine linia 
maximă a extinderii, — garantând 
un minim sigur și intangibil de 
dreptate fiecărei părți în litigiu.

Am recomanda în deosebi guver
nului să caute o cât mai cuminte 
colaborare a tuturor fracțiunilor 
reprezentate în parlament: în locul 
orgoliului unei accentuate origina
lități, să râvnească guvernul mai 
curând la mândria (mult mai pre-

țioasă pentru țară) de a îi lichidat 
definitiv o nevralgică nesiguranță 
economică, de a fi redat creditului 
pulsația de viață necesară spre a 
răspunde funcțiilor lui dinamice 
în economia unei țări.

In legile organice» în legile desti
nate, mai ales vieții economice, 
râvna unui guvern să nu fie nota 
personală, accentut unei voințe de 
singularizare în soluția dată unei 
probleme: ci să însemne o sinteză 
succintă, să îmbrățișeze complexul 
datelor, să redee echilibrul frânt, 
să învioreze izvoarele de viață, să 
descătușeze energiile menite să se 
reverse fecunde asupra tuturor do
meniilor de activitate socială. Sub
liniind prin toate manifestările a- 
ceastă râvnă de sinteză, netezind, 
asperitățile, forțând să se ralieze 
opiniile separate, să contopească în 
țesătura legii toate dezideratele, 
prin această cuminte echilibrare.

Evident, legea conversiunii dato
riilor, principiul-însuși al legii 
este profund revoluționar; sfărâmă 
raporturile liber consimțite—muti
lează grav înseși principiile de bază 
ale creditului ; dar nu e mai puțin 
adevărat că această măsură deve
nise o imperioasă necesitate. Și 
dacă s’a ajuns la o restrângere a li
bertății raporturilor contractuale 
dintre creditor și debitor, — dacă 
Statul depășește' chiar linia unui 
arbitraj, pentru a-și împinge inter
venția până la liziera unei măsuri 
revoluționare, faptul se datorește 
îndelungatei absențe a celor che
mați să poarte răspunderea condu
cerii Statului.

Ce înseamnă adesea o intervenție 
chirurgicală, decât dovada unei 
prelungite lipse de control a celui 
ee suportă operația, — decât do
vada că nu a dat nici o atenție a- 
vertismentelor organismului, ei a 
lăsat răul să se acumuleze, să se 
adâncească, să atace funcțiile esen
țiale? Or, aceste neglijențe se plă
tesc crunt printr’o însângerare 
chirurgicală.

Exact aceiași neglijență a guver
nelor a împins soluția până la mar
ginea unei soluții revoluționare. 
Dacă s’ar fi pus în desbatere pro
blema la 1927, ar fi fost studiată cu 
o serioasă grijă; încât la 1929, — 
când s’a făcut stabilizarea moue-

tară, — ar fi mers simultan și o 
lege menită să adapteze datoriile 
(contractate într’o monetă rezultată 
dintr’o politică inflaționistă) la o 
monetă stabilizată. Era necesară 
atunci această măsură: și ar fi 
lichidat toate posibilitățile de în
vrăjbire a raporturilor dintre de
bitor și creditor. Principiul impre- 
viziunii și-ar fi găsit o largă apli
cație, ar fi înlăturat toate gravele 
consecinți ce au impus astăzi accep
tarea principiului conversiunii.

La 1929, — când s’a stabilizat 
leul, _  nu au fost insă consultate
realitățile eeonomiei naționale, ci 
opiniile bancherilor, a căror infir
mitate în a privi o problemă sub 
unghiul desfășurării ei în timp 
este arhicunoscută.

Cum a fost oare cu putință să se 
uite acest aspect al stabilizării, să 
nu se examineze multiplicitatea 
consecințelor, să se ignoreze legă
tura dintre regimul monetar și rit
mul vieții economice? Greu se 
poate explica. Drept vorbind, nu se 
poate tălmăci această carență, de
cât într’un singur fel: eternul spi
rit de improvizație, vecinica mă
sură de ultim moment, — luată în 
grabă, purtând pecetea expedien
tului, _  spirit ee definește în tota
litatea ei clasa noastră politică !...

Și toate uitările, toate neglijen
țele își au neînduratele ‘ lor sca
dențe... Nu există păcat al nepre- 
vederii care să nu asvârle în impre
cizia viitorului neînduratul soroc 
al ispășirii. Principiul conversiunii, 
legiferarea acestui principiu este de 
fapt ispășirea gravelor uitări în 
legătură cu consecințele trecerii de 
la un regim inflaționist la o monetă 
stabilizată.

Vor desprinde conducătorii vreo 
învățătură, vreo normă de discipli
nă? Se va resimți oare metoda po
litică de guvernare a țării, pe urma 
acestei generale ispășiri? Dincolo de 
târguiala demagogică pe care o va 
Prilejui conversiunea, va răsări 
oare și sfioasa floare a cumințeniei 
politice?

Urmăriți examenul pe care frun
tașii politici îl vor trece și mai ales 
nu uitați concluziile.

Pamfil Șei car u

Mai deunăzi, într’un sat din ju
dețul Someș, după ce-și sugruma 
în așternut pe toți cei trei prunci, o 
mamă flămândă și desculță se ză
vorea alături de leșurile copiilor în 
gospodăria pustie de merinde, și 
se lăsa lângă ei devorată de văpăile 
incendiului pe care-1 aprinsese cu 
propriile sale mâini.

Pricina acestei demențe, — "mo
tivele acestui desnodământ de fio
ros și monstruos sadism matern?..

Mizeria, — o mizerie cumplită, 
feroce, incurabilă, — năpustită în 
existența unor făpturi înzestrate cu 
prea vibrante sensibilități: fără a 
constitui un caz clinic de nebunie, 
femeea din fundul Someșului nu-și 
mai putea îndura nervii sub tortura 
acestei priveliști a micuților lent 
călăuziți de sărăcie spre agonie... 
Decât această progresivă și crân
cenă formă de sinucidere, a socotit 
biata disperată mai liberator asa
sinatul ursit să deslege brutal de 
suplicii trupurile scheletice ale prun
cilor și așa tot muribunzi.

— „Nevroză, epilepsie, gest pa
sibil doar de verdictul patologiei!”,
— vor exclama dând flegmatici din 
umeri neurologii și diletanții psiho
patiei sau psihanalizei la modă. Ne
bunie?... Rămâne de văzut, — ră
mâne de verificat, această hipote- 
tică demență!... Nebun, — dacă ți
neți neapărat, — era mecanicul acela 
dela Cluj, care după ce-și sătura 
răzbunarea împotriva soției înjun- 
ghiând de zece ori cu cuțitul pe 
copilul pe care mai întâi îl pâr
jolise în flăcările sobei, își tăia 
Și lui însuși cu briciul arterele dela 
mâini. Aci, — da, — ne este în
găduit să alegăm confortabila ex- 
plicațiune prin neurastenie, isterie 
sau streche: înseamnă însă să ne 
cruțăm nouă înșine prea comod con
științele, atribuind imaginare demen
țe unor simpli posedați ai desnă- 
dejdii iscate din mizerie și din foa
me.

Cum să nu ai o tresărire de as
pră remușcare, — într’adevăr, 1— 
cum să nu datini perplex din cap, 
mărturisind că este funestă și omi- 
cidă tocmeala socială într’o țară în 
care sunt posibile asemenea tragi
ce incinerări sau sugrumări?... Iată,
— alaltăieri, — un caz geamăn, în 
satul Bociești de lângă Arad. Dis
perat la vestea că soția sa fusese 
surprinsă furând în casa preotului 
din sat, rotarul Iosif Szabo s’a ho
tărât să curme zilele întregii fami
lii în care, după șomaj și sărăcie, 
pătrundea astfel acum și oprobriul 
hoției. S’a trezit deci în dimineața 
cadențată de clopotul bisericuții na
tale, și cu toporul vetrei a retezat 
fragedele beregăți ale tuturor celor 
patru copilași ador.miți lângă cup
tor. Astăzi, — la cățiva pași de puș
căria în care-și plânge rușinea amă
râta hoață de mamă, încă neinfor
mată despre măcelul tuturor prun
cilor ei, — zace și rotarul ucigaș, 
care după decapitarea celor patru 
copii a avut tactul să se strămute 
și pe el pe lumea cealaltă.

Sunt detalii ursite să crispeze 
până la frontiera coșmarului sensi
bilitatea și conștiința omului celui 
mai familiarizat cu autopsiile de 

•cadavre; sunt viziuni destinate să 
învenineze cele mai calme impasibi
lități, să otrăvească zâmbetele cele 
mai caste, să desguste de bucurie și 
de viață pe cei mai flegmatici din
tre noi. Nu, nu!... Degeaba s’au 
răstignit pe crucile muceniciei ha
lucinații unei mai drepte lumini,
— inuiil s’au calcinat în văpaia a- 
postolaiului atâția osândiți ai rugu
rilor de jertfă: dobitoc și degra
dat în hierarhiile universului ră
mâne animalul în ale cărui agre
gate sociale sunt posibile aseme
nea episoade, —• nu are de ce să 
fie mândru omul unui veac de ra- 
dio-foto- televiziuni ji de recor
duri ultra-rapide, când existența lui

de „civilizat” mai poate fi ilustrată 
cu asemenea acuzatoare masacre.

Rămâi uluit, — te tragi înapoi 
cu ochii topiți, în fața obsedante
lor icoane ale pruncilor acelora vi
neți, schilozi, spintecați sau fripțl 
de vii: la picioarele convulsive ale 
părintelui asasin, la doi pași de ba
rierele printre cari gonesc sirepe 
expresurile hărăziților porniți spre 
floridele desfătării, pe lizizra dru
murilor prăfuite de sveltele limuzine 
ale fericiților...

Ion Dimitrescu

însemnări in marginea actualității 

„LA IIIIMDIS1BV 
de CEZAR PETRESCU

Acum câteva zile o telegramă 
transmisă din Djibuti (localitate în 
coasta deșertului Arabiei) și adre 
sată marelui cotidian francez L’ln- 
transigeant, răspândea în lume o 
veste ciudată.

Legendara cetate a legendarei re
gine care a sosit din Saba cu o fa
buloasă pompă pentru a vizita pe re
gele Solomon la Ierusalim, a fost 
însfârșit descoperită. Romancierul 
André Malraux, ultimul premiu 
Goncourt, și aviatorul Corniglion- 
Molinier au sburat deasupra cetății, 
au identificat douăzeci de turnuri

și temple, au luat fotografii și fă
găduiesc amănunte asupra acestei 
prodigioase expediții.

La reine de Saba I
Cine na fost obsedat de misteri

oasa făptură zugrăvită mai întâi 
în Biblie, pvocată mai apoi de toate 
legendele Orientului, de o întreagă 
literatură, de pictorii și drama
turgii tuturor epocelorî Cine nu-și 
amintește pasagiul celebru în care 
o prezintă Gustave Flaubert 7

«Rochia, din brocart de aur, brăz 
dată cu șiraguri de perle, de dia 
mante negre și de safire, îi cuprin-

de mijlocul într’un corsagiu strâmt 
împodobit cu aplice colorate care 
înfățișează cele douăsprezece sem 
ne ale zodiacului. Poartă doi con
duri foarte înalți, din care unul e 
negru și semănat cu stele de argint 
cu un craiu nou, și celălalt, care e 
alb presărat cu stropi de aur cu 
un soare la mijloc. Mânecele largi, 
smălțuite cu smaragde și pene de 
păsări, lasă să se vadă gol un nuc 
braț rotund, împodobit la inchee 
tură cu o brățară de abanos, iar 
mâinele încărcate de inele siârșesc 
cu unghii atât de ascuțite încât 
vârful degetelor aproape seamănă 
cu acele. Un lanț de aur plat, tro- 
cându-i pe sub bărbie se înalță de- 
alungul obrajilor, se răsucește în 
spirală în jurul conciului presărat 
eu pudră albastră ; pe urmă, co
borând, îi alintă umerii și se împre-

ună pe piept cu un scorpion de 
diamant care-și lungește limba in
tre sâni. Două mari perle blonde 
îi împovărează urechile. Marginea 
pleoapelor e văpsită negru... Mer
gând, clatină o umbrelă verde cu 
mânerul de fildeș1, bătută de jur 
împrejur eu zurgălăi de argint 
auriți, — și doisprezece pui de ha
rap creți îi duc coada lungă a ro
chiei, al cărei capăt îl ține și îl 
ridică din când în când o mai
muță.

Așa apare regina Sabei în «Is
pita sfântului-Antoniu», urmărind 
somnul anahoretului până în de
șertul Tebaidei. Așa se va fi arătat 
regelui Solomon cu tot fastul ori
ental, cu alaiul de cămile, elefanți, 
curteni și prăji, pentru ca peste n>i-

f Continuare în nad. ll-a)

Gangsterii fiscului
In fața Curții de Apel din lași s’a 

produs deunăzi un incident in adevăr 
senzațional, cu prilejul anodinelor dez
bateri asupra unui recurs fiscal. Fap
tele, desoăluite cu acest prilej, sunt dt 
o gravitate extremă. Un caracter de 
prea mare noutate, nu au. Le cunoaște 
o lume întreagă, — și în Iași, și în alte 
localități, fiindcă răul nu este mărginit 
la o singură regiune. Dar — credem
— pentru prima oară se etalează cu a- 
t&ta cruzime, în fața unei înalte in
stanțe de judecată, viciul hidos, care 
subminează toate cele mai stăruitoare 
și bine intenționate tentative de organi
zare sau reorganizare a aparatului nos
tru fiscal.

Problema este cu atât mai actuală, 
cu cât pe de o parte se vorbește toc
mai acum de o nouă lege de ' organi
zare a ministerului de Finanțe, iar pe 
de alta se discută noua lege de așeza
re a impozitelor directe, prin care, din 
nou, rigorile fiscului se învierșunează 
asupra salariaților, lăsând impresia 
menajării celorlalte categorii de contri
buabili.

Realitatea tristă e că ministrul de 
finanțe nu poate conta serios în evalu
area veniturilor din bugetul generalei 
Statului, decât pe impozitele indirecte 
și pe acelea, care se rețin salariaților, 
la achitarea salariului. Aceasta explică 
pentru ce «supra cota», care urmează 
să ia locul globalului, va fi încasată în 
viitor pe aceeași comodă și sigură cale. 
Toate celelalte impozite directe oferă 
contribuabililor respectivi vaste posibi
lități de evaziune, favorizate de inca
pacitatea, lipsa de râvnă și — adesea
— de onestitate, pe care toți miniștrii 
de Finanțe au avut mâhnirea s’o con
state printre organele fiscale. In cele 
mai multe cazuri de impuneri scanda
loase (averi importante, suportând con
tribuții ridicole) complicitatea fiscului 
este evidentă.

La Iași, această complicitate a fost 
proclamată public și într'un chip, care
— sperăm — nu va putea îngădui o 
tradițională mușamalizare. In adevăr, 
avocatul recurentului, de care ne ocu
păm mai sus, a declarat în fața Curții 
de Apel că clientul său a fost impus 
exagerat, fiindcă a refuzat să dea 
șperț unei bande constituite, ai cărei 
membri vizitează pe contribuabili îna
inte de impunere și se oferă să le ne
gocieze o evaluare mai redusă a veni
turilor, bine înțeles în schimbul unei 
corespunzătoare compensații materiale.

Organele fiscale câștigă șperțul; 
membrii bandei intermediare câștigă 
misitia la șperț ; contribuabilul câști
gă diferența între șperțul plătit și im
pozitul real, pe care ar fi trebuit să-l 
plătească. Cine pierde? Statul. Iar Sta
tul, ca să-și poată acoperi aceste pier
deri dela capitolul veniturilor sale din 
contribuțihni directe, se abate asupra 
salariaților, clienfi siguri, docili, în im
posibilitate tehnică de a se sustrage 
prin fraudă dela îndatoririle lor către 
vistierie.

Se pare că la lași sistemul e aplicat 
de mai rnttlți ani. Cine respinge oferta 
bandei, e sdrobit sub impuneri mons
truoase, ca aceea ce a făcut obiectul 
senzaționalului recurs, senzațional și 
prin faptul că avocatul ministerului de 
finanțe chiar, a recunoscut monstruo
zitatea cerând admiterea recursului 
contribuabilului.

Nădăjduim însă că lucrurile nu vor 
rămâne aici și că ministerul de Finan
țe va lua de îndată cele mai drastice 
măsuri pentru stârpirea cuibului de 
gangsteri fiscali dela Iași, — și de ori 
unde ar mai exista. Fiindcă mai există. 
Cine, de pildă, nu știe, chiar la minis
terul de Finanțe, de existența unei a- 
semenea bande de gangsteri fiscali la 
Cernăuți, unde se operează de ani de 
zile, ca în codru ?

Astăzi mai ales, când se cer salaria
ților, adică celor mulți și, nevoiași, 
noui sacrificii pentru susținerea buge
tului Sfatului, o operație necruțătoare 
de totală exterminare a gangsteiilcr 
fiscali se impune ca un act salutar de 
reconfort moral și incotestabilă echi
tate socială.

Victor Rodan
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CEL MAI BUN ANTINEVRALGIC

JAWOL
Noul HOTEL MARNA

CAMERE cii 1 pat Lei 70-80; cu 2 paturi Lei 120, Baia Lei 50

Noul HOTEL NEW-YORK
CAMERE cu un pat Lei 60-70; cu 2 paturi Lei 90-100; Baia Lei 40. Ambele Ho- 
eluri au instalațiuni cu apă curgătoare in toate camerile. Telefon, ascensor, 

calorifer, parchet. Curățenie și serviciu ireproșabil

POMPIER
Cel mai bun și cel 
maf eftîn aparat de 

stins incendii
București, Str. M 24

A APĂRUT No. 20din
Curentul 

jocurilor
Cea mai buna revistă de cuvinte

încrucișate

Cronica judiciară
JURISPRUDENȚA LA LE

GEA CONVERS IUNE1
Supusul american Muray Berg, în 

calitate de creditor deponent al BSb- 
cei «Casa de Păstrare Alesd»-Bihor 
subt imperiul legei de conversiune a 
datoriilor, pornește executarea în con
tra debitoarei sale, și câștigând cauza 
în fa [a instanțelor de fond în temeiul 
art. 52 din prima lege, care excepta 
pe creditorii străini de a suferi con
secințele conversibilității datoriilor de
bitorilor lor. In contra hotărârei *- 
cesteia Banca a făcut recurs.

Intervenind cea de a doua lege, s’a 
pornit o nouă urmărire din partea cre
ditorului și de rândul acesta instan
țele de fond, au fost favorabile Băn- 
cei debitoare, cate au respins cererea 
de executare, socotind că sub legea 
»ouă, în Baza articolelor 9, 12 și 16, 
Banca având un portofoliu agricol 
mai mare de 30 la sută, nu poate fi 
executată nici chiar de creditorii su-' 
puși străini. Și în contra acestei ho
tărâri a făcut recurs de rândul acesta 
creditorul. Eri secția Il-a a Curții de 
Casație, sub președenția d-lui Rătescu, 
după divergență, a respins recursul 
creditorului, și admițând primul re
curs al Băncii, s’a raliat la concluziile 
ultimei instanțe de fond, statornicind 
jurisprudența că în conformitate cu 
ncua conversiune, se creiază un statut 
special băncilor cu portofoliu agricol, 
după care nu mai pot fi executate nici 
de către creditorii străini.
ESTE STATUL PROPRIE
TARUL CARIERILOR DIN 

DOBROGEA?
înalta Curte de Casație, după am

ple desbateri a făcut eri divergență a- 
sup^r chestiunei de a ști dpcă statul 
este proprietarul carierii: r de piatră 
din Dobrogea, și în speță poate re
fuza un permis de exploatare cerut de 
proprietrul solului respectiv. In speță 
Soc. «Calcarul» ceruse un permis de 
exploatare pentru o carieră de lângă 
Cerna-Vodă, pe care ministerul de in
dustrie și comerț îl refuzase. S’a pus 
în discuția înaltei Curți de Casație pe 
lângă diversele ediții din legea minelor 
legea pentru organizarea serviciului 
domenial nl Dobrogei (1903), legea 
Dobrogei Noi (din 1914), legea din 
1888 pentru rezervarea proprietății 
statului din Dobrogea, precum și nu
meroase principii din vechiul drept 
Otoman.
AU FOST CONDAMANȚI
Secția 11-a a tribunalului a con

damnat în prezență pe comuniștii: 
Aron Bolski la 6 luni închisoare și pe 
Osias Leibcvici la o lună. Primul este

Combate radical 
Gripa, nevralgie, 
dureri de dinți, 
de cap, guturala.

CAUT
perfect stupar, p©ml- 
outor $1 vHicmter

Adresați: 10NESCU, Bduî 
Ferdinand No. 75.

învinuit de a fi lansat niște manifeste 
incendiare și celălalt pentru ațâțarea 
unui grup de șomeuri.

— Acelaș tribunal a condamnat la 
3 luni închisoare, pentru ultimele sale 
isprăvi pe vestitul escroc Alexandru 
Străjescu.

— Secția IV-a a tribunalului sub 
președenția d-Iui Manolache Krupen- 
scki, a condamnat la 2 luni închisoare 
pe Gheorghe Gheorghe, funcționar la 
U. C. B., care și-a însușit banii ■ pri
miți dela colegi penru plata abona
mentelor de tramvai.

— Chițescu-Raniță, a fost condam
nat la o lună închisoare pentru ca
lomnie față de un slujitor arhipiesco- 
pesc.

DIVERSE
D. prezident Horia Bogdan, a dis

pus eri seară eliberarea d-șoarei a- 
vocat Lucia Leibovici, eroină în dra
ma căreia era să cadă victimă cole
gul ei, avocatul Emanoil Eger-Bră- 
neanu.

— Camera de acuzare a admis eri 
opoziția și a anulat mandatul de a- 
restare emis de cabinetul 7 de instruc
ție în contra lu j Emil Klang, învinuit 
de falșificarea unui cec. Anularea s’a 
făcut pentrucă mandatul nu avea 
menționată data emiterei sale. Cabi
netul de instrucție a emis un nou 
mandat de arestare.

— D. procuror Missir a deschis ac
țiune publică și a înaintat în stare de 
arest la instrucție pe cunoscutul delic
vent Petre Niculescu zis Trașcă, care 
în noaptea de 8 spre 9 Martie a în
cercat să omoare prin strangulare pe 
femeia de moravuri ușoare Veta Bog- 
dănescu, pe când se găseau într’o ca
meră a hotelului «Solacolu».

Bfârmxlilediierv!^
In noaptea de 21 Martie

Gh. Hotăranu, Vasile Lascăr, 76, te
lefon 2.20.27; C. D. Roșu. Moșilor, 45, 
tel. 3.35.60; Ștefan Panea, Văcărești, 171, 
tel. 4.17.00; J. Lozinca, Călărașilor, 300, 
N. Sterescu, Elisabeta, 34, tel. 8.93.36; 
Farmacia Schuster (A. Prall), Vctoriei, 
138, tel. 4.11.19• St. Antonescu, Ștefan 
cel Mare, 166, tel. 2.14.06; Joan Stănescu 
B-dul Pake, 156, tel. 8.69.83; Farmacia 
Nicolau. (C. Opreanp), Rahovei, 79, tel. 
3.05.74; A. Solomon, Dudești, 28, tel. 
3.65.98; M. Paleacu, Col. M- Ghica, 77, 
Farmacia Dr. Popovici (M. Russu), Gri- 
viței, 213, tel. 4.17.50.

Informațiuni
D. René de Weck, ministrul El

veției, va oferi astăzi, la ora 5 d. a. 
un ceaiu în onoarea presei româ
nești, la legația Elvețiană din stra
da Pitar Moș.

Ministerul instrucțiunei a trimes tu
turor revizoratelor școlare un model 
de fișă pe care urmează s’o complec- 
teze cu toate datele cerute învățătorii 
cari vroiesc să se transfere.

învățătorii vor cere asemenea fișe 
la inspectoratele respective.

Comitetul inspectorilor de arme, 
a continuat eri la ministerul apă 
rării naționale, lucrările de carac
terizare în vederea înaintărilor ce 
se vor face pe ziua de 1 Aprilie.

Comitetul a fost prezidat de d. 
general N. Uică, ministrul apărării 
naționale.

«Avântenii» aflători în Capitală se 
adună în fiecare Vineri seară, la orele 
9, în strada Despot Vodă 17, la cămi
nul «General dr. V. A. Panaitescu»,

D. C'ornel Todea, directorul Casei de 
Asigurare, G. Enescu, medicul șef, în
soțit de d-nii dr. Metaxa și Simionescu 
au vizitat fabrica Lemaitre, dând di
ferite explicații d-lui dr. Poenarn Că- 
plescu asupra modului de funcționare 
în privința serviciului medical.

Pupă ce au vizitat băile făbricei, au 
mai dispus ca lucrătorii, cari lucrează 
la polizoare să albe aparate pentru 
protecția ochilor.

1 Tineretul țărănesc este convocat pen
tru Miercuri orele 8 jum seara la se
diul din B-dul Academiei No. 1.

Direcțiunea liceului internat Buftea 
convoacă adunarea generală a părinți
lor pentru Sâmbătă 24 Martie orele 3
P. m. la liceu.

Comisia de verificare a Cercului 
studențesc vlăscean convoacă pe 
toți membrii săi în adunare gene
rală pentru Joi 22 Martie a. c. ore 
le 3.30 p. m. în localul căminului 
din calea Șerban Vodă No. 7. Se 
va citi raportul comisiei de verifi
care și se va alege noul comitet.

Se primesc listele până Miercuri 
la ora 6 P- m.

La adunare vor participa persoa
ne oficiale și un delegat din partea 
centrului studențesc.

Cercul studențeso ilfovean aduce la 
cunoștință membrilor săi că înscrierile 
pentru Congresul studențesc dela T.- 
Severin se fao numai prin cero până 
Joi 22 Martie a. e. ora 12 a. m. la se
diul cercului.

Un apel al d-lui Doumergue
PARIS 20 (Rador). — D. Dou- 

morgue, președintele consiliului, va 
vo.bi pr .ba' ii Sâmbătă scară la cos
tul de radio-difuziune din Paris.

Președintele Republicei va adre
sa un mesagiu poporului francez. 
D-sa va vorbi timp de cinci sau 
zece minute despre , .Situația gene
rală”.

Adunări — întruniri
Vor ține adunări după cum urmea 

ză :
— Federația cercurilor basarabe- 

ne, astăzi Miercuri, ora 29, în stra
da Berzei 72.

— Soc. studenților în drept, Joi 
22 Martie- alegere de comitet de la 
ora 8 dim. — d. a.

— Cercul stud. buzoian, Joi 22 Mar 
tie, ora 14 în calea Plevnei 11 bis.

— Cercul stud. vlăscean, Joi 22 
Martie, orele 15,30 în Calea Șerban 
Vodă 7.

— Soc. stud în medicină veteri
nară, Joi 22 Martie ora 20 în amfi
teatrul Locusteanu.

— Soc. pentru învățătura poporu 
lui român, Duminică 25 Martie ora 
10 dim., în localul școlii normale din 
strada Sf. Ecaterina 2.

— Cohorta II Albastru, Duminică 
25 Martie ora 8 dim. în piața Vic
toriei.

GRATIS 
la Cinematograf ?

Cw/iăufji
Baloane de săpun

DUMNEZEUL LOR
Dacă n’ar fi adevărata, scena asta 

n’ar avea nici un haz. Dar mi-a povss- 
tit-o un amic, om serios, care a fost 
martor ocular...

Cu mulți ani înainte de război, ră
posatul Kalinderu — fostul adminis
trator al domeniilor Coroanei și su
biectul de glume al revistei umoristice 
«Furnica» — călătorea, odată, spre 
București.

In compartiment, trei persoane: prie
tenul care-mi narează scena, Kalinderu 
și un colonel de artilerie. Ba, ca să fiu 
mai exact, un al patrulea personaj 
dormea pe jumătatea unei banchete; 
Puiu, un copilaș de vreo șase ani, uni
cul și tardivul vlăstar al colonelului.

Conul lancu Kalinderu și cu colone
lul păreau a fi în legătură destul de 
strânse.

— Frumos îi câmpul, Cucoane Ian- 
cule!... zise colonelul, cu ochii pe 
geam. Anul ăsta cred co să se facă 
grâu, din belșug...

—Ei, ghenerale !,.. răspunse Kalin
deru. (Era maniera lui, de a fi amabil 
cu cineva). De grâu niciodată nu poți 
fi sigur, până nu-l r^zi în hambar. Te 
pomenești cu vreo grindină, ori cuDreo 
secetă, tocmai când ți-e lumea mai 
dragă...

— De asta cam așa e, Coane Ian- 
cule. Alaltăeri, tocmai Lenuții, nevas- 
tă-mea — că, tocmai, mă întreba dacă 
te-am mai văzut — zic: Ei, conul lan
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numai cn tei iî.gso
VENEȚIA - BOLOGNA — ROMA —NAPOLI — POMPE1 

FLORENȚA — TRIESTE
A Vlll-a excursie admirabil organizată de ATENEUL 

N. 1OROA
Înscrieri la Mag. DOINA Calea Victoriei 50

f- gr, - -----------

I D. Jk '€• Cuza despre 
Mihail Eminescu

Joi 22 Martie« orele 6 P- m., se va 
ține în anfitepteul fundațiunii uni
versitare Carol I a șaptea confertn-

D. A. c. CUZA

fă din ciclul «Confruntări» organi
zat de revista «Convorbiri Literare». 
Vor vorbi d-nii: prof. A. O. Cuza 
și prof. Mireea Florian despre Mi- 
hai Eminescu, văzut de cele două 
generații.

Con f erința d-l ui îngi ner 
N. G. Caranfil

D. ing. N. G. Caianfil, directorul ge
neral al Societății generale de Gaz și 
de Electricitate, București, va ține azi 
21 Martie a.c. orele 21, la Societatea 
Politechnică în Calea Victoriei 118, e- 
taj I, o conferință, tratând despre: 
Aducerea gazului natural în București.

Intrarea liberă. 

cu, halal de așa om ! Că acuma, Coa
ne lancule, nu că ești de față, sau fiin- 
că pentru chestia aia cu avansarea, 
când ai intervenit matale — că știi ce 
vroiau să-mi facă măgarii ăia ! — dar, 
pe cuvânt ți-o spun, la noi în casă a- 
vem un cult pentru matale. Știi, ești 
un fel de... Dumnezeul nostru..

— Ei!... răspunse Kalinderu, jenat. 
Să nu mai vorbim de asta f...

Dar colonelul, dimpotrivă, se încă
pățâna sâ vorbească numai de asta :

— Zău, coane lancule, dată te mint I 
încă Lenuța îmi spunea: Apropos, 
zice, când se țin examenele de gene
ral ?...

Conul lancu își scoase batista din 
buzunar și o duse la gură, ca să și as
cundă un zâmbet...

In vremea asta Puiu s’a trezit și se 
freacă, somnoros, la ochi.

— Bravo, tinere /... face Kalinderu, 
bătându-l amical peste obraji. Da' știi 
Cai dormit bine ?...

Puiu se uită, întrebător, la tat'su.
— Puiule 1... îl lămurește colonelul. 

Dumnealui e domnul Kalinderu, știi 
ăla de cure vorbiam noi, întotdeauna, 
ca de un D-zeu al nostru...

— Aha!... se dumerește, în sfârșit, 
copilul. E Kalinderu ăla care i-l arăți 
matale mămicăi, în «Furnica», de vă 
prăpădiți amândoi de râs ?...

Geer Patrick

Adaptările dramatice
Duminecă 25 Martie cor. ora 10 ju

mătate dimineața, are loc la Tea
trul Național a Vl-a «Conferință ex
perimentală», — ultima — din cic
lul «Literatura comparată a dra
mei». D. Ion Marin Sadoveanu va 
vorbi despre: «Adaptările dramatice 
și Hugo von Hofmannsthal. La par 
tea experimentală se vor reprezenta 
fragmente din« Electra» deHofmann 
sthal și Sophosle cu d-na Agepsina 
Macry, Sorana Topa și d-nii G. De 
metru, M. Gingulescu, I. Anastasiad 
și D. Grigoriu.

Relâche la Pen-Club
Conferințele Pen-Clubului român, 

care trebuiau să aibe loc în fiecare 
Miercuri, la ora 9 seara, în Aula 
Fundației Regele Carol, ne mai pu
tând avea loc în această zi, se a- 
mână toate pentru date care se vor 
anunța ulterior.

Film cultural
Mâine Joi, 22 Martie, ora 3 jum. d. 

a., se va reprezenta la funjația «I. 
Dalles», filmul cultural; «.România 
pitorească», precedat de conferința 
d-nei prof. Elisa Alexandrescu.

Baluri
Balul anual dat de «Asociația fos 

1telor eleve ale Școlii Centrale», va 
avea loc azi Miercuri 21 Martie în 
saloanele Maison des Français, Pia 
ța Lahovary 7 .

Biletele la membrele asociației sj 
seara la eassă.

Cărți-Reviste
A apărut:

«Pandectele Române», caietul 
2-1934, anul XHI-lea. Repertoriu lu
nar de jurisprudența, doctrină și 
legislație, fundat de O. Hamangiu, 
fost Ministru al Justiției.

Cuprinde studii de doctrină și 
jurisprudențfi, adnotări critice, so- 
luțiuni jurisprudențiale, recenzii, bi 
bliografie.

ORT.: Cuv. Păr. Iacob Episcopul (f 708) 
Seara Denie.

CAT: Sf. Benedict (f 513).
ISR.: 5 Nissan 5694.
MAH.: 5 Giul Hege 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA: seara: «Casa cu 

trei fete».
NAȚIONAL: seara ora 8,50: «Richard 

al Ill-lea».
VENTURA: seara ora 9: «Miss Viteza».
REGINA MARIA: seara ora 9: «Mar

chizul de Priola».
ALHAMBRA: seara ora 9: «Alhambra 

guvernează».

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: «Ștrengărița» cu Francisca 

Gaal, jurnal și «Covorul fermecat».
REGAL: Jean Harlow și Loretta Young 

în «Patima blondă».
SELECT: «Dragoste însângerată» cu 

Claudette Colbert și Fredric March.
RIO: «Născută pentru a iubi», cu Con

stance Bennet, jurnal și complec
ta re.

VOX: «Omul invizibil» și revista Wiski 
cabaret.

ItOXY: «Ștrengărița», cu Francisca Gaal 
jurnal și «Covorul fermecat».

BD. PALACE: «Demoniaca», cu Carole 
Lombard.

FEMINA: Silly Simfonie, și Miki 
Maus.

IRIS; «Extase» cu Hedy Kiesler, L. 
Kramer și Aribert Mog, Jurnal și 
complectare.

CITY: «Straniul caz al Clarei Deane» 
cu Winne Gibson și «Theodor et Co. 
cu Raimu și Albert Prejan.

BIZANTIN (Cercul Militar): «Medicul 
coniței», jurnal și complectare.

FORUM: «Buzele mele mint» cu Li
lian Harvey și «Așa cum mă dorești» 
cu Greta Garbo.

OMNIA: «Buzele mele mint» cu Lilian 
Harvey și «Dragoste dincolo de 
mormânt» cu Norma Shearer.

LIDO: «Tenorul ducesei» și «Ficele 
d-nei Lechman cu Johannes Rek- 
man, Lee Parry, Fritz Kämpers și 
Adele Sndroch.

LI/. «Jenny, I risco» și «Cântecul soa
relui» cu Lauri Volpi.

FRANKLIN (ARPA): «Jidovul rătăci
tor» cu Conrad Veidt, și complectărl.

EPISCOPIA (ARPA). «Femeia de azi» 
cu Otto Walburg și «însurat din or

din».
MARCONI: «Robinson Crusoe» cu 

Douglas Fairbanks, «Pat și Patachon 
la pension» și compania de artiști 
«Arta».

VOLTA BUZEȘTI; «ȚareviciuU cu 
Martha Eggert; o fantezie de Io- 
han Straus și jurnal.

MODEL: «Răzbunarea Mexicanei» cu 
Leo Carillo și «Nagana» cn Tala Bi- 
rel.

AMERICAN: «Trei și una» cu Frédé
ric March, Gary Cooper și «Răs- 
bunarea indianului» cu calul Rex.

TERRA: Lupe Velez în «Seducțiune» 
și «Taverna misterioasă» cu Boris 
Karlof; seara trupa Ronny și Ma- 
teescu.

MILANO: «Sunt un evadat» cu Paul 
Muni și «Nopți egiptiene» cu Ramon 
Novaro.

TOMIS: «Legile inimei» cu Silvia Sid
ney și «Numai odată în viață» cu 
Gusta Fröhlich, Cămilă Horn.

1SBANDA: «2000 ani în Sing-Sing» și 
«Răzbunarea indianului».

— Na !.,. Dacă se pun acum taurii 
să-și spintece pânzele, să știi că intru și 
eu în conversiune ca agricultor cire- 
zar t...

KISELEFF: Cântecele mele te ta* 
ploră cu Martha Eggerth și Chandu. 

SPLENDID: «Nun sunt înger» cu Mae
West și «Gol pușcă» cu Milton. 

ILEANA: «Regele Țiganilor» și «20.009 
de ani de Sing-Sing».

PELIȘOR (Fost Grivița): Când cerul 
și marea se întâlnesc» cu John Bar- 
rymore și Dolores Costello și «Ju
decătorul misterios» cu George 
O’Brien și Cochita Montenegro.

RAHOVA: «Când două inimi se întâl
nesc cu Gustav Fröhlich și «Caste
lul din basme» cu Liane Haid.

IMPERIAL: «însurat din ordin» jur
nal și complectare; seara trupa de 
reviste.

GOLESCU: «Prințul Arcadiei» eu 
Willy Forst și Liane Haid și «Pat și 
Patachon la pension».

ROATA LUMII: «Serenada torțelor:, 
cu Claudette Colbert și «Frivoli
tate» cu Maurice Chevalier.

PACHE (Mătăsari): «Victor și Victo
ria și «Cuceritorul»

CAROL: «Mâna misterioasă» și «în
vingătorul» cu Hans Albert și Katie 
von Nagy-

ODEON: «Refugiații» și «Steaua din 
Valencia» cu Liane Haid.

RADIO
364,5 m. BUCUREȘTI 12 hw. 823 kH& 

1875 m. RADIO-ROMANIA 20 kw.
160 kHz.

13; Bursa cota apelor Dunării. Con- 
cert de prânz (plăci); Uvertură la «De- 
ași fi rege» de Adam, executată de 
orch. Godwin (Polydor); Siesta, vals de 
Waldteufel, executat de orch. Lorand 
(Parlophon); Kol Nidrei, aranjat de 
Max Bruch executat la violoncel de 
Arnold Foeldessy (HMV); Fantezie din 
«Faust» de Gounod, executată de oroh. 
Marek Weber (HMV); Mozaik, potpnrl 
de Zimmer, executat de orch. Odeon,

14.00; Radio-Jurnal.
14.20; Muzică ușoară (plăci).
18.00: Orchestra Radio; Norden: Mars 

indian; Fucik: Vals; Snppâ; Uverturi 
la «Cavaleria ușoară»; Halevy; Fante
zie din «Ebreea»; Kalman; Potpuriu 
din «Contesa din Chicago».

19.00; Nae Dumitreseu; Concursurile 
Tinerimii Române.

19.20; Orhestra Radio: Amadéi; Sul* 
tă câmpenească; Grîeg; Peer-Gynt-suf- 
ta Il-a; Brunetti; Menuet; Bimsky-Kor- 
sakoff; Imn soarelui; Rubinstein: Me
lodie; W. Novak; Piesă caracteristică.

20.00: Ionescu-SiBești: Greutățile fi 
perspectivele agriculturii.

20.20; Orhestra simfonică din Phila
delphia, dirijată de Stohowski (plăci). 
Invitație la vals de Weber (H. M. V.); 
Dans macabru de Saint-Saens (H.M.V, 
Dunărea albastră și Povesti din pădu
rea vieneză, valsuri de Johann Strauss 
(H. M. V-).

20.45; Gr. Drăgoescu-, înapoi la țară.
21.00: D-ra Madelene Cocorăscu piano: 

Liszt; Sonata în si minor.
21.30 I Cantacuzino: James Joyce.
21.45: D-na Elena Drăgulineseu-Stfn- 

ghe (canto); Flegier: Un vis frumoâ ; 
Controne: Lăsați-mă să râd; J. Strauss; 
Voci de primă vară-vals; Brahms; Se- 
renadă inutilă; Toscani: 1) Astăzi 
bură; 2) Vraja horei. ’

22.15; George Cocea-violoncel; Vivaldi 
Sonata IV-a în si bemol major (4 părți, 
I-a audiție); Rimsky-Korsakoff: Cân- 
tec indian din opera «Sadko»; Maurice 
Ravel: Pavană pentru o infantă de
functă; ; Schumann: Isvorul.

22,45; Radio Jurnal.
23.00; Transmisie dela restaurantul 

Cina.
STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD 

MILANO
(Florența, Torino, Geneva, Trieste) 
17.30; Jurnal radio; 17.45: Emisiune 

pentru copii; 18.10: Concert vocal; 18.55; 
Comunicate; 19; Știri agricole; 20; Sem
nal orar. Știri.; 20.20: Plăci; 20.45; Co
municate. Jurnal radio. Bul. met. Plă
ci; 21.30; Cronica radiofonică; 21.40: 
Trans, unei comedii în trei acte, după 
comedia muzică de dans; 24. Jurnal ra
dio.

„La »einedc Saba“
(Continuare di a pagina I-a)

lenii să se păstreze în amintirea 
muritorilor ceva mai durabil decât 
faima unei regine a Hoilywoodului 
cu publicitatea organizată și între
ținute de 12 logodne, 12 nunți și 12 
divorțuri cu 12 scandaluri.

Regina sosită din Saba a pus re
gelui Solomou câteva întrebări enig-! 
matice, încereându-i puterea înțe 
lepeiunii. A rămas ea însăși o e- 
nigmă. O chemase la curtea regelui 
din Ierusalim, faima acestei înțe
lepciunii Ori o adusese misterioase 
planuri politice și negustorești, 
cum nu pierd din vedere monarhii 
Orientului, chiar când poartă fustă 
și conduri de aur împodobiți cu 
stele și sori I

Imaginea seducătoare a chinuit 
de atunci multe închipuiri. A chi
nuit și neastâmpărul lui Andre 
Malraux, care acum patru luni, 

când i s’a vestit că Academia Gon
court i-a acordat premiul pentru 
romanul La condition humaine, 
exclamase spre a tuturor nedume
rire ;

— Je vais donc pouvoir acheter 
un resérvoir d’essence suplémen- 
taire !

Nimeni nu știe despre ce reser 
vor suplimentar e vorba. Și nici 
Malraux nu s’a grăbit s’o spună 
decât în ajunul plecării, iar aceasta 
numai câtorva prieteni și ziarului 
L’Intransigeant sub rezerva celei 
mai desăvârșite discreții.

Sorți de izbândă erau puțini. Mai 
mulți erau să-și lase oasele într’un 
deșert unde de mii de ani n’a căl
cat picior de european.

Amănuntele celelalte ale expedi
ției interesează într’o mai mică mă
sura. Rămâne vrednică de menținut 

consecvența romancierului Malraux 
și a omului Malraux.

In 1923, acum unsprezece ani, pu
blicam în revista Le Disque vert 
de sub direcția lui Frauz Hellens 
câteva pagini despre configurația 
lieraturii române. Sumarul revistei 
cuprindea multe, foarte multe nu
me de autori pe atunci încă puțin 
cunoscuți și pe care avantgardiștii 
noștri i-au descoperit mult mai târ
ziu, odată cu o binemeritată cele
britate europeană : Malraux, Gre
vei, Ramon Gomez de la Lerma, 
Marcel Arland, etc. Câteva prietenii 
și cunoștinți printre scriitorii Pari
sului datează de pe-atunci. Toți po
meneau cu o admirație puțin cam 
înfricoșată despre acest foarte tâ
năr nihilist al literelor, cu nepu
tință de încadrat în .vreo școală și 
în vre’un sistem. Răsfoiesc numă 
rul revistei cu pricina unde numele 
noastre au fost vecine. Sunt numai 
trei pagini semnate de André Mal
raux cel de atunci. Se intitulează 
Ménalque și se adresează lui An
dré Gide, pe marginea volumului

Nourritures Ferrestres. Sualismul a 
făcut mulți discipoli lui André 
Gide ; băutori de cafea cu lapte 
în care nu se frământă decât un 
neant lăuntric, călduț și molcuț. 
Malraux se afla croit din altă sto
fă. Neastâmpărul său metafizic 
era organic, făcea parte din ființa 
sa, nu era placaj și atitudine, ca 
la disperații de cafenea cari, după 
ce au perorat împotriva veacului, 
a societății constituite, a treptelor 
de valori, se urcă în ultimul tram- 
vaiu și merg acasă să inoade eu 
mari chinuri trei fraze ilizibile. 
Judecându-și maestrul de care se 
lepădase pa jumătate, André Mal
raux scria în 1923 :

«Intr’adevăr n’ai o influență; ai 
o acțiune. Aceasta e mai nobil. Nu 
conduci; îndrumezi numai pentru o 
clipă. Dar indiferența pe care o a- 
rătati față de cei îndrumați când
va, sfatul pe care îl dai să te pă 
răsească, csunt numai expresia u- 
nei minciuni rafinate_ N’ai arătat 
o țintă, nici mijloacele pentru a 
atinge o țintă; ai propus un fel de 

a fi... Conflictele morale pe care 
le ai analizat sunt prea puțin lu
cru, comparate cu aceasta. Ți a dat 
numereși sclavi. Lentru ce ai do
rit să-i seduci? N au fost seduși : 
erau sclavi, aeeasta voiau să fie». 
(Le Disque .veit," April 1923, pag. 
19-21).

Sclav pentru o clipă al zidismu- 
lui mult hrentuit de atunci încoace, 
André Malraux s’a eliberat urmând 
un drum singuratec, eu totul al 
său, ca ins și ca scriitor. Un admi
rabil paralelism între operă și exis
tență. Abandonând mediul literar al 
Parisului din preajma anilor 1923— 
1926, cu romanele perimate de ba
ruri și de introspecție, a plecat spre 
aventură. A participat ca soldat și 
agitator la revoluția chineză. A 
ceasta i-a îngăduit să scrie două 
romane cu materialul smuls viu din 
viața cea vie: Les Conquérants și 
La Condition humaine. A plecat să 
caute sculpturile Khmere în inima 
pădurilor virgine și în mijlocul 
crudelor triburi nesupuse ale Indo- 
chinei. De acolo s’a întors cu scuip 

turi pentru o expoziție mult discu
tată acum doi ani la Paris și cu 
un alt roman: La Voie Koyale.

Viața autorului, aventuroasă și 
mânată de o reală și patetică ne
liniște interioară, de obsesia acți
unii, s’a identificat cu opera. De 
aceia romanele sale palpită până 
la tortură de accentul clipei trăite, 
de halucinanta participare a lecto
rului la acțiune și frământarea 
lăuntrică. Romanele lui Malraux 
nu sunt fructul meseriei. Sunt con
fesiuni și acte*, eliberări.

Un amănunt. Ce l-a mânat pe 
Malraux să descopere faimoasa ce
tate a Sabeiî Un fapt divers. O 
întâmplare. In drumul la întoar
cere din China, a făcut un popas 
în Djibuti. Acolo, dormind într’un 
caravanserail, sub cergă, a fost 
deșteptat din somn de alt drumeț 
care-și căuta culcuș alături. Stră
inul s’a întins, a scos o carte de
spre istoria Arabiei, a început să 
citească. Malraux a intrat în vorbă 
cu necunoscutul. La un moment dat 
acesta fi spuse:

— Se vorbește printre arabii de 
pe aci, că undeva, în deșert, ascun
să în nisipuri, s ar fi aflând capita
la legendară a Reginei care din 
Saba a venit să-1 viziteze pe regele 
Solomon...

Atât a fost destul. Malraux nn 
și-a mai găsit liniște. Premiul Gon- 
court n’a însemnat glorie, tirai, de
șertăciunea faimei literare. însem
na în primul rând posibilitatea de 
a adăoga un rezervor suplimentar 
avionului cu care își pusese în 
gând să străbată deșertul Rubat-el- 
Khali, parcurs de triburi sălbatece, 
unde nici o expediție n’a pătruns 
până acum. încă un prilej de a în
frunta ispita morții care pentru 
André Malraux este sarea vieții.

Acestea sunt faptele. Restul e li
teratură.

Cezar Petrescu
CITIȚI. ~

E*D A M (URSUL r POLAR
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VIATA CCONOMICÁ
Haosul monetar
Tabloul pe care îl publicăm mai 

jos (după «Die Börse») arată cât de 
haotică este situația ce domnește 
astăzi în domeniul monetar. Din 
cele ce urmează se va putea constata 
cum au variat monedele cele mai

importante în perioada 1 Ianuarie 
1930—28 Februarie 1934, anul 1929 
fiind consderat ca ultimul an nor
mal înainte de izbucnirea crizei 
mondiale.

Í:

I. Sisteme monetare rămase neschimbate
A, Monede atașate de etalonul aur

Unitatea 

monetară

La 1 Ianuarie 1933 La 28 Februarie 1933 Devalori
zat 

la sută
D

ev
al

or
iz

ar
e 

în
 Clo

Monedă Paritatea m
Menadă

Paritatea în
grama aur fr. frâu. grame aur fr. frâu.

Francul francez Etalon aur 0.05895 1.- Et. aur 0.05895 1—
Florin olandez « 0.60479 10.26 « 0.60479 10.26
Fr. elvețian « 0.29032 4.92 < 0.29032 4.92
Belga < 0.20921 3.56 f 0.20921 3.55
Lira italiană « 0.07919 1.34 « 0.07919 1.34 _
Zlotul f 0.16879 2 86 « 0.16779 286
Lita (Lituania) « 0.15046 2.55 r 0.15046 2.55 — __
Leul < 0.00900 0.15 « 0.00900 0.15 — —

B. Monede atașate de etalonul argint

Dolarul (Bong-Kong) Et. argin; - 10.72 Et. aur 585 45Taë. (Shangai) C — 13.27 « _ 7.47 43Krau (Persia) < — 2.07 « 0.93 55Peso (Mexic) äimatalism — 12.30 limetdîjffi — 4.33 64

C. Convertibilitatea suspendată sau controlul devizelor

Peseta (Spania) Curs forțat 3.35 Curs 2.05 39Piastru (Turc a) « — 0.12 forțat __ 0.12Yen (Japonia) r — 12.43 « 4.62 62
U’erroveț (Rusia; « — 131.33 * 131.33 ___

Milreis (Brazilia, < 2.87 < 1 34 ___ 53Peso(Argentina) c — 23.69 < — 11.86 ___ 50Peso (Uruguay < — 24.12 t — 12.35 — 48

H. Sisteme monetare schimbate
Â. Introducerea etalonului aur

Pisim (Indo- I
China)|

B. Modificarea conținutului aur al monedei

Etalon I 10.—lEtalon 0.5895
argint | 1 aur

Í0.- 31.V.30 —

J Dolarul I
(Statele Unite)]

4 D. Monezi

0 76|Etalon I aur
0.3715 0.63 17.11.34 16.66Coroana | Etalon

(Cehoslovacia)| aur

C. Suspendarea convertibilității și modificarea parității aur

fără convertibilitate în

Etalon 1.5046 25,521 Curs 0.8886 15.07 31.1.34
aur 1 torțat 1

40.94 i

aur
Lira (Anglia) Etalon aur 7.3224 124.21 Curs 78.- 21.1X.31 37
F.scuuo (Portugalia) » 0.0666 1.13 forțat 0.71 21.IX.31 37
Coroana (Suedia) » 0.4032 6.84 A _ 4.— 28.1X.31 42Coroana (Norvegia; » 0.4032 6 84 » ___ 3.99 28.IX.31 43
Coroan.(Danemarca » 0.4032 6.84 3 _ 3.45 29.1X.31 49Marca(Finlanda) > 0.0379 0.64 » 0.36 12.X .31 4:.Coroana (Estonia) 3 0.4035 6.84 3 — 4.33 30.VI.33 37Dinarul (Iugoslavia) » 0.265 0.45 3 0.35 7.X.31 22
Drahma (Grecia) 3 0.0195 0.33 3 _ 0.15 25.IV.32 54Piastru (Egipt) 3 0.0743 1.26 3 0.8C 30.1X.31 37Lira (africa de Snd) 3 7.3224 124.21 3 78.— 28.XI.32 37Lira (Australia) » 7.3224 124.21 3 62. - .IX.30 50Dolarul (Canada) 3 1.5046 25.52 3 15.lt 20.X.31 40Rupia (India) 3 0.5492 9.31 3 5.85 24.XI.31 37Ti calul (Siam) 3 0.6657 11.29 3 _  ' 7.15 12.V.32 L7Peso (Columba) 3 1.4644 24.84 3 _ 10.68 24.1X.31 57Sukre (Equator) 3 0.30C9 5.10 > _ 2.55 10.11.32 50Boliwiano (Bolivia) 3 0.5402 9.31 > __ 3.90 24.1X.31 58Peso (Chile) 3 0,1830 3.10 3 1.59 12. IV .32 50Sol (Peru) » 0.4213 7.U 3 — 375 17.V.82 47

E. Regim forțat al devizelor

Etalon a lirl
> I
> I
> I
> *

edificator.

Exportăm In pagubă, măcinând avutul |ării
In atenția guvernului și a Băncii Naționale

Se pregătește un nou regim de im
port, preconizându-se între altele și a- 
daptarea sistemului bonurilor de ex
port ce vor constitui singurele titluri 
în baza cărora se vor admite impor
turile viitoare.

In practică, lucrurile s’ar petrece 
astfel: după ce în prealabil Banca Na
țională își va reține o cotă ce se va 
stabili din devizele ce vor intra prin 
exportul efectuat, compensând-o în 
lei la cursul oficial, va emite pentru 
rest, bonurile respective. Ele vor pu
tea fi negociate Ia bursă și în comer
țul liber, iar supracotele ce se vor 
obține din jocul între cerere și ofertă, 
vor servi drept prime pentru expor
tatori, recte pentru producătorii bunu
rilor exportate.

Sistemul acesta, 
trucât constitue o 
lui în raporturile

criticat de noi, în- 
devalorizare a leu- 
de schimb cu străi-

Un calcul
Folosul ce Far aduce primele de ex

port producătorilor, este numai apa
rent. In realitate aceste prime servesc 
numai la o repartiție a pagubelor în
cercate prin export din cauza prețuri
lor mondiale mult mai reduse în ra
port cu paritatea leului stabilizat.

Jn loc dai ca exportatorul să piardă 
din propriul capital, deodată cele 25 
la sută la cât a ajuns prima și comi
sioanele aferente pentru exportul cu 
unele țări, această pagubă se reparti
zează asupra consumatorilor cumpă
rători ai mărfurilor importate în 
compensație cu plata acestor prime,

s'a ajuns la conclu- 
primele ce se plă- 
mai pot înlesni ex- 
ele ar constitui sin-

nătatea, a găsit din contra, susținători 
atât în cercurile exportatorilor cât și 
în presă.

Ceva mai mult, 
ziunea că numai 
tesc azi, neoficial, 
portul, și ca atare
gnrul mijloc salvator al vieței noastre 
economice și asigurător al stabilizării 
noastre monetare.

In acest scop s’a susținut și se mai 
susține încă că deși primele aceste 
se repercutează asupra produselor im
portate, scumpind viața, totuși în ul
tima analiză, profitul e realizat 
producători și ca atare de țară.

Acestea toate, ne-au dat prilejul 
dată mai mult, să ne convingem

poate exer- 
raționament 
adevăr!

puterea de sugestie ce o 
cita un sofism, adică un 
falș, dar cu aparentă de

de

o- 
de

edificator
consumatori din care face parte și pro
ducătorul. Dacă exportatorul se recu
perează dela importator și acesta din 
urmă dela consumator, aceasta nu în
semnează că paguba de 25 la sută nu 
există! Acoperită de consumatori în 
mod indirect și pulverizat în ultima 
analiză, e acoperită din avutul țării, 
căci țara sintetizează pe toți locuito
rii ei.

Să demonstrăm cu cifre așa cum se 
practică operațiunea. Pentru mai mul
tă ușurință, vom lua ca exemplu drept 
avuția națională cifra de 100, și o pri
mă de export de 25 la sută.

stocul nostru de monetă în circulație.

. Cât costă Exportatorul Străinătatea
Explicația pe țară încasează plătește du

pă prețul 
mondial

Se face un export de lei 
Exportatorul se recuperează prin pri

100 75 75

ma de export dela importator, deci 
prin consumul țării, lei

25 25

Total lei 125 100 75
Prin urmare; ceia ce pe țară o costă că e în plină desvoltare, în realitate

125 de lei stabilizați, încasează prin ex am încerca o pagubă de 20 miliarde
pert numai 75 lei stabilizați. Ținând lei stabilizați, adică aproape întreg

0.3584 6.0808 Controlul' - — 16.VII.31
10.IX.31

—
0.2631 4.46 devizelor —
0.2117 3.59 __ __ 21.IX.31 __
0.0108 0.18 __ 8.X.31 __
0.2908 4.92 — — — 8.X.31 —

nu 
ta-

Marca (Germania) 
Pengö (Ungaria) 
Schilling (Anstria) 
Leva (Bulgaria) 
Lat (Letonia)
Tabloul este
Evident, spațiul prea restrâns 

ne-a îngăduit să arătăm într’o 
belă schematică, toate modificările 
Ia care diferitele monede au fost 
supuse de politica monetară a ul
timilor patru ani. Așa, de ex. no- 
țiunea de odinioară a «etalonului» 
aur» nu mai există astăzi sub for
ma cunoscută în trecut

Intr o țară, biletele de bancă se 
schimbă în aur monetar, în alta nu 
mai în aur sub formă de bare, a 
treia țară schimbă biletele de ban-

că în devize aur, a patra acordă aur 
numai băncilor. Și așa mai departe 
Tot așa noțiunea «cursului forțat» 
variază dela o țară la alta, după 
restricțiile introduse.

Aceste erori nu modifică însă prea 
mult aspectul dezolant al hărții mo 
netare mondiale.

Intervalul atât de scurt dintre 1 
Ianua ie 1930 și 1 Martie 1934, co- 
respu .le cu apunerea epoeii de aur 
a etalonului aur.

Mercator

seama că din ceia ce plătește (ara, 25 
lei merg la exportator, bani cari ră
mân tot în țară, rezultă că exportând 
în condițiunile de mai sus, la fiecare 
sută de lei, tara păgubește 25 lei, a- 
dică un sfert.

Operația aceasta repetată de patru 
ori, ar rezulta; 24X4=100, adică întreg 
capitalul de 100 lei pierdut.

Ipotetic vorbind, dacă exportul nos- 
tiu ar atinge anual valoarea de 80 mi
liarde lei stabilizați, deși în aparență 
ar însemna că viața noastră economi

la— Să mă trântească 
disciplină tocmai pe mine, 
sunt în Barou am avut 
nu-mai concurez niciodată 

| dând prin tribunale !!...

deConsiliul 
care de când 
eleganta să 
colegii ple-

Congresul agricol delà (lui
Se cerc ca funcționarii statului sa intre în conversiune

ra-

d.
eon

CLUJ, 19. — Ziua a doua a con
gresului agricol, destinată celor 
mai interesante probleme cari fră
mântă agricultura noastră, a rămas 
pentru congresiști o zi destinată 
distracțiilor și altor preocupări, în 
timp ce în sală vreo zece membrii 
și câțiva particulari ascultau 
poartele în ecoul sălii goale.

Luând cuvântul, la orele 10, 
președinte C. Filipescu deschide
greșul ,dând cuvântul d-lui Grecu, 
raportorul chestiunii Asociațiilor 
profesionale, Camere de Agricultu
ră, Sindicate, Societății și asociații 
de ordin agricol.

O. ing. agr. Grecu arată că aceste 
camere de agricultură trebuie să se 
bucure de o autonomie oarecare, 
luându-li-se însă din atribuțiuni pe 
cele administrative, în mijlocul că
rora se încurcă, neglijând astfel în 
dauna lor acțiunea de luminare a 
plugarului, pregătirea profesioni
stă a lui.

D. TOGANEL (Tg. Mureș) pro
pune ca Asociația să-și țină con
gresul anual în a doua zi de Paști, 
la Tg. Mureș. Congresul aprobă a- 
ceastă propunere.

Deschizându-se discuția la rapor
tul d-lui Grecu, iau cuvântul d-nii 
Papadopol, Popa Grigoriu și Fili
pescu, cari arată necesitatea came
relor agricole, cari nu cheltuie mai 
mult de 40 la sută din bugetul lor, 
având restul de 60 la sută destinat 
celorlalte probleme.

D-nii insp. generali CIOMAC și 
POPA își desvoltă rapoartele lor

despre «învățământul agricol și in- 
stituțiunile experimentale», arătând 
rolul acestor instituțiuni pentru a- 
grieultura noastră ca și activitatea 
depusă.

D. DOBRESCU, prorectorul Aca
demiei de agricultură din Cluj, vor
bește despre industrializarea și co
mercializarea producției agricole și 
nimalice și problema autarhiei agri
cole.

La această discuție iau parte mai 
mulți congresiști.

D. PAPADOPOL se ocupă cu pro
blema conversiunii datoriilor agri
cole și a desvoltării creditului a- 
gricol.

Congresul votează o moțiune în 
care se cere ca funcționarii statului 
să fie înrolați în categoria datorni
cilor agricoli și astfel să poată in
tra în conversiune.

D. MARTINOVICI desvoltă pro
blema mobilizării agricole și a îm
bunătățirii plugăriei 
ganizării agricole și

D. FILIPESCU se 
blama standardizării
producției agricole și a convențiu- 
nilor comerciale.

D. prof. DRAGAN desvoltă pro
blema îmbunătățirii vitelor, a pă- 
șunelor și a fânețelor.

Au luat cuvântul apoi diferiți 
membrii ai congresului printre cari 
d. Filipescu, Grigoriu, Grecu, Popa, 
Ciomac, Papadopol și alții.

La ora când închidem corespon
dența congresul continuă, urmând 
ca să se voteze o moțiune care să

cuprindă toate desideratele expri
mate în cele două zile de congres.

Astă seară eongresiștii au părăsit 
Clujul.

Noui reduceri tarifare 
la C. F. R.

noastre și or- 
agrare a tării, 
ocupă do pro- 
și varantării

In urma propunerii direcțiunei 
merciale a căilor ferate, consiliul de 
administrație al O. F. R. a stabilit 
noul regim de reduceri a tarifelor de că
lătorie pentru sezonul anului acesta.

S’a aprobat o reduere de 50 la sută 
din taxele tarifare, la toate trenurile, 
pentru vizitatorii stațiunilor balneare 
Și climaterice recunoscute ca atare.

Pentru a beneficia de aceste reduceri 
vizitatorul va trebui să stea în stațiuni 
cel puțin 8 zile și cel mult 60 zile.

Reducerea se va aplica fără altă for
malitate de cât simpla vizare a bile
tului la ghișeul stației.

S a aprobat, doasemenea, o reducere 
de 50 la sută din taxele tarifare vizi
tatorilor localităților de sporturi.

Pontru călătoria pe Valea Prahovei, 
administrația căilor ferate a aprobat o 
reducere de 50 la sută pentru călăto
riile de plăcere făcute Sâmbăta și Du
minica.

Pentru a beneficia de această redu
cere călătoria se va face la ducere, 
Sâmbăta sau în ajun de sărbătoare ; 
Ja înapoere, Lunea sau a doua zi de 
sărbătoare.

Reducerile pentru stațiunile balneo
climaterice vor fi valabile dela 15 
Mai până la 1 Octombrie a. o.

co-

Consecinți ce nu trebuesc 
ignorate

Precizăm: nu pfihfele ce se plătesc 
sunt cauza, ci împrejurările cari le 
provoacă, adică prtețurile scăzute în 

. străinătate față de paritatea leului 
nostru stabilizat. Indirect deci, cu toa
tă lupta noastră defensivă pentru a 
ne ține de stabilizaîb, viața noastră e- 
conomică și financiara este atrasă în 
orbita monetelor devalorizate. Siste
mul primelor de export, constitue o 

' repartiție a sacrificiilor pentru menți
nerea stabilizării. Pe măsură însă ce 
trece, cota acestor prime și comisioa
nele aferente cresc și fiecare augu- 
mentare înseamnă o mărire a pagubei 
pentru avuția națională. Realitatea 
este că exportăm tot mai în pagubă.

In aceste condițiuni nu mai poate fi 
vorba de stimularea exportului, ci de 
«dumping». Nu ignorăm prin exportul 
ce-1 facem numai beneficiul, care nici 
nu mai există, dar măcinăm avuția 
însăși.

Ori, principiul muncii și al produc
ției are drept comandament: rentabi
litatea. Fără rentabilitate, producția 
nu-și are rațiune, cu atât mai mult 
cu cât valorificarea ei impune măci
narea capitalului.

Să nu se confunde primele de export 
de azi, cu taxele de export ce se plă
teau imediat după războia, când pro
dusele noastre cotau mai mult în 
străinătate decât în țară. Primele a- 
cc-le erau pentru înfrânarea exportu
lui care amenința să lipsească con
sumul intern de cele necesare. De ele 
a profitat tezaurul țării. Era mai in
dicat să fi profitat direct producătorii, 
pentru a fi avut rezerve.

Primele de azi au un efect contrar: 
scumpesc viața în interior, vânzând 
SUB COST producția țării, în afară.

Deși partizani convinși ai stabiliză
rii leului, nu putem. însă ignora împre
jurările și mai ales, nu trebue să le 
ignoreze cei ce au răspunderea în con
ducerea țării, A face altfel, însemnea
ză a adopta politica struțului, care în 
fața pericolului își bagă capul în ni
sip, socotind că astfel scapă de el. Prin 
urmare: sau autarchie complectă, sau 
devalorizare. Ori ce măsură interme
diară însemnează a dibui în neștire.

Butoiul Danaidelor
Guvernul a depus spre legiferare 

un proect de largă conversiune a dato
riilor, având în vedere tocmai împre
jurările actuale rezultate de pe urma 
schimbării de raporturi în valori, pro
vocate de stabilizare.

D. Victor Slăvescu, ministrul de fi
nanțe, și d. Mitiță Constantinescu, sub 
secretar de stat la acel departament, 
se străducsc pe deoparte ca prin de
grevări fiscale să reactiveze viața eco
nomică, iar pe de altă parte, prin eco
nomii tot mai mari și venituri reduse 
la posibilitatea de a fi încasate, să 
dcie țării un buget echilibrat.

Banca Națională dă comunicate, că 
nici vorbă na fost și nimeni nu nici 
nu se gândește la o devalorizare a 
leului.

NUMAI CA, TOASTA ACEASTA 
ACȚIUNE, CARE MERGE PARALE
LA, DELA EXPORT ÎNCEPÂND IN- 
SA, ÎNREGISTREAZĂ O GRAVA 
SPĂRTURĂ: ACEIA A DIFERENȚEI!

IN MINUS REALIZATA DIN VÂNZA
REA PRODUSELOR ȚARII, DIN 
CAUZA PARITĂȚII PREA URCATE 
A LEULUI STABILIZAT, FAPT CARE 
DA LOC LA ACESTE PRIME DE 
EXPORT.

DIN ACEASTA CAUZA, ÎNTREA
GA STRĂDANIE A CONDUCĂTORI
LOR ȚARII .ALATUR1 DE ÎNTREG 
POPORUL ROMANESC, SE ASEA- 
MANA CU MUNCA DANAIDELOR, 
DESPRE CARE MITOLOGIA NE SPU
NE, CA DREPT PEDEAPSA, AU 
FOST PUSE SA UMPLE — CARAND 
MEREU APA — UN BUTOI FARA 
FUND.

Stabilizarea, prin însăși noțiunea 
cuvântului, implică o egalitate perfec
tă în măsurarea valorilor. Ori în condi- 
țiunile actuale, leul are două măsuri 
în prețuire, cari diferă și anume: una 
în țară și alta cu ocazia exportului. 
Leul, slăbit ca prețuitor în raporturi
le de schimb cu străinătatea, slăbi
ciune care se tot accentuiază variind 
după țara unde facem exportul, e ne
voie do a fi susținut prin proptelele 
primelor de export, pe cari le plătește 
țara din bogățiile și avutul ei. E o lup
tă de apărare, de rezistență, dar până 
când o vom putea-o duce? Nu se poate 
merge drept pe două căi; trebue să ne 
hotărâm la una.

Pe de altă parte, noul regim al de
vizelor pe care Fam criticat, nu con- 
tfibue la ameliorare. Suntem mulțu
miți însă că Banca Națională a revenit 
înainte chiar de a fi fost pus în execu
tare, asupra deciziei ca cele 10 bănci 
despre cari era vorba să poată dispu
ne asupra devizelor cumpărate.

Astăzi, Banca Națională are în mâ
nă întreaga conducere atât a importu
lui cât și a exportului țării, substituin- 
du se indirect în atributul Ministeru
lui de Industrie și Comerț, al cărui 
rol s’a restrâns, contrar legilor sale de 
organizare.

înainte de a conchide, ținem să pre
cizăm. că nu este în intenția noastră 
de a denigra activitatea ce se depune 
spre mai binele țării, și mai puțin în
că, de a alarma lumea, ci ca partizani 
ai stabilizării, ne socotim datori de a 
arăta efectele contrarii ce rezultă de 
pe urma măsurilor practicate. Pe de 
altă parte, suntem convinși că, numai 
în lumina realității, atât guvernul cât 
și Banca Națională vor putea lucra 
spre adevărata consolidare a vieții eco
nomice a țării, pe care o dorim din tot 
sufletul.

Jac Zahar ia

Export dc porumb
Sindicatul cerealelor cehoslovace a 

permis importul a 1000 vagoane po
rumb românesc șl iugoslav pe cale de 
clearing, import ce urmează a se efec
tua cel mal târziu până la 15 Aprilie 
1934.

Adunarea generală 
a Uniunei sindicatelor de 
exportatori de animale

In ziua de 23 Martie 1934, ora 9, a. 
m., va avea loo adunarea generală or
dinară a Uniunei Sindicatelor pentru 
organizarea exportului de animale, cu 
următoarea ordin« de zi;

Constituirea adunării generale; ceti
rea și verificarea procesului verbal al 
adunării generale anterioare; darea de 
seamă a consiliului de administrație ; 
darea de seamă a consiliului de verifi
care; bilanțul Uniunii pe anul 1933 și 
descărcarea consiliului de administrație 
de gestiunea sa din 1933; programul de 
activitate pe 1934; bugetul Uniunii pe 
anul 1934; punerea de acord a consiliu
lui de administrație eu articolul modi
ficator din regulamentul legii de orga
nizare al Uniunii Sindicatelor; alege
rea consiliului de verificare și even
tuale.
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Complectarea aparatului fiscal
■■ — f
să fie absolvenți de liceu, școală 
normală sau școală comercială.

In serviciul exterior mai sunt va
cante 1000 posturi de agenți ruralL 
Petiționarii trebue să 
țin 4 clase de liceu.

Mai sunt vacante și 
de împiegați stagiari,
trebue să fie bacalaureați. Cererile 
pentru ocuparea acestor posturi vor 
trebui depuse la directorate.

Litigiile dintre cultivatorii 
de sfeclă și fabricanții 

de zahăr

La Ministerul de finanțe s’au 
luat măsuri pentru complectarea 
locurilor vacante în serviciul exte
rior.

Sunt vacante 4 circumscripții de 
percepere și 627 de agenții de per
cepere.

Pentru ocuparea acestor posturi 
ministerul de finanțe a instituit e- 
xamene cari vor avea loc la direc
toratele regionale în ziua de 16 A- 
prilie.

Candidații vor trebui să se înscrie 
până la 4 Aprilie. Pentru a putea 
depune examen candidații trebue

aibe cel pu-

387 posturi 
Petiționarii

bursa
Marti 20 Martie 1034

Bursa pare obosită. Negocierile 
de azi au fost reduse iar cursurile 
în scădere, la toate valorile cu do
bânda variabilă.

In compartimentele efectelor eu 
dobânda fixă, diferențele de preț 
sunt fără importanță.

INCHEIERI OFICIALE

Impr. stabilizării 41%, 5/8, 3A. 
Renta 1933 39, 1/8.
Impr. Desvoltării 39, 38 %, 5/8. 
Exproprierii 41 1/8, %, 
Urb.
Urb. Iași 5% 26, 25%.
Urb. Iași 10% 57%.
Jud. Com. 5% 46%.
B. N. R. 5050, 5000, 25.
Banca

23.
Banca
Banca
Astra Română 725.
Steaua Română 45u.
Creditul Minier 342, 40, 38.
I. R. D. P. 102, 100.
Mică 1225, 15, 10.
Reșița 410, 9, 8, 7.

Buc. 5% 29 %, 30.

Iași 10% 57%.

Românească 320,

3/8, 1/8.

22. 25,

310.Românească pui 
de Credit Român 295

Cartea Românească 225. 
Clădirea Românească 380.
CURSUL DEVIZELOR

t

22,

Londra 509— 519-
Berlin 39,65 40.50

Paris 658% 663%
Milano 8,60— 8,72
Belgia 23,35-23.65
Elveția 32,35 32,70
Pese tas 13,60 14—
Olanda 67,35—68.—
New-York 9975— 105
Varșovia 18,75 19,25

CURSUL MONEDELOR
Fr. Francezi 6,60-6,90
Dolari 99.- 110.-
Rmk. 89,60—41.50
Lire sterline 508-520.-
Lire italiene 8,65 9.40
Pengoe 24.-27.-
Leva 0.90-1.20
Franci elvețieni 32.30—33.60
Napoleon 643— -
Lira sterlină aur 811— -
Dinari 2 30—2.50
Drahme 0.80-1.10
Schilingi austriaci 22,90 24—
Coroane cehoslovace 4.-5.—

Pentru a stabili un regim al rela
țiilor dintre cultivatorii de sfeclă 
și fabricele de zahăr, s’a hotărât ca 
din sânul comisiunei mixte care lu
crează la Ministerul de Industrie 
să se numească o comisiune res
trânsă cu ajutorul căreia litigiile să 
fie mai ușor înlăturate și lucrările 
să se isprăvească mai curând. In a- 
cest scop s’a ținut aseară a doua 
ședință a comisiunei restrânse, Ia 
sediul uniunei centrale a sindicate
lor agricole, sub președinția d-lui 
Const. Garoflid, fost ministru, cul
tivatorii de sfeclă fiind roprezen- 
tați prin d-nii Costinescu, Stepfani 
Mutu, Botușan și Munteanu, iar 
fabricanții de zahăr prin d-nii lo- 
sipovici, iHarnis, Kramer, Zernovea 
nu și Voinescu. Rezultatele obți
nute în această ședință vor fi co
municate și supuse aprobării comi- 
siunii mixte, care lucrează astăzi 
la Ministerul de Industria

A APĂRUTs 
Ediția ll-a

IPOSTOL
— Roman — 

de CEZAR PETRESCU
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Echipa contra Cehoslovaciei/ definitiv formată

Deși nu redă adevărata fiziono
mie a partidei disputată eri, pe zgu
ra depe splaiu, scorul ne indică to
tuși, că Venus a jucat în ambele re
prize la fel de slab.

Bucureștenii au furnizat unul 
dintre acele jocuri cari îmbulzesc 
asistenții cu mult înainte de sfâr
șitul reglementar, spre eșirile sal- 
yatoare-..

In mare progres, arădanii au do
vedit, practic, că victoriile obținute 
în toamnă contra Universității și 
aceluași Venus, nu sunt deloc fruc
tul unei fericite întâmplări.

Nu alcătuesc un o lot excepțional. 
Și-au format însă o echipă cu jucă
tori sârguineioși, de o conștiincio
zitate care le îngădue să realizeze 
mai mult ca atunci când și-ar în
flori acțiunile cu figuri de stil.

In matchul de eri, spre pildă, ve
detele fiecărui compartiment au 
inspirat jocul coechipierilor, asigu
rând echipei o coheziune neegalată 
de gazde.

Iată tocmai ce n’au reușit venu- 
siștii, al căror joc, Duminică, oon- 
tra Chinezului, ca și eri, contra A- 
M. E. F. A-ei n’a ajuns la rezul
tate decât datorită formei indivi
duale a unui restrâns număr de e- 
cbipieri — din duzina stingerii, câți 
s’au lăfăit în tricoul foștilor cam
pioni.

Venusul încearcă o eclipsă de 
formă a ansamblului.

La A. M. E, F. A, Bugariu a fost 
între buturi, cel mai valoros echi
pier depe teren, neprimind decât 
puncte complect imparabile.

Fundașii, Reinhardt — nu Max, 
regisorul berlinez — și Csayka, u- 
tili, la maximum. împreună cu Bu
gariu, au alcătuit un zid în fața 
căruia atacanții negrii s’au dove
dit impenetrabili.

A trebuit să intervină Albu, în 
minutul 35, pentruca executând o 
lovitură liberă dela 30 m. să adau
ge punctului marcat de petea Vâl
cov — și el printr’un shoot fulgeră
tor, în minutul 43 al primei re
prize, — cel de al douilea goal.

Dintre halfi, Dvorsak e un jucă
tor cu mult mai mare decât îl in
dică numele >— nepopularizat — și 
fizicul. A stăvilit multe atacuri ne
gre și și-a susținut destul de bine 
înaintașii.

In atac, Blaskovicz și Gömöry, 
jucători pricepuți, pentru care foot- 
ballul nu e o taină prea mare.

A. M. E. F. A.-ei, i-a lipsit însă 
acelaș element care a răpit Chine
zului, victoria de Duminică: NER
VUL, — convingerea care desăvâr
șește multe acțiuni, fie ele chiar 
timid concepute. La arădeni, situa
ția era cu totul inversată.

începeau impetuos și sfârșeau a- 
nemic.

Faptul că n’a primit nici un punct 
îi da dreptul lui Burdan să rămâ
nă încă marele jucător de Dumi
nică, deși n’a prea avut multe in
tervenții.

Albu, bun. In bună armonie cu 
Stanciu, a practicat un foot-ball pă
trunzător, Stanciu scoțând mingile 
— în majoritatea ocaziilor, iar a- 
rădanul limpezind terenul.

Neregulat, Actis. Are însă mo
mente când clarifică excelent multa 
situții dificile. Mută jocul, și asta, 
prezintă un mare avantaj. Abuzează 
însă, consecință a fizicului său, de 
joc pe sus.

B&rbulescu a activat de o manie
ră care, nouă, nu ne îngădue nici 
să-l lăudăm, nici să scriem contra
riul, de teama unei nedreptăți. A 
fost confuz, astfel de astă dată, îl 
trecem cu vederea.

Mai slab ca în partida preceden
tă — deși, totuși, bine, Eisenbeisser.

Linia de atac, care, de obiceiu, e 
alcătuită din cinci jucători, n’a a- 
vut eri, decât unul. Acela a fost Pe- 
tea Vâlcov.

El a alergat, a distribuit mingi, 
i-a impus pe ceilalți, a shootat și a 
marcat.

Sterian — am scris-o, doar, și 
Luni, e prea fragil pentru o echipă 
în veleități de protagonistă — n’a 
făcut eri, decât să piardă baloanele 
primite, imitat pe cealaltă aripă de 
un Dumitrescu de nerecunoscut.

Volodea Vâlcov, mai bun în câmp 
decât în fața porții.

Colea Vâlcov nu s’a manifestat 
decât prin penaltyul executat în 
minutul 10, în așa fel că Bugariu i 
I-a apărat.

Aseară s’a ținut la sediul F. R. F. 
A-, ședința biuroului federal în care 
urmau 
cari ne 
bice, în 
vaciei.

In urma raportului secretarului

să se desemneze echipierii 
vor reprezenta, la Pardu- 

matchul contra Cehoslo-

VAS1LE CHIRO1U 
Noul fundaș al țării 

general, d. av. Octav Luchide, 
vind forma jucătorilor urmăriți in

Moraru. 
toamnă, 
acestui 

de către

*
Și acum, după ce am trecut în re

vistă cele două echipe astfel înși
ruite:

Venus: Burdan, Stanciu, Albu, 
Andrei Bărbulescu, Actis, Eisen
beisser, Dumitrescu, Velodea Vâl
cov, Colea Vâloov, Petea Vâlcov, 
Sterian.

A. M. E. F. A.: Bugariu, Rein
hardt, Csayka, Toth, Dvorșak, Lin- 
gurar, Tolan, Sinder, Blaskovicz, 
G&nöry, Tdmaeek;

să ne ocupăm puțin și de arbi
trajul domnului dr. Teofil

întâmplarea face ta în 
la Arad, prima ediție a 
mateh să fie arbitrată tot 
d- Moraru.

Colegiul nostru dela Arad, pro
fesorul Ioachim Dabiciu descriind 
jocul în care negrii fuseseră învin
și, insistase asupra arbitrajului sus 
zisului domn, conchizând că sur
menat de efotrturile depuse în sport 
în decursul deceniilor, cari i-au a- 
dus peri albi, și poate aplauze, d. 
dr. Moraru ar putea reveni în rân
durile spectatorilor, mulțumindu- 
se cu satisfacția amintirilor.

Nu știm ce-o fi găsit d-sa calom
nios în aceste aprecieri, poate, mai 
puțin măgulitoare pentru veleită
țile unui arbitru, — în orice caz, de 
natură să nu-i altereze onorabilita
tea. S’a mâniat însă, adresându-se 
justiției.

N’am fi amintit aceste lucruri, 
dacă tot întâmplarea — ciudată, de
sigur — n ar fi făcut ca matchul 
Venus <— A. M. E. F. A. Bă se des
fășura și eri, sub conducerea d-sale 
și dacă, firește, — să fie tot întâm
plare?...— d-sa ar fi acordat gazde
lor, două penalizări în careul opus 
— vizibil produse.

Poatecă ținând seama de faptul 
că în restul jocului arbitrajul a 
funcționat impecabil, n’am fi insi
stat asupra neacordării celor două 
penaltyuri.

Ne am amintit însă că alături de 
noi, au remarcat și cei 1500 specta
tori greșelile relevate, și că vreu
nul dintre ei, le va denunța totuși.

înfruntăm deci, noi, riscurile u- 
nei noui acțiuni în justiție, și le re
levăm.

Așa-i tineretul, ingrat cu cei bă
trânii...

Traseul și principalii concurenți
Campionatul României de ciclo 

cross-pedestru, caio se aleargă Du
minică, va avea startul în Piața 
.Victoriei. Proba se va desfășura pe 
un traseu cu diferite obstacole na
turale. Dăm mai jos itinerarul 
cursei:

Pe jos: Piața Victoriei -- pe șos. 
Jianu până la Bordei.

Pe bicicleta: Bordei •- pe ;os. He 
restrău până la Petrol-Blok.

Pe jos: Petrol Blok, înainta po 
șosea — la stânga pe liaie C. F. R. 
până la Depozitul Unirea — depe 
șoseaua București-Ploești.

Pe bicicletă: Dep. Unirea pe șosea 
Buc.-Ploești până la statuia , ulti 
mul străjer.

Pe jos: Statuia ultimul străjer la 
stânga pe ostradă de praf de căr
buni peste câmp, până în șoseaua 
Buc.-Târgoviște din fața

Pe bicicletă: Din fața 
dreapta pe șos. înainte 
dreptul Păduricei de pe

Pe jos: Din dreptul Păduricei 
înainte pe șosea înainte până 
întretăerea șos. Buc.-Târgoviște 
Bucur ești-Noi.

Pe bicicletă: Dela întretăierea 
șoselelor la stânga pe șoseaua Bue.- 
Noi până la linia -C. F. II. Grivița

Pe jos: Linia C. F. R. Grivița — 
stânga pe linie până la cantonul 
Mogoșoaia din dreptul șos. Hipo
dromului.

fermei, 
fermei 
până 

stânga

pe 
in

pri-

partidele dela Arad și Oradea, și în 
baza votului exprimat de către d-nii 
Theodor Davilla, care a prezidat 
ședința, Leonte Silbermann, Nico> 
lae Lucescu, căp. O. Dumitrescu și 
Damian Rotaru, au fost desemnați 
titulari ai echipei naționale, urmă
torii, pentru posturile respective.

Pullok, Albu, Vasile Chi- 
roiu, Morawetx, Kotormani, 
Robe, Rindea, Covaci, Sepi 
II, Rodola, Robai.

Ca unică rezervă, face 
deplasarea Rugariu porta
rul echipei A.3I.E.F..A,

*
Sacrificarea lui Rădulescu, por

tarul Unirii Tricolorului, e, credem 
o greșală a oficialității-

Deasemeni, ohoreanul trebuia 
luat ca rezervă. Omiterea lui Suci- 
tulescu, ca și cea a lui Cuedan, (C. 
F. R.) sunt erori cari puteau fi ușor 
evitate.

Dar despre echipierii, și modul 
cum au fost selecționați, vom scrie 
în numărul viitor.

Acum, vom adăuga că oficialii 
deplasării, sunt domnii v- Octav 
Luchide, Nicolae Lucescu și O. Ră
dulescu, manager
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Magazin intern
CONSTANTIN BEJU, valorosul 

atlet internațional, a părăsit rându
rile Viforului Dacia alergând, în 
viitor, pentru A. S. Grănicerul.

Transferarea se datorește faptu
lui că actualmente își face stagiul 
militar la una din unitățile grâul- 
cerești.

Române de Ciclism (F. R. C-) care 
urma să se ține în ziua de 25 Martie 
a. o. a fost amânată pentru Dumi
nică 27 Aprlie a. c.

V-
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*
STADIUL ROMAN nu va bene

ficia Duminică, de serviciile rug- 
bystului său, Camil Ioau, indispo
nibil depe urma loviturilor primite 
în cursul partidei contra Tennis 
Clubului Român.

Arbitrii nutchurilor 
de Duminică și Luni

A. M. E. F. A., echipa diviziona
ră care a jucat eri contra Venusu- 
lui, a părăsit Capitala în cursul 
serii, reluând drumul Aradului.

*.
CONTRA Viforului Dacia, echi

pa de rugby a Sportului Studen
țesc îl va utiliza și pe G. G. Ducni- 
trescu, care reintră eu acest prilej.

v
SUBLOCOTENENTUL Gogu Ta- 

năseseu, masivul fundaș al Venusu- 
lui, duce serioase tratative cu Tur
da, dispusă să facă unele sacrifi
cii pentru a-și asigura serviciile 
fostei vedete a Șoimilor din Sibiu.

*
CU rugămintea de inserare, pri

mim:
Societatea studenților în medici

nă a ales în ziua de 14 Martie a. c. 
următorul comitet al clubului spor
tiv :

Președinte: Aurel Tovaru;
Vice-președinte-casier; Raoul Ro- 

backi;
Secretar-econom: Petre Nedelcu ; 
Membrii în comitet: Inoeeuțiu 

Robacki și Petre Smărandescu.
*

Clasamentul seriei A din Divizia 
națională e, în urma rezultatului 
de eri, astfel conceput:
1. Crișana
2. Universitatea
3. Chinezul 
4 C. F. R. 
5. Venus 
«. A. M. E. F. 
7. Tricolorul 
8- Brașovia

DUMINICA
Șoimii (Sibiu) — Juventus, la 

București, d, Xifando (București),
Mureșul — Gloria C. F. R-, la A- 

rad, d. Sepi (Timișoara).
Sportul Studențesc r- Turda, d. 

Ion Ceaureanu;
Voevodul Mihai — Viforul Da

cia, d. Zahregianti;
LUNI; Șoimii; (Sibiu) — Unirea 

Tricolorul, d. loto Ceaureanu (Bu
curești).

Ringul internalional
T"----- -

Campionatul continental de cate
gorie semi-grea^ deținut de spanio
lul Martinez de-AJfara, va fi 
în competiție,, Luni seara, la 
ris, unde spaniolul îl va întâlni 
francezul Mareei Thil.

*
Tonny Canzonery l-a învins

puncte, în matchul susținut la Kan- 
sas City, pe Pete Nebo.

*
In cadrul galei ce s’a consumat la 

Wagram din Paris, Hinnery l-a în
vins la puncte pe spaniolul Mico,iar 
Populo, pe Kid Zones, fără a mai 
releva celelalte rezultate.

pus 
Pa

pe

la

Str a inátatea
Footbail

Duminică se joacă, pe teritoriul i- 
talian, matchul eliminatoriu pentru 
campionatul mondial, dintre Italia 
și Grecia.

Iată odată când mi se va putea 
spune că balonul e rotund, deși es
te totuși.

A.

*
Ivindu-se contestații în 

clasamentului campionatului regio
nal de ciclo-cross, oficialitatea de 
resort, a procedat la următoarea 
clasificație:

1. Negoescu Gh., 2. Hapciuc Gh., 3. 
j Stekel W., 4. Tănase Ignat; 5. St.
Samanof; 6. D- Neneiu; 7. St. Borș;

Are de Triumf, ocolirea, §. M. Ștefănescu; 9. C. Cârjan; 10.
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CnOMU MHIIIUI
Campionatul Capitalei

CATEGORIA I 
Runda VIII 

Alexandrescu — Rădulescu 1—0 
T. Popa — Herland 0—1. 
Negruțac — Mendelsohn %—%. 
D. H. Silberman s’a retras din con

curs, din cauză de boală. Punctele 
d-sale au fost anulate.

*
D. Toma Popa a revenit asupra 

ti agerei din campionat.

CATEGORIA H 
Runda VIII 

Măgureanu — Obrenovici 0—1, 
Dumitrescu — Capacov 0—1. 
Nagy — Rendek 0—1. 
Pastor — Rappaport 0—1. 
Sutrin — Barber 1—0.
Soreanu — Du (eseu 1—0. 
Schwartz — Cabraglia 1—0.

re-

Hip p ism

Grevă sau loock-out?
Pe bicicletă: Canton Mogoșoaia_

pe șos. Hipodromului — pe șos. 
Kiseleff până în fața arcului de 
Triumf.

Pe jos : .
arcului la stânga pe șoseaua ce 
duce la Bordei.

Pe bicicletă: Bordei — 
Jianu până la Leonida —

La aeeast campionat vor 
te și alergători din alte 
Capitala va fi reprezentată prin a- 
lergători:

Din partea Velo Club Român Ge
nerala: Negoescu Gh., Cârjan Const. 
Andreescu Ion, Constantinescu Ion, 
Simionescu Const. și alții.

Dela C. F. R..- Radu loniță, Ste
kel Wilhelm, Hapciuc Gh., Tănase 
Ignat, și alții.

Dela Principele Nicolae; Henich 
Dumitru, fost campion pe 1933, 
Borș Gh., Grozavu N., ete.

Concursul prezintă suficiente 
ranții de reușită.

pe șos. 
sosire, 
lua par- 
regiuni.

ga-

C- Grigoriu.
Gh. Negoescu, e, deci, deținăto

rul titlului de campion regional în 
acest an.

«
Luni, și nu Mărfi cum fusese a- 

nuntat, se joacă matchul de divizie 
națională dintre Șoimii (Sibiu) și 
Unirea Tricolorul, la București.

a-

să

Primim:
Se face cunoscut că s’a prelungit 

până la 1 Aprilie a. c., termenul de 
înscriere la Cupele Cămărășescu și 
Cara-Costea.

Vor putea participa numai Clu
burile cari vor fi achitat până 
tunci cotizația pe anul 1933.

*.
Ni se trimite, Cu rugămintea 

publicăm:
«Sub denumirea de «GaleriesLa- 

fayete» —, cu patronajul de onoare 
al domnului S. Schwartz și preși- 
denția de onoare a d-lui F. Rafailo- 
vici, funcționar general al magazi- 
neloi- «Lafayete», a luat ființă un 
nou club de foot-hall».

Reclama este sufletul comerțului!..

Dăinuește de o bună bucată de vreme 
un conflict între asociația proprietari
lor de cai de curse și cele două institu- 
țiuni dirigiuitoare, Jockey Club și 8. 
N. I. C. Un conflict curios, care nu se 
învârște în jurul vre-unui punct de re
vendicare de breaslă, de îmbunățirea 
soartei crescătoriilor, atât de vitreg a- 
tinse de criză sau de sporirea alocații
lor, ci o luptă contra jocului la cotă 
fixă. S’ar părea că asociația proprie
tarilor și-a atins scopul pentru care 
ființează și că nu i-a mai rămas decâtă 
poliița jocului în cotă fixă, singurul 
impediment în desvo! tarea tinerei ei 
existențe.

Nu se știe de unde a pornit conflic
tul de idei(î) și nici po ce este bazat. 
S’a spus că acest joc ar falșifica rezul
tatele 
tabilă 
tar a 
venții
voarea eșarfatului, uitând însă că la 
aceea epocă era tocmai la 2000 km. de
părtare, pe malurile Seinei. Afirmațiu- 
nea a putut impresiona adunarea gene
rală și alăturată altor fantezii, tot atât 
de puerile, 
ultimatum, 

Sunt de 
chestiunea
pătat soluționarea.

S’au instituit ancheta, s’au controlat 
cifre și în ciuda dovezilor și a rezulta
telor, complect defavorabile tezei aso- 
ciațiunei, aceasta perseverează în ho-

Adunarea Generală a Federației târârea ei. Ultima etapă se parcurge

și s'au adus mărturii de lamen 
inconștientă. Un mare proprie- 
confirmat temeinicia unor inter- 
făcute în premiul Dianei în fa-

a avut darul să provoace un 
adresat Jockey Clubului, 
atunci două săptămâni și 
jocului la cotă fixă n’a că-

ședință comună la
se va ține o 
comisia zootech

anticipăm asupra 
însă să arătăm că

rezultatelor. Ti- 
asociatiunea

azi după amiază, când 
nouă 
nică.

Nu 
nem
proprietarilor a hotărât greva în ca
zul când nu ar căpăta căștig de cauză. 
Nu este dar vorbă de rezolvarea cazu
lui prin arbitrajul comisiei zooteehniee. 
Este impunerea unei cereri, chiar dacă 
forurile superioare o socotea greșită.

Vom avea dar grevă probabilă, grevă 
cu participațiunea ofițerilor de cava
lerie contra inspectorului lor general, 
președintele S. N. I. C., greva tuturor 
contra președintelui Jochey Clubului, 
M. S. Regele Carol II.

Ce vor face societățile? Din informa- 
țiunile noastre S. N. I. C. va hotărâ a- 
nularea alergărilor de galop, în care 
nu se vor prezenta la start cel' puțin l 
cai, aparținând la patru proprietari, in 
stituind pentru fiecare alergare de ga
lop anulată, acea de trap. In acest scop 
se vor înființa căte-va curse de trap cu 
caracter suplimentar.

Să sperăm că lucrurile nu vor ajunge 
atât de departe și că se va găsi cineva 
în asociațiunea proprietarilor oare să 
pledeze pentru moderațiune, ferind’o de 
O cruciadă ridicolă.

SITUAȚIE DUPA RUNDA VW
Ohrenovici 71i puncte.
Sufrin 6 puncte. 
Cazacov 6 puncte. 
Cabraglia 5% puncte. 
Rappaport 5 puncte, 
Rendek 5 pnnete. 
Soreanu 5 puncte. 
Nagy 4 puncte.
Schwartz 4 puncte. 
Dumitrescu 2M pnnete. 
Barber 2 puncte, 
Măgureanu 2 puncte. 
Pastor % puncte.
Duțescn 0 puncte.

PARTIDA No. 15
Jucată la campionatul Capitalei

GAMBITUL DAMEI
Alb. T. Ppoa Negru Silbermann

1) d 2 - d l, d 7 - d - 5; 2) c 2 - 
o 4, 6 7 — e6;3)c4xd<>le6xd5; 
4) cbi — c 8, c 98 — t 6; 5) o f », c 7 — 
c 6; 6) 92 — 93, N f 8 — d 6; 7) N f i — 
92, 0 _ 0; 8) 0 — 0, T f 8 — e 8; 9) h 2
— h 3, h 7 -, h «; 10) Ddi _ o 2, o f 6
— e 4; 11) O c 8 x e 4, d 5 x e 4; 12) O
f 3 — d 2, f 7 — f 5; 13) C d 2 — o 4, 
N d 6 — c 7; 14) e 2 —> e 8, Nc8 — e 
6; 15) b2 — b 3, N o 6 — d 5; 16) N ci — 
a 3, T e 8 — e 6; 17) O c 4 — b 2,c b 8 
-d 7; 18)C b 2 — di, D d 8 — 95; 19) C 
di — c3, C d 7 - f6;20)Cc3 — «2, 
C 76 — h 5; 21) O O 2 — 74, C h 5 x 74; 
22) e 3 x 74, D 95 — 76; 23) T ai — di, 
97 95; 25) T fi — ei, T a 8 — e 8; 26) 
N a 3 — ci, f 5 — f 4; 27) D d 2, e 8;
28) f x e 3, f 3; 29) T fi, N x 93; 30) e 4,
N x e 4; 31) N x f 3, N x f 3; 32) T x
f 3, D f 3; 33) D g 5, R h 7; 34) T i 1,
N f 2 x Și alb cedează.

SE ZICE...
că pe când, André Chéron, era subse
cretar de stat la ministerul 
una din marile lui reforme, 
de a introduce în armată 
mino si șahul.

El voia ca oamenii să se
de multe ori inspecta inopinat, dacă, 
în locul altor felurite jocuri, se țineau 
de șah.

Intr’o zi, el găsește — în companie — 
2 soldați jucând șah.

— Ei copii, sunteți mulțumiți!
— Dacă suntem mulțumiți? Dar d-ta 

nu observi — dăspunde soldatul enervat
— că suntem de corvoadă la șahltl.

*
... că la ultimul turneu din Londra, a 

fost acordat un premiu special aceluia 
care va avea cel mai bun rezultat, în 
ultimele 5 runde.

Un ziar a transmis vestea și tot o- 
dată, a anunțat că se mai dă un premiu 
celui mai bun jucător în ultimile 5 
minutef

Când vrei să fii senzațional 1«

de războiu, 
a fost ceea 
loto-ul, do

distreze ți

CITIȚI I
A M (URSUL r HA1*1 POLAR

de CEZAR PETRESCU
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167 952 378 034 626 024 751 006 033
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68 599 641 475 668 879 541 966 808 358
161 481 898 096 576 663 184 451 590
472.

69 014 400 551 912 521 789 264 556 OU
785 283 765 396 444 431.
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71 941 572 158 576 894 824 280 819 683
260 990 114 180 212 416 111 763 217
587 498 898 041 203 478.

72 499 340 438 571 634 640 139 968 788
012 247 603 248 568 858 127 941 961
117 360 771 682 702 399 720.

73 326 168 732 645 558 101 167 332 586
830 363 145 056.

74 413 691 674 819 020 371 080 944 252
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131 593 188 510 885 506 900 276 539
740 829 167 966 440.
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Instalarea noului prefect 
de poliție al Parisului
PARIS 20 (Rador). — D. Langeron, 

fost prefect al departamentului de Nord, 
a luat azi oficial în primire noul său, 
post de prefect al politiei Parisului,
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COMISIILE INTERIMARE DIN TARA a ä'Mn
Gomisiuni interimare județene

ju-

pr.

Nicolae Bränzeu, Francisc M. Karl, 
dr. Tiberiu Seviciu, D. Murariu, Io- 
sef Schneider, Virgil Lupu, Al. 
Mioc, Ion Mahalck §i Aurel Seco- 
san.

Pe ziua de eri au mai fost numite 
următoarele comisiuni interimare 
dețene :

JUD. DOLJ
Titu Boicescu, Sabin Drăgoi,

Milculescu, Eaache Iovănescu, Petre 
Coaje, C. Iliescu,Botoșești, Titu Țarfu- 
lea, I. Călinescu, pr. Const. Popa Bâr- 
că, I. Mirițoiu, I. Papazolescu.

JUD. FALCIU
Panait Bogdan, ing. M. Goldenberg, 

C. Alexandru, C. Gavrîl Munteanu, P. 
Gh. Albescu, Gh. Morariu, Ion T. Pro- 
dea, Ion Grancea. Iacob Biru, Toader 
Nistor, Ion Ambrose.

JUD. V ALGE A
Gh. Ștefăaescu, Victor Andronescu, 

C. Boicescu, Nicu Popescu, pr. D. Io
nescu, Gh. Nicolaescu, pr. Ilie Popa, 
Gh. Nițulescu, pr. N. Popescu, D. Lă- 
zăroiu și Al. Voiculescu.

JUD. CIUC
Gh. Cerbu, Izidor Vlad, Romul Cio

can, Zaharia Blaga, dr. Adler Nicolae, 
dr. Daradics Felix, dr. Abraham Io
sif dr. Laszlo Dezideriu. Spiru Tudor 
și Aurel Nicolaescu.

JUD. VLAȘCA
Gh. Negoescu, Petre M. Popescu, Ma

rin Lepădatu, Apostol Mușatescu, Cas- 
tris Teodor, Petre Rădulescu, Preda Ge- 
baila, Ștefan Popescu și Stelian Bădu- 
lescu

SIGHIȘOARA
Președ.: Aurel Mosora; vice-preș.: 

dr. Wilhelm Zeiverth, Ștefan Col- 
ceriu și dr. Ștefan Gabos; membri: 
Gh. Colceriu, Lazăr Chioranu, dr. 
Alfred 
braham

Emil Mureșan, Ilie Marinea, Aris
tide Gabor, Farkaș Nicolae, Jelezeu 
Mihai și Rațiu Traian.

T.-SEVERIN
Președ.: Ion Gogan; membrii: M. 

Gărdăreanu, V. Popescu, Pavel Pă- 
curaru, Iorgu Nicolau, Netu Dăn- 
ciulescu, C. Ristici, M. Ivanovici, 
Florică Bărbie'ru.

Leonhardt, dr. Ludovic A- 
și Valter Flechtenmacher. 
TARGOVIȘTE
Gh. Pârvulescu; vice-preș.:

vice-

Preș.:
Alex. Popescu, pr. Stelian Petrescu, 
Ion Bucșeneanu; membrii: Ion Ră- 
dneănescu, I. Constantinescu, Spi
ridon Colan, Al. Mihăiescu și Gh. 
Constantinescu-Chituc.

TIGHINA (oraș)
Președ.: Valentin Eletchiu;

preș.: Nutov Ușer, Petre Tetradov 
și David Schertzberg; membri: ;>te 
fan Tanasovici, Franț Zavadovschi, 
Gherș C'onstie, Emilian Stefanov și 
Gheț Crasnov.

TURDA (oraș)
Preș.: Iuliu Gențiu; vice-președ.: 

Grigore Biji; membrii; Petre Suciu,

CHIȘINAU
Pre?.: I. Costin; vice-președ.: D. 

Apostolescu, ing. Hacichiant Asfa- 
dur și Filip Ghinsberg; membrii: 
pr. L. Trofimov, dr. V. Sârbuleseu, 
D* JHadjimov, Gh. Fortunescu, 
B. Dubinski, A. Ripsman, Zaharia 
Pincevscki.

GALATI
Președ.: dr. D. Lazăr; vice-preșd.: 

N. Gamulea, Jean Steierman și Gr. 
Veja; membrii: C. Mădârzac, Gh. 
Vasiliu, Dem. Gheorghiu, D. Stă- 
nescu, D. Cristoforatos, Leonida 
Gheorghiu și I. Rădulescu.

BACAU (municipiu)
Preș.: C. Zlotescu; membrii: 

Coener, pr. C. Moiceanu, Toma
hăilescu, Pompiliu Nicolau Stoica, 
dr. L. Tecueeanu, Ion Rapan, Ber
nard Klein, D. Mihalachescu, Osias 
H*rșcovici și Ed. Racovitză.

Al.
Mi-

SUCEAVA
Președ.: Nicolai Donisa; membri: 

Radu Gheorghian, Vasile Solonariuh 
Ioan Hrincescu, Ilie Axinte dr. A- 
dolf Hellman, Gh. Lachman, Iosef 
Germann, Mihai Tipa, I. Negruseriu 
și Ion Chichifoi.
CÂMPULUNG (Bucovina)
Dr. Gh. Denileanu, Petre Buzilă, 

Marcu Niculiță, Mihai a Nichita, 
Bedrule, Rotar Gheorghe, Popescu 
Gh., Vasile Tâmpeecu, Adolf Do- 
bosch, Vasile Ardeleanu, Grigori 
Grămadă, Gh. a lui loan Ciuparca.

IALOMIȚA
Ion Paraschivescu, Claudiu Pa- 

naitescu, Alex. Popilian, V. Guțu- 
lescu, Gh. Buzoianu, Manolaehe 
Gheorghiu, I. P. Manolescu, D. Ni- 
colescu, Petre Petrecu, Marin Stoi- 
cescu și pr. D. Em.. Popescu.

SALAJ
Dr. Emil Lobonțiu, dr. Domșa Iu

lian, dr. Cornel Pop, Ghițiu Ion, 
Nechita George, Dragoș Avram, 
Osta Emil, Calaus Ilie, Costea Tra
ian, Brandt Iosif și Maxim George.

CAL I ACRA
D. Capsali, Virgil Simionescu, Ni

colae Văduva, Ooliu Ion Petrof, pr. 
Al. Curiman, C. Constantinescu- 
Aluniș, Nuri Namez, Ștefan Cristea, 
Mehmet Hagi Tair, Const. Voicu
lescu, Ismail Asan Omer.

mem-

COMUNALE
IAȘI (municipiu)

Președ.: Osvald Racoviță;
brii: Ioan D. Soare, Pascu Stanciu, 
Ion P. Popovici, pr. Gh. Nieulea, I. 
Frühling, C- Platon, Nie. Stanciu, 
Dimitrie P. Georgescu, Nicolae Sp. 
Dobrovici, dr Dim. Beceanu.
i'CONȘTANȚA (mnîcipiu)
Președinte: Horia P. Grigorescu; 

membrii: Scarlat Huhulescu, Scipio 
Vulcan, pr. I. Roșculeț, I. A. Rudic, 
dr. P. Stoenescu, Leon Balian, D. 
Belloiu, Oprea Zaharia, Gh. Tîbacu 
și Omer Facredin.

CALARAȘI (Ialomița)
Președinte; Aurel P. Teodorescu; 

membrii: Adrian Popescu-Babui, I. 
F. Dragomirescu, Leonida Petrescu, 
Nicolae Filipescu, Teodor Peneiu, 
Vasile Nițescu, Ion R. Moțoi și Ion 
Andreescu.

GIURGIU
Președinte: Vasile I. Cerdella, vice 

președinți: Constantin Gr. Mari
nescu, Dinu Staneu Crăciunescu și 
Marin Nartescu; membrii: Al. Mân- 
dreanu, Nicolae Mărculescu, Petre 
Ionescu, D. Măgureanu și D. Gâscă.

FOCȘANI
Președ.: Al. N. Leon; viee-preșe.: 

Fmrea Iftimescu. maior Paul To- 
mescu și C. Beloiu; membri; 
Victor Banu, C. Leonescu, 
Mintzer, Vasile Antonescu și 
N. Săveanu.

T- MĂGURELE
Preș.: N. Hagiescu; membri: Gh. 

Dinca, Gh. Dorcescu, Radu Drago
mirescu, I. Mihăilescu, Ananic Pre- 
descu, P. Stoicescu, Marin Vlădes- 
cu, Florea Zlatan.

SOROCA
Preș.: Cosciug Afanase; vice-pre

șed.: Gulevici Stanislav, Frechtman 
Haseal, dr. Costandache Ion; mem
brii: Mazur Abram, Țureanu Proco- 
pie, Șatan M'esanel, Popovschi Ga- 
vril și Urmaci Pavel.

CERNĂUȚI (municipiu)
Preș.: D. Marmeliuc; membrii: dr. 

Petre Latza, Ion Avram, dr. Ilie 
Mandiuc, George Ucrainetz, 
Pauliuc, Arnold Bradman, 
Schnapps, Francisc SchmahL
dislaus Michiniewicz și Vladimir 
Dobrovolschi.

SUCEAVA (oraș)
Președ.: Gh. Doroftei; membrii: 

M. Cărăuș, Grigore Sotnitzi, Hara- 
lambie Mitri, Gh. Gromie, Eugen 
Botezat, Alois Provazi, dr. Walter 
Horovitz și Anton Stronciuschi.

LUGOJ (municipiu)
Președ.: dr. Alexandru Birăescu; 

membrii: dr. Aurel Mihăiescu, dr.

preot 
Willy 
Radu

Ion
Leon

La-

Programul d-lui primar general Al. G. Donescu 
„sclavi ai intereselor generale*4

Eri dimineață la ora 12.30 a avut 
loc instalarea comisiunei interimare 
a primăriei municipiului și a pri
măriilor de sectoare.

Solemnitatea a avut loc la primă
ria centrală.

Comisiunea centrală are următoarea 
formație:

Președinte: d. Al. G. Donescu: vice
președinți: Mihail Berceauu și Al. 
Mstak; membri: Ștefan Tfirărăscu, D. 
Iunescu-Brăila, Fr. Kiriac și Nicolae 
Penciulescu.

COMISIUNEA SECTORU
LUI I GALBEN

Președinte: ing. Ion Săbăreanu; vi- 
ce-președinte: Gh. Alexandrescu; mem
brii: col. Emil Botez, Eagen Costescu, 
dr C. Rădulescu, V. Popescu-Bărcănești 
C. Tănăsescu, Al. Tărărescu și Sterie 
Pârvulescu.

încrederea deplină a 
oraș. Avem ji per- 

al celui dintâi cetă- 
Iată, dece putem să 
la opera Ce ne este

COMISIUNEA SECTORU
LUI II NEGRU

Președinte: Anastasiu Ion, vice-pre- 
ședinte: căp. V. Costescu; membri t 
Birman S., Trestianu N.» pr. G. Crețu, 
Voiculescu Zefira, dr. Gornea P., I. Lu- 
ccscu și Gorea S.

COMISIUNEA SECTORU
LUI III ALBASTRU

Președinte: Dem. Anastasescn; vice- 
pieședinte: Vasile Vasilescu; membri: 
Radu Dobrescu, Miltiade Adamescu, 
ing. Gal Ștefan, Aurel Lascu, Ștefan 
Tudorache, Pândele Șerbănescu și Va
sile Dumitrescu.

datà

din
Vin-îndeosebi icoana lui 

primar neîntrecut al Bu- 
rămână pururea în sufle-

și cu muncă, prin înțele-

Negoescu, N. 
Dragomirescu

fatä d-nii L

Ionescu, 
și An-

Incul et, 
Dimi-

eomisi- 
prima- 
primar

COMISIUNEA SECTORU
LUI IV VERDE

Președinte: G. Orleanu; vice-preșe- 
dinte: Ion Dem. Popescu; membri: Ion 
Dnmitrescu-Militari, N. Teodorescu, in
giner Barba 
Al. Tihoiu, C. 
dreercu Rigo.

Au fost de
ministru de interne, Sergiu 
mitriu, secretar general al interne, 
Al. G. Donescu, președintele 
unii interimare a Capitalei, 
rii de sectoare, ajutorii de 
și consilierii municipali.

După depunerea jurământului, d- 
ministru de interne I. Inculeț a fe
licitat pe noui edili ai Capitalei, 
urându-le spor la muncă spre binele 
obștesc. Este sigur că energia, eco
nomia și respectul legii vor forma 
lozinca nouei conduceri a Capitalei-

Cuvântarea d-lui primar 
general Al. G. Donescu

D. AL. G. DONESCU, noul primar ge
neral al Capitalei a rostit apoi următoa 
rea cuvântare:

Să-mi dafi voe ca în aceste momente 
solemne, când pășim la conducerea Ca
pitalei ca să efectuăm noui alegeri co
munale, primul nostru cuvânt să fie un 
gând de înalt Omagiu adresat Maies
tății Sale Regelui Carol al H-lea.

In aceste cumplite vremuri, când cri
za economică este atât de agravată de 
o totală criză morală, când erarhia și 
disciplina sunt condiții esențiale ale pro 
greșului social, când respectul muncii 
fiecărui și al aspirațiilor tuturora, sunt 
elemente atât de hotărâtoare ale unei 
salvatoare solidarități colective, prezen
ta Majestății Sale Regelui Carol al 11-lea 
în fruntea noastră a tuturora este o che 
-ășie puternică a însănătoșirii depline 
a acestei țări.

Născut pe meleagurile românești, eres 
cut în căldura sufletului românesc în
treg, Suveranul nostru a știut să-și în
sușească tot gândul acestui popor, a 
știut să-i înțeleagă întotdeauna tot sbu 
ciumul său interior. Nu este problemă 
românească să nu-l frământe. Nu este 
nevoie obștească pentru care să nu de- 
pue toate eforturile s’o satisfacă. Pen
tru oamenii politici, pentru conducă-

torii vremelnici ai acestei țări. Monar
hul nostru este un neprețuit și perma
nent sfătuitor, acțiunea de renaștere 
românească Pe oare ne străduim cu 
toții s’o ducem. Civilizarea Bucureștilor 
este pasiunea de fiecare zi a Regelui 
nostru. Înălțarea populației nevoiașe 
la rangul unei vieți omenești, este do
rința Sa expresă.

Ne bucurăm, de 
cetățenilor acestui 
manentul concurs 
țean, M. S. Carol. 
spunem că pășim
dat s’o realizăm, sub cei mai favorabili 
auguri.

Succesul final depinde așa dar de mun 
ca noastră, de energia noastră pe care 
trebuie s’o risipim fără precupețire, 
Solidaritatea în cele bune, ce a asigurat 
întotdeauna succesul marilor opere ale 
partidului liberal, va fi și de astă 
forța noastră de înoire.

Icoana marilor noștri înaintați 
alte vremuri, 
tilă Brătianu, 
cureștilor, să 
tele noastre.

Prin cinste
gerea vremurilor pe cari le străbatem, 
să pornim la lucru. Să satisfacem nădej 
dile de înălțarea Bucureștilor, pe care 
toți cetățenii și le construesc la olaltă.

In numele colegilor mei, vă mulțumesc 
pentru încrederea ce ați binevoit a avea 
în noi toți, desemnându-ne conducătorii 
interimari ai acestui Municipiu.

Vă rugăm să fiți și interpretul nos
tru pe lângă d. președinte al partidului 
liberal și pe lângă d. președinte al con
siliului de miniștri, încredințându-i de 
via noastră hotărâre de a corespunde în 
totul măgulitoarei încrederei ce 
nevoit să-și pună în noi.

Primele declarații ale
lui primar general al 

pitalei
După depunerea jurământului, d. 

M. G. Donescu, noul primar gene
ral al municipiului a făcut urmă
toarele scurte declarațiuni:

— «Sunt ridicat la această dem
nitate, prin încrederea pe care 
mi-au arătat-o în atâtea rânduri 
cetățenii Capitalei.

Sunt pornit din mijloeul cetățe
nilor; înțeleg să rămân mereu în 
mijlocul lor.

Programul nostru se rezumă în a- 
ceste cuvinte: sclavi ai intereselor 
generale».

Fel. G. Tuteveanu

au bi-

nou. 
Ca

In ziua de 19 Martie c. președintele 
Asociației Generale a învățătorilor a 
fost primit în audiență de d. ministru 
al Instrucțiunii, în legătură eu modi
ficările de introdus în legea învăță
mântului primar. Deși proeetul cu mo
dificările legii s’au depus 
lament, putem anunța pe 
conține următoarele;

1) Validarea examenelor 
finitivat și înaintare la gradul 
cum și înaintarea la gradul 
1932 și 1933; 2) Reintroducerea 
nului de definitivat conform 1 
1924; 3) Deasemenea a gractelor II și I 
pentru a căror obținere s’au pus con
diții de activitate,—(frecvență, predare 
și la ultimile 3 clase, conferințe, șezători 
etc.) Deși s’a prevăzut termenul de 6 ani 
pentru gradul II și I, în urma cererii 
noastre d. ministru a făgăduit că va 
scădea acest termen la 5 ani. 4) înfiin
țarea gradului superior. Acesta se va 
putea obține de ori ce învățător după 
treeere de 5 ani dela înaintare la gr. I, 
nu Pe bază de titlu ci de activitate ex- 
cepțonală. învățătorii licențiați cu tit
lul definitiv vor fi înaintați de drept la 
gr. I. 5) Pentru transferare cea dintâi 
condiție s’a pus aducerea soților învă
țători în aceeași localitate, 
dul. La grad egal se va ține 
interesele familiare, apoi de 
teriale și vechime. 6) Școala 
va avea pe viitor 8 ani. Anul 
va fi ani de sinteză a materiilor și de 
lucrări practice.

Mai sunt și alte modificări pe care le 
vom aduce la cunoștință îndată ce pro- 
ectul va căpăta formă definitivă.

Cum se vede din cele de mai sus d. 
ministru al instr. a bine voit să țină 
seamă de părerile învățătorimii expri-

încă în Par- 
colegi că el

pentru de-
1 II, pre-

I, din 
ex'.ma- 

legil din

apoi gra- 
seamă <le 
cele ma- 
normală 
al 8-lea

Sondă mistuită de foc 
la Moreni

MORENI, 20. — Un puter
nic incendiu s’a declarat 
astăzi după prânz la sonda 
No. 314 a soc. «Astra-Româ- 
nă», din regiuneaȚuicani.

Sonda, care avea o pro
ducție zilnica de 3—4 va
goane țiței, a fost complect 
mistuită de flăcări.

PaguWle se cifrează la I 
milion lei.

Organele miniere au des- 
châs o anchetă.

ln atențiunea 
pensionarilor ceferiști
Casa Autonomă pențru Ocrotirea 

și Ajutorarea Personalului O. F. R. 
fiind informată* C&’Tftei Mulți pen
sionari au căzut victime unei în- 
drăsnețe înșelăciuni' ale eăror amă
nunte se arată mai jos, ține să a- 
ducă acest caz la cunoștința tutu
ror celor interesați pentru a evita 
ca și alți pensionari să fie escro
cați în aceîaș fel: un anume Ga- 
vrilă Cerneșteanu a cutreerat co
munele din Sighetul Marmației și 
lăudându-se față de mai mulți pen
sionari ceferiști că este un om cu 
trecere Ia autoritățile din Bucu
rești, le-a ridicat bonurile de impo
zite, asigurându-i că li se va Pres
chimba îu bani la Casa Autonomă 
C. F. R. unde ar mai fi făcut mul
te asemenea răscumpărări.

Cum numitul individ a dispărut 
însușindu-și bonurile celor cari au 
avut naivitatea să-l creadă și cum 
e posibil să mai încerce să înșele 
și altă lume, Casa Autonomă pentru 
Oerotirea și Ajutorarea Persona
lului C. F. R., aduce la cunoștința 
tututror că nu a făcut niciodată și 
nu face nici îu prezent asemenea 
operațiuni de preschimbare sau de 
răscumpărare a bonurilor de impo
zite și ca atare atrage pe această 
cale atențiunea tuturor celor inte
resați nu numai să nu dea crezare 
făgăduelilor înșelătoare ale primu
lui venit, dar să-l defere imediat 
justiției, pentru ca escrocheria să 
fie sancționată.

Direcțiunea Generală a 
Casei Autonome C. F. li.

Financiarul american 
a sosit la_Constan|a 
Autoritățile românești îl caută printre pasagerii 

transatlanticului „Polonia“
CONSTANȚA, 20. — Autoritățile ro

mânești au fost înștiințate că bancherul 
Samuel lnsull, care reușise să dispară 
din Grecia înainte de a fi extrădat au
torităților americane, se găsește pe 
bordul transatlanticului «Polonia», care 
a plecat din Pireu spre Constanța, 
unde a sosit astăzi.

La orele 11 dimineața, la sosirea în 
port, a sus numitului vapor, au venit 
reprezentanții autorităților române, în 
frunte cu d. prim-procuror N. Moisea- 
nu, șeful parchetului Constanța, 5 >. <:- 

C. Nicolau, șeful sigu
ranței locale, C. Duca, polițaiul portu
lui, comisarii Fierea și Comanici, pre
cum și mai mulfi inspectori de poliție 
veniți dela București, cari au controlat 
după pașapoarte pe toți pasagerii so
siți, avându-se în vedere impprtanța 
informațiunilor prin care se spunea că 
bancherul american călătorea cu un 
nume schimbat.

Cu tot controlul făcut, financiarul a- 
merican n’a putut fi găsit. Totuși exis
tă bănuiala că el s’ar găsi ascuns pe

vapor și așteaptă momentul favorabil, 
pentru a se putea strecura pe uscat. 
După câte aflăm aci, se pare că știrile 
parvenite din străinătate, în legătură 
cu această afacere, n’ar corespunde a- 
clevărului și ar avea drept scop deru- 
t tir ea autorităților, ca astfel lnsull să 
poată dispare.

In momentul de față, transatlanticul 
«Polonia», ancorat în portul nostru, se 
găsește pus sub pază polițienească, pen 
tru ca nimeni să nu poată coborî, fără 
a i se stabili adevărata identitate.

— Fugi dracului de aici eu armăsarul 
tău, că mi aduce iar’ aminte de debitorii 
mei agricoli și simt că mă lovește pa
ralizia, !!.„

mate prin președintele Asociației în 
diferite prilejuri. , .■

* I - ' '■ ft-
Președintele Asociației Generale a 

rugat pe d. ministru al instr. să pre
vadă în leg-ea învățământului secundar 
ce o va depune în Parlament, chiar în 
actuala seziune, o dispoziție categorică 
pentru scutirea de taxă școlară a fiilor 
membrilor corpului didactic.

D. ministru a declarat 
plini dorința atât de 
lui didactic.

că va Inde- 
legitimă a eorpu-

a mai intervenit 
la minister ca să 

învățătorilor,

Asociația generală 
prin președintele său 
înceteze suspendarea 
membrii ai Gărzii de fier care au fost
scoși de sub ori ce urmărire.

Ministerul dând aprobare Ia această 
cerere, colegii în cauză să se adreseze 
imediat autorității școlare solicitând ri 
dicarea suspendării

gr M

?.. I.

JJuk ui

Întocmai ca fl acești oameni din țirl diferite 
judecă milioanșjjgpre eferidj mjiwmțe ale Tabletelor Togal, cu ajutorul căror» 
au obținut vindecare, DL GeSTRjz, din Cernăuți, de exemplu, scrie astfel:

' 'lat obligat si vă aperernepentra preparatul Dv. roșit „ToaaP.ț
PMl n «m nul avut (acream tn nld an preparai; am Scut totaȘF 
lUUui* lactreara cu „Toga!* ca să scap odăii de darerBe reumatica^ 

m membra, Aftăzi țpdema cu toată căldura pe uierbul, să tatr«-( 

»Toga!*, Hiadcă «țț stegarul medUaușM cart rt 
Js«! SfȘFPl oțt* miraculos! Drept mulțumire voi recomand« ca' 

«m convingerea „Togal“ la toți suierluU“.

are efect 
repede și sigur 

la;

Reumatism I Sciatică I Nevralgii, Răceli 
Gută I Gripă | Dureri de cap
Toga! elimină addul trie, distruge bacteriile șî de aceea acționează direct Ia rădă
cina răului! Nu există altceva rial bun! Se garantează că ajută! Faceți chiar 
astăzi o încercarel Le găsiți Ia farmacii și droguerli. Lei 52.—.

iiKCimlul noului an agritol
Conferința d-lui subsecretar de stat Manolescu-Strun|a

D. Manolescu Strunga a rostit 
eri seară la radio o conferință des
pre începutul anului agricol.

D-sa evocă începutul prîmăve- 
rei și rostul plugăriei, a cărei ac- 
tivltate începe, dând plugarilor sfa 
turi necesare.

Suntem în prima săptămână a 
plugăriei anului acesta, spune d-sa. 
Cât de curând lanurile, ogoarele 
sunt brăzdate ți arătura proaspătă 
așteaptă sămânța rodului viitor.

Cea dintâi treabă care începe es
te: ARATUL. Arătura să nu fie fă
cută de mântuială. Cu vite bine 
hrănite, cu plugul îngrijit, gospo
darul iese la câmp.

Odată cu aratul încep și celelalte 
lucrări de cultură: grăpatul, tăvă-

D. MANOLESCU-STIIUNGA

lugitul. Ele trebuese făcute după 
cerințele diferitelor feluri de tere
nuri și culturi. De îndată ce prin
tr’o muncă îngrijită pământul este 
pregătit să primească sămânța ca
re să-i dea roade și să-i aducă bel
șug celui ce l-a muncit, începe se
mănatul

Un bun gospodar nu seamănă fă
ră ca sămânța să nu fie perfect 
cercetată. Ea trebue să fie dintre 
varietățile cele mai prielnice regiu- 
nei în care se seamănă. Ea trebue 
să fie curată și aleasă și în primul 
rând ea trebue să aibă cea mai bu
nă încolțire.

Anul acesta agricol, începe cu o 
moștenire din cele mai grele. Tre
când cu vederea greutățile inerente 
isvorâte din starea de dezechilibru 
economic al agriculturii — cu care 
de voe de nevoe a trebuit să ne de
prindem —ni s’a pus în față un 
nou și mare neajuns. . Umiditatea 
excesivă și lipsa de căldură a anu
lui trecut au făcut ca multe din 
culturi, să nu ajungă la maturitate, 
așa încât am avut o recoltă cu to
tul anormală. In regiunile mai re
ci ale țării, în Ardeal, în Moldova, 
și în Dobrogea aceste neajunsuri 
sunt ,— pe alocuri — adevărate de
zastre. Multe recolte s’au pierdut 
încă în timpul strânsului. Grâul și 
celelalte cereale au încolțit în clăi 
și stoguri, iar cantități foarte mari 
de recolte de mazăre, de linte, de 
fasole, de trifoi, de cartofi, au pu
trezit complect, pe regiuni întinse 
Porumbul, în 40 de județe nu este 
copt normal, în unele din ele nici 
nu s’a făcut recolta, el rămânând 
până acum nedesfăcut.

In toate județele în lipsă, minis
terul de agricultură prin organele 
locale, prefecturi, camere de agri
cultură, biurouri de aprovizionare 
au luat măsuri ca agricultorii să- 
și poată găsi — contra plată — să
mânța ce le trebuește. In situațiu- 
nea grea a visteriei țării, azi nu se 
mai poate împărți sămânță fără 
plată, mai ales că până în toamnă 
trebue să trimită porumb de hrană 
în toate județele în suferință și 
cari se ridică la cantități de zeci de 
mii de vagoane.

Semănatul porumbului începe du
pă jumătatea lui Aprilie. Este timp 
deajuns ca nicăeri să nu lipsească 

De îndată ce într’o localitate se 
va vedea că trebuește, să se adre
seze imediat autorității locale, sau 
autorităților din capitala județului 
care dispun de posibilități de sa
tisfacere.

Deasemenea să nu se semene prea 
de vreme, căci timpul se poate 
schimba iar porumbul semănat nu

încolțește și chiar dacă dă colți» el 
tânjește îngălbenindu-se.

In primăvara aceasta trebuesc se
mănate întinderi mai mari. Cel pu
țin 500.000 ha. trebuesc complectate 
cu semănături de primăvară.

Nu este nevoe să se semene nu
mai decât numai porumb, orz și o- 
văz, ei — astăzi mai mult ca în 
alte dăți — este bine să desvoltăm 
câ mai larg cultura plantelor fu
rajere, de orice fel, din care unele 
îmbunătățesc simțitor — calitativ 
— pământul.

Deasemenea să nu se scape din 
vedere cultura plantelor industria- 
lizabile, — fie cele textile — fie ce
le pentru uleiuri și deci să înmul
țească cât mi mult terenurile folo
site de aceste culturi.

Semănând în aceste condițiuni, 
povara vremurilor grele de azi se 
va mai ușura.

Muncă, zi de zi
De îndată ce câmpurile încep să 

înverzească, vine munca de fieca
re zi a plugarului harnic. El tre
bue să fie zilnic pe câmp și cu cea 
mai mare grijă să urmărească mer
sul vegetației. Ori ce apariție de 
burueni trebue distrusă în fașe. Zi 
de zi copiii gospodarului, eând sca 
pă dela școală să treacă pe la câmp 
și să smulgă eu rădăcină ori ce bu
ruiană.

Grija noastră de căpetenie este 
că agricultura noastră să-și câștige 
iocul de cinste care se cuvine.

Ministerul de agricultură și toa
te instituțiunile cu caracter agri
col, vor activa în modul cel mai e- 
nergic, ajutând organizarea prin 
toate mijloacele a îmbunătățirii ca
lităților produselor noastre. In pro
gramul măsurilor de îndeplinit, pen 
tru anul în curs chestiunea organi
zării unei rețele de curățitori de ce
reale — prin selectoare — de uscă- 
torii transportabile de porumb și 
de silozuri în centrele importante 
de producție — în legătură cu mo
durile căilor de comunicație pe apă 
și pe uscat, va fi preocuparea noa
stră de căpetenie.

Să creștem animale
Cr.eșterea animalelor este o înde

letnicire a fiecărui agricultor și ea 
constitue astăzi una din posibilită
țile cele mai de seamă a unei mai

bune rentabilității a agriculturii« 
Animalele, carnea și toate celelalte 
produse derivate, se plătesc — pe 
piețele interne cât și la export — 
cu prețuri cari dau încă o bună con
veniență producției lor. De aceea 
ea trebue din. ce în ce sporită.

In această privință, ministerul a 
pus în programul anului în curs, 
creiarea a 5 laboratorii zootehnice, 
înzestrate cu stocuri mari de seruri 
și vaccinuri cu utilaj, cu personal 
șî cu mijloace de locomoțiune, ca de 
îndată ce sunt anunțați de ivirea 
unui prim caz de boală, să fie la 
fața locului și să stăvilească cu 
toată energia, întinderea flagelului. 
Cu aceste măsuri apărăm producția 
noastră națională și îi dăm putin
ța ca din ce în ce mai mult, să ia 
o mai mare desvoltare.
Viața satelor trebue trans

formată
Reușita deplină a acestei organi

zări, pe care ne-o propunem, cere 
ca, în primul rând — în sate să se 
facă o transformare radicală. Să
teanul trebue făcut să înțeleagă că 
nu poate face față împrejurărilor 
grele de azi, continuând cu sistemul 
aproape patriarhal de agricultură 
de până acum. Organizarea nouei 
plugarii cere, înainte de toate or
ganizarea nouă a celor chemați să 
o slujească.

La sate trebue creiată o altă via
ță agricolă.

Suntem încrezători că printr’o 
propagandă asiduă făcută de orga
nele agricole, administrative, de 
luminătorii satelor și de ori oe sat 
patriot, vom reuși să creem oelula 
de bază de unde să pornească viața 
nouă a agriculturii românești, 
eeeace ne privește vom știi să 
pundem chemării noastre.

Ministerul de agricultură,
conducătorii săi, fostul ministru G. 
Cipăianu, și actualul ministru V. 
Saasu, a întocmit programul agri
col corespunzător nevoilor și 
prejurărilor actuale.

Vom reorganiza activitatea 
nisterului ca să corespundă și
murilor și necesităților ce survin 
atât da neașteptat.

Ministerul de Agricultură nu va 
rămâne o administrație străină de 
sforțarea pe care o cere agricultu
rii noastre.

ln 
răs-

prin

îm-

mi- 
vre-

noui orootle it legi la oinisM iAliei
---------- OC--- —---

Eri la orele 6 d. a. d. dr. C, An- 
geleseu, ministrul instrucțiunei, a 
oferit un ceaiu, la locuința d-sale, 
profesorilor parlamentari.

Cu acest prilej, d. prof. dr. C. An
gelescu a prezentat parlamentarilor 
cele trei proiecte de legi, cari vor 
face, în curând, obiectul discuției la 
Senat.

Primul, este proiectul de lege prin 
care cele trei facultăți de farmacie 
— dela Iași, Cluj și București — vor 
fi contopite într’o singură facultate 
la București. Prin această contopi
re, se va realiza nu numai o econo
mie bugetară dar se va putea or
ganiza o facultate de farmacie înze
strată cu toate instalațiile științifice 
moderne, astfel că învățământul su 
perior nu va avea de cât de câști
gat. x

Al doilea proiect este proiectul 
prin care se modifică unele dispo
ziții ale legii învățământului se
cundar. Se va reintroduce sistemul 
vechilor notații, se vor
examenele de fine de an și exame
nul de capacitate pentru gimnaziu, 
menținând și examenul de bacalau
reat. Aceste modificări nu sunt de 
cât rezultatul experienții făcute cu 
diferitele legi în această materie.

Al treiiea proiect este acela pri
vitor la transferările profesorilor și 
la examenele de capacitate. S’a con
statat că ideia concursurilor pentru 
ocuparea de catedre este o imposi
bilitate practică.

Toate aceste proiecte de legi nu 
sunt de cât corective ce se aduc 
învățământului, pentru remedierile 
necesităților imediate.

Vor urma alte proiecte de
cari vor studia, în întregime, pro-1 pentru satisfacerea doleanțelor.

blemele învățământului Becundar, 
profesional și superior.

D. prof. dr. C. Angelescu a dat 
ample explicații d-lor parlatnca- 
tari și-a promîs că va face toate 
eforturile pentruea nedreptățile de 
cari au avut de suferit membrii 
corpului didactic să înceteze, iar 
cererile îndreptățite să fie satisfă
cute.

D-sa a arătat că este cu tot sufle
tul al învățământului, în afară de 
orice obligațiuni politice, pentrucă 
învățământul este o problemă na
țională, dată fiind consecințele pe 
cari lc-a avut de suferit depe urma 
erizei și-a altor împrejurări de or
din politic. .

Dela ministerul muncii
In cursul zilei de eri, 

rii Casei de asigurări 
d-nii C. Todea, director,
nescu, medicul-șef, însoțiți de d-nii 
d-ri Simionescu și Metaxa, au con
tinuat inspecțiile inopinate la mai 
multe dispensării muncitorești din 
Capitală.

conducăto 
București, 
dr. G. B-

reînființa

*
delegație de profé- 
din învățământ^ 

frunte cu d. M ur

O numeroasă 
sori licențiați, 
muncitoresc în 
s’a prezentat eri dimineață d-lui G.
Gheorghiu, secretarul general al 
ministerului muncii, cerând să fie 
pe lângă d. ministru interpretul 
acestor licențiați, în sensul ca săi 
ia o decizie, ea la școlile de uce
nici să nu fie decât profesori, iar 
la școlile de ucenice numai profe
soare. r

D. G. Gheorglu >, /.ecretarul g-ral 
legi ( a asigurat delegația că va stărui
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Annnrlnriie se primesc ia Administrația ziarului 

sir. Sărindar 4, dela orele 8-12,15-20
Telefon« 3.40.80

CeWii dejie/wiau
ÎJëeu&uyàntuE

DOMNIȘOARA cunoscând: franceza, 
germana, engleza, dactilografia, caut 
pogt jumătate zî (dimineața). Adresați 
»ar «Orion». 706

ABSOLVENTA menaj, tânără doresc 
post menajeră la persoană singură 
merg și provincie. Adresați ziar «Pro- 

; yinciala». 1-598

DACTILOGRAFA română, germană, 
cunoștințe de contabilitate caută post; 
pretenții modeste. La ziar sub «V».

3-702

BUCATAREASA, fecior, cunoștință 
mecanică, doresc angajament. Turda 
169. Pop. 36

FATA bine servită, caută loc la două 
persoane, Barbu Catargiu 11, la portar.

711
FEMEIE singură, cunosc bucătăria, 
str. Polonă 61. 714

FECIOR stilat, bune referințe, caută 
loc. La ziar 87 V.

ELECTRICIAN întreține motoare și 
instalația electrică, preț convenabil. 
La ziar sub «Electrician». 1-605

ȘOMERI

LEU
cuvântul

ia MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

CHELNER tânăr sau Picollo calfă cu 
acte caută post Kravcek. Senatului 13.

1-611

ELECTRICIAN pereche tânără, caut 
locuință contra îngrijire curtea, elec
trica, apa. Ziar «E. P.». 1-666

SI RAINA caut post ca menajeră la 
una sau două persoane serioase, casă 
bună, merg și provincie. Str. Nae Li- 
fei 11, prin Rahovei (peste șină).

ELECTRICIAN caută post industrie 
sau casă de raport. La ziar sub «Elec
trician». 1-687

(Werte úderuiciu
' cu0àntu£

CAUT perfect stupar, pom'cul- I 
tor, viticultor. Adresați lonescu.l 
B-dul Ferdinand 75. I

AVOCAȚ1 din provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
rentabilă. Scriți București. Căsuța poș
tală 240.

CAUT fată 13—15 ani lângă copil, 
îmbrăcăminte, întreținere sau leafă 
mică, poate nemțoaică. Coșbuc 24.

1-649
CROITORIA D. N. Jurca caută bun
lucrător. Câmpineanu 17. Et. Il 727

LUMINATOR complet imediat între
buințați construcții, vinde Clementei 
36- 730
PERECHE cuviincioasă, găsește odăiță, 
acces bucătărie, lumină, schimb femeia 
serviciu ușor. Scrieți ziar «Cinstit».

1-661
CAUT d-șoară, doamnă tânără, cu 
școală liceală, prezentabilă, curată, 
sinceră, ca menajeră, suflet bun care 
poate îngriji cu atenție 2 copii mici. 
Răspundeți ziar «Modest». 1-648

,CAUT fete pentru perdele (filé) și o 
bună brodează. 28 Gogu Zamfirescu 
.(Pieptănari). 37

CĂUTĂM pentru plasarea articole pri
ma necesitate, Platzagenți-agente. Bă- 
răției 51, curte. 180

Dr. I. KRITZMAVN
s’a mutat în calea Victoriei 102 et. I

Genito-urînaro, Venerice, Uretroscopie, Cystoscopre

CASA de bani englezească. Vând oca
zie 2000 lei. Sidecar Cal. Griviței 291.

BUNA

VÂND eftin Buick închis, perfectă 
stare. Banat 27. 1-651

VÂND dormitor frumos, sufragerie, 
diferite obiecte. B-dul Elisabeta 42.

VÂND casă compusă două camere, 
artreu, bae, bucătărie, garaj. Banat 
27. 1-651

I

CAUT femee la toate singură, știe găti, 
cu acte. Pache 140. 193

FATA 12—15 ani caut pentru 2 per
soane. R. 101. 1-627

CAUT femee singură vrednică la toa
te, leafă bună. Traian 61. 196

CAUT femee singură bucătărie, spălat. 
Salcâmi 7, prima ușă stânga. 177

CĂUTĂM bun nichelator, cunoscător la 
argintat și aurit. Smârdan 29. 1-684

CĂUTĂM vânzători pentru articol se
zon. Capital 300, avem autorizație. Ca
rolina 26, subsol, ora 2-334. 246

CAUT jupâneasă servită fără bărbat. 
Bul. Pache 55. 6749

CAUT femeie la toate, fără bărbat, 
cunoască bine bucătăria. Regală 3, 
Dentist. 720

CAUT femeie la toate, fără bărbat, 
cunoască bucătăria, Romană 61. 724

COAFEZE pentru ajutor practicante, 
ucenice, caută coafor, B-dul Beller 10.

CAUT urgent bune și serioase practi
cante croitorie dame. Polonă 25. 20

41'00 LEI vând 700 in. p. loc de casă 
la jară, apropiere Dej. Adresați ziar 
<L 6».

LEMNE uscate 550 mia tăete, trans
portate, vinde str. Vaselor 29, prin 
Moșilor. Telefon 236/19. 6-664

BRAȘOV centru vile, vând loc fru
mos, ziarul Curentul «B.C». 3-677

VIOARA Amati de calitate se vinde 
eftin Popa Tatu 31. 2-679

SARMA electricitate 50.000 mtr. eom- 
pusă 5 fire, vând. Telefon 3-79-45.

2-653

VÂND apartament modern, construc
ție 1933, compus din 4 camere parter, 
bae, plus 3 camere mansardă. Cartie
rul Obor, 2 minute tramvaele 14, 16, 
24, 26. Altul compus din 3 camere și 
magazie. A se adresa la ziar sub «Pro
prietar». 2-689

VÂND ocazie una camionetă Ford în 
perfectă stare. Adresați Luca, Str. Mă
gurele 21. 2-673

PIANINA în bună stare, vând conve
nabil. Str. Slătineanu 13, fost Nisipari.

1-655
PIAN Bösendorfer, coada mijlocie, 
vând 15.000 lei. Sf. Nicolae-Șelari 9, 
etaj V. 1-657

VÂND motor Buick și alte piese, roți, 
etc. Aparat tip 25. Șerban. Gt. Alexan- 
drescu 82.

CASA boerească de vânzare imediat 
în Iași Negru{i 4, a se adresa Plan
telor 7 București.

VÂND OCAZIE, teren piața Puișor,
15 Septembrie. Adresați str. Lt. Pau- 
lescu 9, Constantinescu. 3-789

OCAZIE mașini 
alta croitorie și 
rie Mansfeld și 
colt Sabinelor.

TEREN circa 200 m., caut urgent. Pre
fer Pake, Olari. Gheorghiu, Coșbuc 
24 (Pake). 2-654

CUMPĂR mașină cusut Singer, birou 
6au cu capac. Velicu. Tăbăcarilor 24.

1-645

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

"VÂND superb loc pentru construcție, 
550 m. p., 24 m. fațadă, colț, stradă 
asfaltată. 950 mii, strada Parfumului 
19. 1-659

CUMPĂR urgent imobil, cartierul 
Tribunal—Bulevardul Maria până la 
550.000. «Călăuza», Câmpineanu 7.

CUMPĂR teren circa 300 metri stradă 
liniștită, cartier curat. încălțămintea 
Standard, Smârdan 14, intermedari 
excluși.

MOBILE, dormitoare, salon, antreu, 
vând. Orele 3—4. Rozelor 20. 737

PIANINA eftină, vând. Victoriei 85.
Etaj II. Camera 9. 1-655

DE VANZARE casă aproape piața 
Banu Manta, și vilă construcție nouă, 
parter, etaj. Băneasa, str. Aurora No. 
6, cu loc 600 m. p. libere imediat, a- 
diesați str. Pictor Henția 34, prin 
Uanu Manta. 1-640

CASA cinci camere, holl, dependințe, 
confort, garaj, grădină, închiriez Me
cet 35. Tel. 321/50. 2-646

í<£ea cMvántuf

I
CAUT Sf. Gheorghe două came
re, bucătărie, confort, cartier cen
tral. Oferte cu preț Râmniceanu, 
Labirint 12.

DE ÎNCHIRIAT apartament elegant 
la drum, confort modern, bae, telefon, 
parchet. Nicolae Golescu 19 colț La- 
hovari (dosul Ateneului). Vizitarea în 
fiecare zi. 704

ÎNCHIRIEZ convenabil apartamente 
moderne, confort, electrică, 26.000— 
46000. Trinității 29. 7-638

APARTAMENT liber imediat, 3 ca
mere și dependințe. Porumbaru 55

3-676

ÎNCHIRIEZ cameră mare, mobilată, 
pentru studente, până la 4 persoane. 
Cobălcescu 31 etaj II. 2-684

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată, 
pentru una sau două persoane, acces 
baie. Cobălcescu 31 etaj II. 2-684

CAUT apartament 3 camere, hali, I 
bae, dependințe. Cartier central. ■ 
Ofer 45.000. Răspuns la ziar: «Ma- I 
rilena». 1-769 ■

CAUT cameră mobilată intrare sepa
rată, acces bae, centru, apropiere Pa
lat. Oferte numai cu preț, ziar 
«Domn». 2-688

PENTRU închirierea unui aparta
ment în Calea Plevnei 124, licitație 11 
Aprilie 1934 ora 10 la biserica Sfân
tul Gheorghe-Plevna. Informațiuni 
detailate la Parohul bisericii zilnic.

1-685

PENTRU închirierea unei prăvălii în 
Calea Plevnei 120, licitație 11 Aprilie 
1934, ora 10 la biserica Sfântul Gheor
ghe-Plevna. Informațiuni detailate la 
Parohul bisericii zilnic. 1-685

DOUA camere mici, antreu, bucătărie, 
pivniță, electrică, teracotă. Angeles- 

eu 38. • 2-690

CAUT Sf. Gheorghe 2-5 camere de
pendințe, casă nouă, aproape tramvai. 
Oferte cu prețuri la ziar sub «Con- 

8 | feri». 1-689

CHIRIAȘI

LEU
cuvântulcugut familie, noui 

botoniere de c’ismă- 
stânga. Coriolan 18, 

2-674
la MICA PUBLICITATE 

a ziarului nostru
CAMERA subsol goală, separată, apă 
introdusă, închiriez una sau două per
soane. Făgăraș 7 (Știrbei Vodă). 1-695

APARTAMENT centru, 3 camere holl, 
dependințe, confort modera, calorifer, 
de închiriat Ecoului 4 prin Cobălces
cu (Cișmigiu). 12-694

APARTAMENTE parter 4 și 2 camere 
confort modern, separat săli 16X6 în
chiriază Gri viței 59. 1-695

DE ÎNCHIRIAT apartament 3 camere, 
entrée, bae, bucătărie, pivniță, pod, 
calorifer. Romană 205. Etaj III. 1-665

CAMERA mobilată mare bună 3 per
soane. 4500 pensiuni. Str. Franze- 
lari 26. 1-670

ÎNCHIRIEZ cinci camere dependințe 
moderne și două camere, bucătărie. 
Aurel Vlaicu 3. 1-675

CAMERA mică mobilată, goală, elec
trică, apă curentă. G-ral Anghelescu 38.

CAMERA mobilată, chiuvetă, acces 
bae .intrare separată 1500. Praporges- 
cu 21 (Batiște). 1-661

ÎNCHIRIEZ apartament 2 camere, 
hali, antreu, bae, bucătărie, camară, 
odae servitori, pivniță, pod, spălăto
rie, confort modern. Ronda 7.

1-634

ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, bucă
tărie, magazie, apă, electrică, tera
cotă. Zecemese No. 11. 2-616

CIȘMIGIU, cameră confortabilă, spa
țioasă, pensiune superioară, bae, te
lefon. Bulevard Elisabeta 37, iiș.» II. 
etaj I. 1-662

DE ÎNCHIRIAT cameră elegant mo
bilată, intrare separată, bae, eventual 
și provincial. La ziar sub V.

BATIȘTEI 15, cameră bine mobilată, 
separată. Adresați Popovici, clădirea 
stângă, etaj. 1-614

3 CAMERE mici, bucătărie, pivniță, 
electrică, teracotă. G-ral Angeles- 
cu 38. 1-613

CAMERA mică mobilată-goală, elec
trică, apă curentă. G-ral Angelescu 38.

1-613

CAMERA modestă mobilată, separa
tă, ieftină, închiriez. 29 Dorobanți, 
vizitarea 1—3. 1-609

CAUT cameră mare mobilată, bucătă
rie. Nicu, ziar 85 V. 742

CAUT cameră mobilată, centru, bae. 
Ing. Repanovici, Bucovina 2. 758

CAMERA mobilată, baie 1200 lunar. 
Sf-ții Apostoii 3, etaj. 755

DOAMNA singură, închiriez cameră 
mobilată, electrică, la persoane serioa
se. Eventual pensiune. Cosminului 12 
(Viitor). 2-593

CAUTA cameră mobilată, bae, pere
che vieneză. Agenția Mercur. Sărindar, 
telefon 392/67. 748

3 CAMERE mici, bucătărie, teracotă. 
G-ral Anghelescu 38. 1-592

CASA trei camere, antreu, dependin
țe, grădină, închiriez. Mecet 35. Tel. 
321/50. Vizitarea 11—1 și 4—6. 2-646

BIROUL HORTICOL din str. Buzești 
66anunță sezonul pentru aranjarea 
și crearea gradinelor, parcurilor și tot 
ce atinge această branșă; deci grăbi- 
ti-vă. țț 3-773

I BOMBOANELE Menthamol «Eg- ■ 
ger», oprește’imediat tușea, răgu- I 
șeala, disolvă1 flegma. Cutia Lei 15. ■

SCĂRI, holuri,’ intrări moderne pu
teți avea aplicând tapetul pastă «E- 
tein», tapete șngleze, materiale con
strucție. Telefon,385/46. Moșilor 94 2-681

LECȚIUN1 Și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI 1 Nu-1 pier
deți zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondenta co- 
merc’ală și lucrările de biurou, obți
nând certificat ie absolvire. „Școala 
Centrală” Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar «Ar- 
cadia». 763

PROFESOARA limba italiană studia
tă Italia, dau lecții. Ziar «Italia» 1-686

CASATORII
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă tare, numai partide situate. Maria, 
General Ipătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

TANARA 23 ani doresc căsătorie 
domn până la 43 ani; dispună 40.000 
lei pentru deschiderea unei prăvălii 
în provincie, poziție rentabilă. Ziar 
«T. 23». 2-659

DIRECȚIA GENERALA C. F. R.

PUBLICAȚIE
VINERI 27 APRILIE 1934 ORA 9 

In sala licitațiilor din Direcțiunea 
Generală C. F. R., Calea Victoriei 
No. 112, camera No. 9, București, 
se va ține o licitație prin invitații 
cu oferte închise, sigilate pentru 
procurarea de unelte pneumatice 
pentru atelierul Cluj din partea ca
selor producătoare.

Informațiunile necesare se pot 
obține la Serviciul Technic A III 
Direcțiunea Specială A/ Gara de 
Nord, București. în zilele de Marți 
și Vineri, între orele 1213/C

Ofertele pot fi trimise până în 
ziua licitației la direcția Serviciului 
E, din Direcțiunea Generală C. F. 
R., Calea Vitoriei No. 118.

Pe plicul eu ofertă și sigilat se 
va scrie cu litere mari.

DIREC. GENERALA C. F. R. 
Direcțiunea E,

Calea Victoriei 118, București 
și cu mențiunea următoare ;

Ofertă pentru unelte pneumatice- 
Cluj Dir. A.

Licitația din 27 Aprilie 1934.
No. 37765 RA/1934.

Eri după, amiază, grupul majori
tarilor ardeleni a avut o consfătui
re, într’una din secțiile Camerei, 
sub preșidenția d-lui prof. Ștefan 
Pop.

S’a examinat și discutat antepro
iectul conversiunei.

S’a hotărât ca să se facă demer
surile cuvenite pentruca prin vii
toarea lege a conversiunei să nu se 
lovească economia ardelenească.

Se va cere guvernului ca să ad
mită introducerea în legea unei dis 
poziții care să prevadă că grupul 
băncilor ardelene «Solidaritatea» vor 
beneficia de acelaș tratament pre- 
văvăzut pentru băncile populare.

——---- ooxoo-------------

Numiri de profesori 
deiinifivi

Au fost numiți profesori cu titlu 
definitiv în învățământul secundar:

Preot Ilie Bunescu, preot Stelian I- 
liescu, Al. Bogdan, D. Murărașu, Gh. 
D. Constantinescu, Teodosio Graur, toți 
la București; V. Glonț, la Giurgiu; 
Victoria Schmidt-Dimiu, la Buftea; 
Constanța Rășcanu, la Brăila; Domnica 
Călinescu, la T. Măgurele; Nicolae Ar- 
geșeanu, la Câmpulung-Muscel; C. Con 
stantinescu la Târgoviște; N. Ursu- 
lescu, Margareta Botez, Eleonov Ur- 
satiuc, Vasile Vlah, D. Crâsnov, Ana 
Zabrovski, C-tin Nemțeanu, tcți la 
Chișinău; Paul Votan, la Soroca; Sil
viu Tamaș, la Satu-Mare; Victor Mo- 
șoiu, Ia Brașov; arhimadrit Cherasie 
Păunescu, C. Stănescu, N. Popa, D. 
Gafițeanu, toți la Iași; Viorica Chiria- 
cescu, la Bârlad; Alexandra Bedreag, 
la Huși; Maria Vasilescu, la Oradea 
și Vera Orășeanu, la Iași.

Cum e vremea
LA BUCUREȘTI-FILARET, la ora 

8. — Presiunea atmosferică 761 mm. 
Vântul dela Vest cu 6 metri pe se
cundă. Cerul senin. Temperatura plus 
7 gr. Umiditatea 74 la sută. Tempera
tura maximă din cursul zilei de eri 
plus 17 gr. Temperatura minimă din 
cursul nopții plus 4 gr. Precipitațiuni 
căzute în ultimile 24 ore 0 mm.

TIMPUL PROBABIL dela 20 la 21 
Martie, orele 20. — Presiunea mai în- 
nainte în creștere cu 3 mm. la 5 mm., 
apoi în scădere cu 2 mm. la 4 mm. 
Timpul variabil. Vânt slab din secto
rul Sud și Sud Vest. Cald. Noaptea 
desgheț general. Dimineața și seara 
ceață. In cursul zilei precipitațiuni cu 
caracter local în Ardeal și Banat.

Curs de bacalaureat
Pentru elucidarea în parte a șo

majului intelectual d. dr. C. An
gelescu a aprobat prin adresa Nr, 
52.623 Asociației licențiaților uni
versitari (foști profesor-suplinitori, 
și cu pregătire pedagogică), ținerea 
unui curs de pregătire pentru exa- 
menul de bacalaureat și admitere în 
cursul superior de liceu.

Aceste cursuri vor începe la 24 
Martie și vor ține până la 24 Iu
nie în localul Școalei primare Nr. 5 
de băeți (str. Azilul de noapte nr. 
8 — lângă teatrul Regina Maria) 
unde se primesc și înscrierile între 
orele 4—6 p. m.

Cursurile sunt puse sub controlul 
direct al ministerului instrucției pu
blice.

40X00—’-«

Cercul pastoral 
Biserica Alba

Seara de rugăciune a Cercului 
pastoral Biserica Alba, calea Vic
toriei, care urma să aibă loc în 
mod obișnuit astăseară, se amâ
nă din cauza începerii lucărilor de 
transformare a treptelor altarului în 
trepte de marmură, noua donație 
a marilor filantropi d-na și d. I. 
Stănescu proprietarul hotelurilor 
Splendid și Stănescu

CAPITALA
—------------- 00---------------------

Actul disperat al unui 
suferind

Muncitorul Ștefan Albu, de 67 
ani, din strada Plugari 31, fiind su
ferind de o boală incurabilă s’a dus 
pe splaiul Unirei și în apropiere de 
podul Radu-Vodă a băut 125 grame 
de terpentină. In stare gravă sinuci
gașul a fost dus la spitalul Col- 
țea. Asupra sa s’a găsit o scrisoare 
în care roagă autoritățile să nu i 
se facă autopsia.
Altă încercare de sinuci

dere
Maria Caciuca. de 15 ani, din 

strada Gh. Șerban 11, fiind perse
cutată de amantul ei a încercat să 
se sinucidă bând o cantitate de su
blimat.

Cu Salvarea a fost dusă la spita
lul Colentina.
Biciclist lovit de autobuz

Autobuzul nr. 15568, depe linia 
13, condus de șoferul Ghica Dumi- 
trescu, din strada Sft. Petre Tei 
54, trecând cu viteză pe calea Mo
șilor, prin dreptul casei cu nr. 40, 
a lovit pe biciclistul Ion Tudor Du
mitru, din strada Brâncoveni 45. 
Victima s’a ales cu grave leziuni și

DE PRETUTINDENI
[oiipiil Uráliéi (orgiilui iiiatlii 

al Învățământului muncitoresc
TIMIȘOARA 19. — In continuarea 

congresului corpului didactic din în
vățământul muncitoresc din România, 
aseară a avut loc, în sala Cercului Mi
litar, o foarte reușită șezătoare cul
turală organizată în cinstea oaspeților 
de societățile culturale din localitate, 
în cadrul cărei d. itjg. Stavri Cunescu, 
director general în ministerul muncii, 
a rostit o foarte interesantă conferință 
în legătură cu problema pregătirii mi
cii noastre burghezii orășenești.

Azi dimineață, în sala festivă a 
prefecturei, a avut loc adunarea ge
nerală anuală a Asociației corpului di
dactic muncitoresc din Ardeal și Ba
nat. Adunarea a fost prezidată de d. 
Ștefan Costea, directorul școalei de 
ucenici din Beiuș. Darea de seamă a- 
sv ’ra activității comitetului de direc
ție a fost citită de d. Ambrozie Nicoară, 
secretarul general al Asociației, iar ra
portul comitetului de cenzori, de d. A. Ba- 
ciu din Satu Mare. Procedându-se la ale
gerea unui nou comitet, au fost aleși cu 
unanimitatea voturilor d-nii: Gavrilă Bo- 
chis Bistrița ca președinte, I. Muth și 
Ștefan Costea vice președinți și Amb.o.ie 
Nicoară secretar general. Noul preșe
dinte în numele său și al nouilor aleși 
a mulțumit pentru încrederea acordată 
și a promis că va munci din toată i- 
nima pentru prosperarea asociației.

Venind în discuție chestiunea fuziunii 
celor două asociațiuni existente, cea 
din Ardeal și cea din Vechiul Regat, 
întreaga asistență a acceptat, cu în
delungi aplauze, ideia fuziunii, alegân- 
du-se o comisiune de cinci persoane 
care să întocmească nouile statute u- 
nificate ale asociațiunei.

Diverse propuneri mai fac d-nii: 
insp. Ștefan Vulpe din Timișoara, Stren 
gar președintele Camerei de muncă 
din Arad, Iuliu Muth, Sava Mușat, 
Teodor Oțet, Augustin Baciu, Ștefan 
Costea, etc.

La sfârșit d. Gavrilă Bochiș, preșe
dintele Asociațiunei corpului didactic

Alunecări de terenuri lângă Buzău
BUZĂU 19. — Am relatat eri în 

ziarul nostru, că o porțiune de te
ren de aproximativ 809 metri, în a- 
propierea băilor Sărata Monteoru 
— nu în apropiere de orașul Mizil, 
—- cum din eroare ni s’a comunicat, 
a început să se deplaseze, distru
gând numeroase gospodării.

Satul Sărata Nenciulești, așezat 
pe acest teren, e amenințat cu dis- 

del/T
Direcția comercială c. f. r. a dis

pus ca preparatele pentru combate
rea dușmanilor pomilor fructiferi, 
ce se vor expedia de ministerul a- 
griculturei și domeniilor, organelor 
sale, să se taxeze după tariful spe
cial 229.

La transportul lor nu se va pre
tinde nici o formalitate, în afară de 
aceia ee^transportul este expediat 
de minister și este adresat organe
lor sale.

Valabilitatea acestor dispozițiuni 
decurge dela 15 Martie a. c.

*
Direcțiunea generală a căilor fe

rate a dispus ca transporturile de 
porumb și grâu destinate regiunii 
moților să se poată ex-pedia și ga
ra restant. In acest caz duplicatul 
scrisorii de trăsură trebuie să fie 
vizat de Prefectura sau Comitetul

Surparea unei cariere de piatră
Ar ti 50 de persoane omorâte

BELGRAD 20 (Rador). — 
Autoritățile au luat măsuri 
pentru desgroparea victi-

a fost dusă la spitalul Colentina.
Lovit de automobil

Copilul M. Cohn, din strada A- 
quila 39, în etate de 9 ani, elev în 
clasa Iil-a primară, în timp ce tra
versa calea Rahovei a fost lovit de 
automobilul cu 10133, condus de 
șoferul Nicolae Chelănescu, din șo
seaua Colentina 70.

Copilul s’a ales cu o plagă adâncă 
la cap și a fost dus cu Salvarea 
Ia spitalul de copii.

A căzut depe scară
D-na Lucreția Mihăilescu, de 46 

ani, din strada Brânduși 23, căzând 
depe o scară mobilă și-a fracturat 
piciorul stâng.

A fost dusă la spitalul Colțea.
Omorâtă de tren

Cu trenul de Constanța a fost adus 
în gara de Nord cadavrul oribil mu
tilat al unei femei in etate cam de 
65—70 ani. Necunoscuta a fost gă
sită pe linia ferată din stația ,Bo- 
îintineanu. Se crede că ea a căzut 
victima unui accident de tren.

Cadavrul a fost dus la morgă, 
iar poliția face cercetări pentru sta
bilirea jdeutităței sale. 

al școalelor de ucenici industriali șl I 
comerciali din România, după ce mul» | 
țumește tuturor pentru rapoartele și lă> | 
muririle date și pentru luminarea pro« ] 
blemelor puse în discuțiune, stăruie pen ] 
tru crearea unei solidarități profesio
nale- A mulțumit apoi rcprezentaațilot 
presei pentru concursul dat și a deda» 
rat închise desbaterile congresului. I 

Serbările dela Caransebeș
CARANSEBEȘ. - Festivitățile j 

de aici au continuat lângă locul 
destinat noului internat.

După slujba religioasă au urmat 
cuvântările.

La orele 11 au pornit în corpore la bi
serică unde s’a oficiat o sf. liturghie 

La ora 12 invitații și notabilitățile din 
întreg Banatul s’au adunat în sala pri
măriei unde a avut loc o ședință fes
tivă. Dl. ministru Angelescu a primit 
rapoartele inspectorilor și revizorilor 
șco'ari din această regiune, niulțumiu- 
du-le pentru activitatea ce depun.

Concominent cu aceasta în sala cine
matografului «Luna» a avut loc sărbă
torirea d-lui dr. Cornel Corneanu, cu 
care ocazie un număr însemnat de orn 
torl a reliefat meritele sărbătoritului,

Noui cercetări io legăltui 
cu sinuciderea studentului 

din Cluj
CLUJ 619. — Ieri după amiază, 

autoritățile au încheiat cercetării« 
în legătură cu sinuciderea lui Er- 
vin Sehots, studentul care s a arun
cat în gara Cluj în fața acceleratu
lui Cluj—Oradia și despre al cărui 
gest am vorbit în numărul nostru 
de ieri. In urma cercetărilor, se pa
re că studentul șl-a pus capăt zile
lor, din cauza unei boli nervoase.

trugerea. Până acum au fost distru
se locuințele sătenilor Dumitru Zin. 
ca, Vasile Zotta, Gheorghe Zotta și 
Ion Zotta.

Numeroase gospodării au fost e- 
vacuate, deoarece sunt amenințat« 
cu prăbușirea.

Prefectura a luat măsuri pentru 
evacuarea sinistraților și acordân. 
du-le ajutoare bănești.

C F. R.
de aprovizionare respectiv din ju
dețul de destinație.

Direcția comercială o. f r. a dis
pus ca cerealele de sămânță — afa
ră de porumbul de sămânță, ce vor 
fi expediate de serviciul de aprovi
zionare al ministerului de agricul
tură la diferite distanțe din țară, 
să se texeze cu tarifele de export res 
peetive.

In acest caz se admite ca certifica 
tul Camerei de agricultură sau al 
consilieratului agricol al județului 
de destinație să se prezinte, fie la 
predare, fie la sosirea transportu
lui.

Pentru porumbul de sămânță s« 
va aplica taxele tarifului special 25 
D. Cu 50 la sută reducere și se va 
expedia pe baza certificatelor care 
se întrebuințează pentru porumbul 
de hrană.

mei or catastrofei produsă 
în cariera de piatră din a* 
propiere de Kossowska-Mi. 
trovița.

«Pravda» anunță că ar fi 59 de 
morți.

Ziarul adaugă însă că numărul 
exact al victimelor nu va putea ti 
stabilit decât după ce va fi înde
părtat tot pământul care s’a surpat 
Lucrările vor putea fi terminate 
numai după două, trei zile, deoare
ce trebue îndepărtată enorma masa 
de pământ surpat. Numeroși răniți 
au fost transportați la spitalul din 
Priștina.

Cariera de piatră, unde s’a pro
dus catastrofa, aparține întreprin* 
derei care construește Buia ferată 
Priștina-Peci.

--------- ■■ 1 *

Căsătoria împăratului 
Anamului

PARIS 20 (Rador). — La Hue (ca
pitala Anamului) s’a celebrat azi 
cu mare pompă căsătoria impara« 
tului Baodai al Anamului cu d-ra 
Nguyen Hu Hao.

In prezența unei mulțimi conside
rabile, s’a desfășurat o ceremonie 
impresionantă, după rituri și obice
iuri străvechi.
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CAMERA
’ Ședința se deschide la ora 8 jum. 
Sub președinția d-lui Justin Stă- 
fiescu.
- Pe banca ministerială d-nii; V. 
Blăvescu, Al. Popescu-Necșeștl.

D. V. SERDIOI (naț.-țăr.) adre
sează o comunicare d-lui ministru 
de finanțe, cu privire la scumpirea 
Mahărului.

D-sa cere ca guvernul să ia mă
suri de urgență, pentru a opri spe
cularea cu acest aliment.

D. I. FLORIAN (maj.) cere și d-sa 
guvernului să studieze această pro
blemă, pentru a nu lăsa populațiu- 
nea la discreția fabricanților de za
hăr.

D. V. SLAVESCU, ministru de 
finanțe, arată că delegația economi
că a guvernului se ocupă de ches
tiunea zahărului.

«Ne găsim însă în fața unei con- 
vențiuni încheiate acum doui ani, 
pentru reglementarea cumpărării 
sfeclei de către fabricanții de zahăr 
fapt care a dus la ridicarea prețu
lui acestui, aliment.

«Credem eă până în două trei zile 
guvernul va fi în măsură să avi
zeze asupra situațiunei.

D. ION POPA (argetoianist) face 
și d-sa o comunicare cu privire la 
ridicarea prețului zahărului.

D. ILIE C. BARBUL (maj.) adre
sează o comunicare d-lui ministru 
de finanțe, cu privire la evaluările 
exagerate ce s’au făcut în Ardeal, 
cu prilejul recensământului agricol.

D. VICTOR SLAVESCU recunoa
ște că s’au făcut unele evaluări e- 
xagerate.

Declară că d-sa intenționează să 
ia măsuri pentru revizuirea acestor 
evaluări pentru a curma această sta 
re de lucruri.

D. NICHIFOR ROBU (cuzist) a- 
duce la cunoștința d-lui ministru al 
comunicațiilor situația Casei Mun
cii C. F. R.

D. CHRISTACHE TEODORESCU 
(mai.) adresează o comunicare d-lui 
ministru de interne cu privire la 
modul de urmărire de către orga
nele serviciului de circulație, a că
ruțelor din Capitală și din corn, sub 
urbane, cu prilejul schimbării tăbli
țelor cu numerele de 
arată că pentru aceste 
casează 130—140 lei de 
în comerț ele se vând 
bucata.

Cere ministerului de 
măsuri pentru curmarea acestui a- 
buz, arătând că de răspunsul d-lui 
ministru, depinde dacă trebue să-și 
transforme comunicarea în interpe
lare.

D. SZABO BENI (maghiar) adre
sează o comunicare cu privire la ex
proprierea unor terenuri din jud. 
Brașov.

D. ȘERBANESCU (naț.-țărănist) 
arată că judecătorii din jud. Ismail 
n’au primit salariile pe lunile Mar
tie — Aprilie 1933.

D. VICTOR SLAVESCU arată că 
pe aceste luni au mai rămas res
tante de salarii de 25 milioane lei, 
cari yor fi achitate cât mai urgent.

D. DINU SIMIAN (naț.-țărănist) 
aduce la eunoștiința guvernului că 
s’ar pregăti unele ingerințe eu pri
lejul alegerilor cari vor avea loc ia 
2 Aprilie, pentru un loc de deputat 
în jud. Buzău.

D. M. SLAVESCU (maj.) cere li
nele dosare pentru a-și desvolta o 
interpelare cu privire la unele ne
reguli la Direcțiunea minelor din 
ministerul industriei și comerțului

Se aprobă urgența.
D. LEON SCRlDON (gogist), a- 

nunță o interpelare cu privire la 
suspendarea ilegală a unor învăță
tori din jud. R.-Sărat.

D. VLAD DIMITRIU (iunianist) 
adresează o interpelare d-lui mini
stru al muncii cu privire la împru
muturile făcute de funcționarii pu
blici și particulari, la «Casa Con
strucțiilor»,

D-sa cere să se acorde o reduce
re de 25 la sută asupra sumelor îm
prumutate, precum și reducerea do 
bânzilor la 2 la sută.

D. TH. IACOBESCU (nat.-țăr-), 
anunță o interpelare eu privire la

ordine, D-sa 
tăblițe se în 
fiecare, când 
cu 20—30 lei

interne să ia

Constituirea grupurilor române 
ale conferințelor parlamentare

Eri la orele 11, a avut loc la Se
nat o consfătuire sub preșidenția 
d-lui Leonte Moldovanu, președinte
le Senatului, pentru constituirea gru 
purilor române ale conferinței inter 
parlamentare, conferinței parlamen
tare de comerț și conferinței balca
nice.

Au fost alese prin aclamațiuni co
mitetele executive ale acestor trei 
grupuri, din care fac parte nume
roși deputați și senatori, precum și 
personalități eminente din lumea e- 
conomică și financiară.

Biurourile au fost constituite în 
modul următor:

Conferința inter • parlamentară: 
președinți de onoare: Nicolae Titu- 
lescu, ministru de externe, Leonte 
iMoldovanu, I. Pompei u și Mircea 
Djuvara. Președinte, N. N. Săveanu, 
vice-președinți; dr, N. Lupu, Grigo- 
re Iunian, Toni Iliescu, I. Purcărea- 
•I. Th. Florescu, Istrate Micescu, ge-

■ ""r
numirea noului director general al 

iguranței, în persoana d-lui col.
Sfăncescu, prefect al jud. Cetatea- 
Albă.

J). N. BATZARIA (maj.), anun
ță o interpelare cu privire la si
tuația jalnică a românilor de peste 
graniță. D-sa întreabă dacă mino
ritățile românești sunt prevăzute în 
pactul balcanic, pentru a li se asi
gura un tratament mai omenos.

Arată că românii din celelalte sta 
te sunt complect lipsiți de orice 
drepturi.

D. TOMOV (maj.) depune un pro
ect de lege, din inițiativă parlamen 
tară pentru autorizarea primăriei

Se începe discuția la proectul pen
tru modificarea legei contributiuni- 
lor directe.

D. C. ARGETOIANU, luând cu
vântul la acest proect, arată comple 
xitatea problemelor ce se pun astăzi 
unui ministru de finanțe.

Intr’o perioadă de criză nu se pot 
face evident, legi eterne, ci numai 
legi cu caracter provizoriu. In acest 
timp trebue să ne gândim cum pu
tem să ușurăm pe contribuabili, fără 
însă a diminua veniturile statului. 
Reducerile prevăzute în acest proect 
sunt minime. Ori pe contribuabil 
nu-1 supără atâta cotele de impozit,

D. V. MADGEARU

ci mai mult îl supără modul în care 
se fac evaluările.

Critică sistemul excesivei fiscali
tăți, inaugurate sub regimul națio- 
nal-țărănese.

D-sa face unele observațiuni asu
pra reorganizării personalului mi
nisterului de finanțe.

D. VICTOR SLAVESCU arată că 
nu există nici acum perceptori în 
Ardeal. Declară că în curând va nu
mi un număr de 1000 perceptori în 
această provincie.

D. ARGETOIANU preconizează u- 
nelie ameliorări a sistemului de per
cepere- Arată eă taxa proporțională 
pe imobile este nedreaptă, eăei avan
tajează imobilele în dauna altor ca
tegorii de contribuabili.

D. VICTOR SLAVESCU arată că 
valorile imobiliare sunt actualmente 
prea grevate și de aceea d-sa înțe
lege să le avantajeze.

D. ARGETOIANU se ridică îm
potriva sistemului supra-cotelor, ca
re avantajează pe contribuabilii cari 
au venituri din mai multe surse și 
nedreptățește, pe comercianții și in
dustriașii cu câștiguri mici.

D-sa închee arătând că la vremuri 
grele se impun soluțiuni eroice.

Observațiile d-lui Virgil 
Madgearu

D. VIRGIL MADGEARU arată că 
proectul nu aduce numai o modifi
care a impozitelor, ci în realitate 
desființează impozitul global, înlocu- 
indu-1 prin supra-cote.

Contestă guvernului actual meri
tul de-a fi venit cu degrevări impor
tante, arătând că regimul național- 
țărănesc a realizat, cu începere delà 
1932, o serioasă politică de ușurare 
a contribuabililor.

Citează capitolele la care s’au ope
rat sub ministeriatul d-sale, impor
tante degrevări fiscale, relevând că 
totalul acestor degrevări se tifrează 
la 2 miliarde jumătate lei.

D. VICTOR SLAVESCU: Cum 
credeți d-le Madgearu, că ar fi posi
bilă o asemenea enormitate?

D. MADGEARU : Eu vă invit să 
verificați datele pe care le dau.

VOCI de pe băncile majorității: 

neral Petala, Eduard Mirto și Ște
fan loan. Secretar general, Sebas
tian Șerbescu.

Conferința parlamentară de co
merț: președinți de onoare: N. N. 
Săveanu, Leonte Moldovanu, I. Ră- 
ducanu și M. Oromolu. Președinte: 
Mircea Djuvara. Vice-președinți: 
Toni Iliescu, D. R- Ioanițescu, Gri- 
gore Gafenou, dr. Demetrescu-Brăi- 
la. N. G. Leon, C. Staicovici, Con
stant Georgescu, Eftimie Antones
cu, Trancu Iași, dr. Ciugureanu, O. 
Alimănișteanu. Secretari generali: 
S. Șerbescu și M. Marinescu.

Conferința balcanică; Președinți 
de onoare: N. N. Săveanu, I. Rădu- 
canu, Leonte Moldovanu, D. Guști 
și Mircea Djuvara. Președinte: V- 
V. Pella. Vice-președinți: Toni Ilies
cu, Ștefan Ioan, Carol Mitilineu, Ion 
Pilalt, N. Batzaria, M- Ralea, S. Șer
bescu, I. Vlădescu-Răcoasa, C. Osi- 
ceanu, Secretar C- Vasiliu. (Rador) 

Reni, de-a contractă un împrumut 
de 7 milioane lei la Casa de Eco
nomie.

D- FILIPESCU (maj) depune un 
proect pentru autorizarea primăriei 
Silistra de-a contracta un împru
mut.

Se procedează la votul cu bile al 
proectului pentru modificarea im
pozitului pe lux și cifra de afaceri.

Se votează apoi legea de modifi
care a taxelor de timbru, amendată 
la Senat.

Se votează cu bile proectul pen
tru autorizarea primăriei Ca
lafat de-a contracta un împrumut 
de 5 milioane lei.

D. VICTOR ANTONESCU citește 
mesajul regal care însoțește proectul 
de amnistierea delictelor de presă.

„Recunoașteți că ați sărăcit ța
ra!”

Deputății națiomal-țărăniști protes 
tează.

Se naște tumult.
D. MADGEARU: S’au redus co

tele pe teren...
D. V. SLAVESCU: Dar ați ridicat 

evaluările...
D. MADGEARU: Să aduceți aici 

cifrele recensământului.
D. V. SLAVESCU: Organele D-vs 

periferice au făcut asemenea ope
rațiuni încât cotele sunt mult mai 
mari decât în trecut. A trebuit să 
dau dreptul de apel, pentru a putea 
scădea evaluările exagerate.

D. MADGEARU: Vă rog să con
trolați întâi cifrele. Sunt regiuni în 
care s’au făcut evaluări ridicole, în
cât nu era cu putință să se meargă 
mai departe cu acel sistem. Am co
rectat personal aproape în toate ju
dețele evaluările făcute și deaceea 
îmi iau întreaga răspundere a recen
sământului efectuat.

In continuare, d. Madgearu relevă 
că degrevările făcute de guvernul 
liberal la impozitul elementar sunt 
inoperante pentru contribuabili. E 
momentul să încetăm cu supralici
tarea în ce privește politica dato
riilor.

la distribuirea 
R., ziariștilor

LAPEDATU,

Ședința se deschide la orele 3.40. 
Prezidează d. Leonte Moldovanu.
Pe banca ministerială iau loc 

d-nii: N. Teodorescu, Al. Lapedatu, 
Mitiță Constantinescu, dr- I. Ccsti- 
nescu. Se citește sumarul ședihței 
precedente.

D. GYARFAȘ, luând cuvântul la 
sumar, contrazice afirmațiile făcute 
într’o ședință trecută de d. senator 
G- Pleș, cu privire 
permiselor de C. F. 
minoritare.

D. ministru AL.
depune proectele de legi: 1) privitor 
la impozitul pe lux și cifra de afa
ceri votat de Cameră, și 2) pentru 
ratificarea convenției româno-jugo- 
slavă, încheiată la 1 Iunie 1933 la 
București.

D. I. N. COSOIU: Atrag atenția 
d-lui ministru al industriei și co
merțului că toată lumea este alar
mată de scumpirea bruscă și nejus- 
tifieată a zahărului.

întreb pe d- ministru dacă este a- 
devărat că fabricile de zahăr sau 
cartelat în acest scop, și îl rog să 
ne comunice ce măsuri înțelege să 
ia cât mai grabnic.

D. ministru N. TEODORESCU, 
răspunzând arată că la noi, cultura 
sfeclei de zahăr prezintă o deosebită 
importanță. Anul trecut, guvernul a 
fixat un preț al sfeclei și al zahă
rului. După ce s’a făcut această fi
xare de preturi, s’a încheiat o con
venție între fabricanții de zahăr și 
producătorii de sfeclă.

Mai târziu însă, această convenție 
s’a stricat, producându-se o aprigă 
concurență la cumpărarea sfeclei, 
fapt care a ridicat prețul acestui 
produs- D-sa, a demonstrat apoi, că 
azi, numai taxele cari se pun pe ki
logramul de zahăr costă 20-50 lei, 
deci fabricile sunt silite, față de 
scumpirea sfeclei, să ridice prețul 
zahărului. Totuși această scumpire 
nu va trece de 29 lei kgr. de zahăr 
până la noua recoltă de sfeclă.

D. D. R. IOANIȚESCU, recunos
când că taxele pe zahăr sunt mari 
atrage atenția guvernului că înain
te de a se permite scumpirea zahă
rului, să se examineze pretinsele 
cheltueli de fabricare pe cari le re
clamă fabricanții, deoarece ele sunt 
foarte reduse, pentrucă toate fabri
cile și-au amortizat de mult toate 
marile cheltueli, astfel că astăzi nu 
mai învestesc în fabricare decât su
me neînsemnate- Roagă guvernul să 
nu dea concursul fabricanților să-și 
întărească mai departe cartelul care 
a speculat atâta timp populația con
sumatoare.

D. P. GARBOVICEANU, cere gu
vernului ca acest aliment al săraci
lor, suferinzilor și copiilor să fie cât 
mai ieftin-

D. N. JECHIANU, adresează o co
municare ministerului de finanțe, 
prin care semnalează că prin vân
zarea titlurilor deținute de credi
tori în gaj dela debitorii agricoli, se 
face inoperantă măsura prevăzută 
de art. 17 din proectul conversiunei 
care statuiază în favoarea debitori
lor ce au gajat titluri sau efecte pu
blice.

D-sa susține că micii comerdanți 
și micii industriași nu beneficiază de 
degrevările aduse prin acest proect.

Dă citire datelor statistice prin 
care arată că impozitul global dă
dea fiscului un randament impor
tant.

D. V. SLAVESCU expune mor 
tivele pentru care a găsit mai ni
merit țioul sistem de impunere.

D. VIRGIL MADGEARU coniestă 
acestui sistem posibilitatea unei sim
plificări de procedură fiscală. Să 
lăsăm la ușa ministerului de finanțe, 
preocupările politice de partid.

D. V. SLAVESCU: Trebue să 
recunosc că prin organizarea Minis
terului de Finanțe, s’au făcut nu
miri după criterii obiective. Dar flu 
admiteți ca între aceste numiri să 
se strecoare și oameni cari nu fac 
cinste corpului funcționăresc?

Pentru numirile de perceptori în 
Ardea), vom încerca toate metodele 
de selectare a personalului fiscal.

D. MADGEARU cere ca nouile 
numiri să fie făcute numai pe baze 
de concurs. Analizând caracterul 
nouilor supra-cote, susține că lovesc 
în salariați și în contribuabilii cari 
au mai multe surse de venituri, 
ajungându-se la taxări inegale. Pro
ectul are la bază o concepție anti
socială și imorală. A încuraja capi
talul leneș sau parazitismul este o 
greșală fundamentală. Socotesc deci 
acest impozit ca o aberație fiscală. 
Legea va fi înlăturată imediat ce gu
vernul liberal va părăsi puterea. 
Când lumea va lua cunoștință de de
osebirea de tratament ce stă la baza 
acestui proect va impune oricărui 
alt guvern înlăturarea legii.

D. VICTOR SLAVESCU dă citire 
meșajelor regale care însoțesc urmă
toarele proecte:

1. Pentru autorizarea ministeru
lui de Domenii de-a încheia un îm
prumut de 25 milioane lei pentru 
procurarea de porumb.

2. Pentru autorizarea aeeluiaș de
partament de a contracta un îm
prumut de 50 milioane lei pentru 
procurare de sămânță selecționată.

3. Pentru autorizarea unor treceri 
bugetare dela Ministerul agricultu
rii la Ministerul Industriei.

Ședința se ridică la ora 7 jum. 
Astăzi ședință la, ora 3 d. a.

aduce 
Casa

SENATUL
D. D. R. K^tî'TESCU, 

la cunoștință următoarele:
Centrală a asigurărilor Sociale a 
fost păgubită curwuma de 50 mili
oane lei în favoarea societăților 
Petroșani, Mied, Recita și altele.

D. ministru " i. ‘ ’ COSTINESCU, 
spune că nu are" cunoștință de cele 
relatate de d. Ioanițescu, de oarece 
acestea s’au petrecut înainte de ve 
nirea d-sale în 'fruntea departamen 
tului, dar va c|r6eta și va da răs
punsul cuvenit.

D. SAMOILA arată că meseriașii 
din Râmnicul Vâlcea, de religie 
evanghelică, sunt terorizați de or
ganele fiscale, pentru a achita su
mele datorite în calitate de eno
riași ai parohiei comunității evan 
gheliee.

Ședința se suspendă.
Senatorii trec în secțiuni pentru 

a studia proectul impozitului pe 
lux.

Reducerea camerelor 
profesionale

La redeschidere, se continuă dis
cuția generală asupra proectului

CURTICI, 20. — In seara zilei de 
12 crt., cu trenul accelerat No. 21 
Paris-București, ce intra în țară la o- 
rele 23, urma să se introducă în țară 
o mare cantitate de confecțiuni din 
mătase și lână; prin manechiurista Ana 
Narody din Timișoara. Taxatorului Al. 
Rădulescu părându-i-se suspectă i.ceas 
tă călătoare care era pe drumuri foar
te des, a procedat la revizie minuțioa
să, împreună cu șeful vămii Vasile 
Rață. Ei au și constatat că geaman
tanele suszisei manichiuriste erau în
cărcate cu diferite confecțiuni, așezate 
neglijent, ca să poată induce în eroare 
controlul și să pară că sunt cm fec- 
țiuni vechi.

Cum operează banda
Există la Budapesta un depozit 

de mărfuri și care cu ajutorul a 
diferitelor femei, (manichiuriste, 
eroitorese, femei de stradă chiar), 
caută să introducă drept gardero
ba lor, diverse confecțiuni pentru 
care primesc din partea depozitu
lui suma de 50 pengoe și plus chel
tuelile de transport și întreținere. 
Aceste contrabandiste voiajază foar 
te des, și cât se poate de elegante, 
ca să poată, prin aparența lor, să 
înlăture orice bănuială din partea 
funcționarilor de control. Spiritul 
de detectiv al d-lui Alex. Rădu
lescu din vama Curtici, a descope
rit această organizație de contra
bandiste care activează în special 
în orașele Timișoara, Arad, O- 
radea Mare și orașele depe grani
ța de vest a țării.

Ministerul de finanțe ar trebui să 
înzestreze aparatul de funcționari 
dela punctele de graniță, eu tune- 

pentru reducerea camerelor profe
sionale.

D. E. REITER, aer© ca reuniu
nea svăbească din Banat să fie re
prezentată în camera de agricul
tură

D. 
vota

D.

de acolo.
GYARFAS, declară că nu va 
proectul.
ȘANDOR IjOSIF arată că e- 

eonomia tării e lovită în desvolta-
rea ei prin actualul proect.

D. O. ALIMANIȘTEANU (rapor 
tor) spune că legea corespunde si
tuației economice de azi. Vor yeni 
de altfel și alte legi, mai ales cele 
de desființare a regiilor autonome.

Arată mai departe că s’a abuzat 
de fondurile camerelor de comerț 
și muncă din țară, făcându-se ri
sipă. Cheltuelile eonsumative la a- 
ceste camere au ajuns dela 50 la 
70 la sută. Prin proect bugetele ca 
merelor profesionale se vor reduce 
cu 50 la sută. Cere ca proectul rea 
lizator de economii să fie .votat.

D. N. TEODORESCU, ministrul 
industriei și comerțului, spune că 
numărul camerelor profesionale 
era mare și sarcinile prea apăsă
toare. Legea actuală nu degrevea
ză nici ea suficient, dar este totuși 
un început bun.

Când; tara ya progresa, și reîn
ființarea lor va fi) necesară, a- 
tunci, aceste eamere vor lua din 
nou ființă.

Adresează senatorilor rugămin
tea de a .vota proectul.

Cuvântarea cf-lui Costr 
nescu

fi-

ale 
la 

găsi

în 
nu 
s’a

D. dr. COSTINESCU, ministrul 
muncii: Situația de azi ne impune 
«ă reducem numărul camerelor și 
să simplificăm aparatul lor admi
nistrativ. De altfel nu numărul lor 
interesează, ci modul lor de func
ționare, prestigiul pe care îl au și 
importanta pe care le-o acordă gu 
vernele.

Combate apoi afirmațiile făcute 
de d. Jumanca, și spune că nu exis 
tă nici un lucrător care să nu fi 
fost de acord cu reducerea cotelor 
adiționale. Arată apoi că, cota de
0.50  la sută, fixată în noua lege 
este plafonul maxim al cotei ce se 
poate percepe pentru a evita 
«area unei cote mai mari.

Dar consiliile de conducere 
camerelor pot să fixeze până 
acest plafon orice cotă vor 
de cuviință că este necesară pentru 
a putea trăi.

D. D. R. IOANIȚESCU: Luăm 
act de declarațiunea aceasta.

D. ministru COSTINESCU, 
continuare, spune că reducerea 
mărului camerelor de muncă, 
făcut atât din punct de vedere al 
economiilor, cât și tinându-se sea
mă de interesele naționale ale 
țării.

Când cheltuelile pentru combate
rea tuberculozei, ating abea cifra 
de 12 milioane lei, nu putem între 
buința 40 de milioane pentru a 
plăti administrația acestor camere.

D. M. NEGURA, subsecretar de 
stat la Domenii, combate afirma
țiile celor cari au criticat proectul 
lege nu se schimbă fundamentul de 
și spune că la toate camerele s’a 
făcut risipă. Prin proectul de fată 
se dă satisfacție opiniei publice, 
încheie spunând că prin 
organizare al camerelor: 
drept guvernul și-l rezervă 
mai târziu- Declară că va 
amendamentele bune.

Ședința se ridică la ora 810. 
Astăzi ședință la orele 3 p. m.

această 
acest 

pentru 
primi

aționari destoinici și activi, spre 
împiedeca această bandă de femei 
contrabandiste, să-și pună planuri
le în aplicare.

Arhiereul Dionisie Erhan 
va fi proclamat doctor 

honoris causa
Astăzi se întrunește la Chișinău, con

siliul profesoral al facultății de teolo
gie din Chișinău.

In ședința specială, consiliul va pro
clama pe arhiereul Dionisie Erhan ca 
doctor honoris causa al acelei facultăți.

Prin această hotărâre a consiliului 
profesoral, unicul impediment invocat 
de Sf. Sinod — adică lipsa de titlu 
universitar — a fost înlăturată, așa că 
validarea ca episcop al Cetății Albe și 
Ismailului a celui ales de 
național bisericesc nu mai 
târzia.

Interesant este faptul că
Dionisie este primul prelat român or
todox care este proclamat doctor ho
noris causa al unei universități.

congresul 
poate în-

arhiereul

Pentru inimi caritabile
In strada Petrescu al (noulea) 9, 

No. 18, locuește văduva Elena Ionescu 
cu 7 copii; roagă inimile bune să o 
ajute cu ce pot.
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Demnii abonați
ce remii prin mandat poștal cos
tul abonamentului la ziarul nostru, 
sunt rugați a specifica dar nu
mele șl adresa exactt unde do* 
resc să Ie expediem ziarul.

w-vns jar.-H: J

ROMAN, 20. — Pompierii au pes
cuit azi dimineață cadavrul unui ne
cunoscut, care plutea pe râul Mol
dova.

Poliția face cercetări pentru a 
constata dacă e vorba de o sinucide
re ori de vre-o nenorocire.

Procesul asasinatului 
Uda Sinaia 

Ziua II. - Ședința de dimineață
S’a deschis la orele 8 ți cinci mi

nute.
D. general Ignat, președintele 

consiliului ordonă cetirea actului de 
acuzare. D. prim grefier Matei I- 
liescu, citește timp de patru ore și 
un sfert, textul ofdananței definiți-

Ședința de dupa amiaza
precis, d. pre- 
citească rechi-

Illésen, dă ce-

Cu

S’a deschis la orele 16 
ședințe ordonând să se 
zitorinl definitiv.

D. prim grefier, Matei
tire rechizitoriului, care face istoricul 
asasinatului și descrie acțiunea gărzilor 
de fer, în afara cadrului legal arătând 
că tocmai această eșire din lege a de
terminat guvernul să ia măsuri pentru 
disolvarea lor, deoareee ele prezentau 
un pericol permanent, pentru siguran
ța publică. In continuare se enunță fap 
tale săvârșite de fiecare dintre cei 52 
de inculpați și se citează textele de lege 
aplicabile, fiecărui caz.

Se descrie apoi punerea la cale a 
complotului și se pun concluzii pentru 
scoaterea de sub urmărire a unor acu
zați cari au și fost eliberați.

CANO SE RIDICA EXCEP
ȚIA DE INCOMPETENȚA 

După cetirea rechizitoriului d. Vasi
liu Cluj cere anumite acte.

D. COL. ROM. HOTINEANU, atrage 
atenția eă prin această discuție se a- 
tacă fondul, ceia ce este inadmisibil 
în situația actuală a procesului.

D. PREȘEDINTE—către apărare, 
alte cuvinte d-v. vreți aceste aoteî 

D. VASILIU CLUJ. Da. 
COM. REGAL. De acord.
D. PREȘEDINTE: Se admite.

*
Apărarea mai cere prin d. Dimitriu 

încuviințarea ca să se discute inciden
tele referitoare la competență.

D. COL. HOTINEANU, în replică Ia lu 
mina textelor de lege respective spune 
că asemenea excepțiuni se ridică înainte 
de audierea martorilorînsă nu înainte de 
interogarea acuzaților. Interogatoriul 
face parte integrantă din ordonanță și 
nu pot fi separate prin nici un fel de 
excepțiune.

Cere conform art. 118, respingerea in
cidentului.

D. PROF. EM. ANTONESCU, pentru 
apărare spuno că excepțiunea de in
competență fiind de ordine publică, in 
cidentul- este întemeiat și trebuește ad
mis.

Consiliul, după o scurtă deliberare, 
în unanimitate de voturi, respinge in
cidentul.

D. președinte adresându-se apărării 
întreabă dacă mai are vre-un inci
dent de ridicat, în afara acestuia.

Apărarea răspunde: Nu.

INTEROGATORIUL ACU
ZAȚILOR

D. GENERAL IARCA se adresează a- 
sasinului Constantinescu; Acuzatul Con 
stantinescu, a! ascultat faptele ce ți se 
impută? Ce ai de spus în apărare!

CONSTANTINESCU, începe prin afir 
mația ca fapta este numai a lor. EI 
Oaranlca și Belimace au comis atenta
tul, pc care afirmă că-1 concepuse sin
gur încă de când era închiș la Făgăraș.

Ilși rezumă activitatea în gardă și cântă 
să explice starea ea de spirit din ’na- 
intea asasinatului. La întrebarea d-lui 
general Costandache, dacă între libera

MINISTERUL AGRICULTURII Șl 
DOMENIILOR

Serviciul Central de Aprovizionare
București

PUBLICAȚ1UNE
Ministerul Agriculturii și Dome

niilor, Serviciul Central de Aprovi
zionare, în urma numeroaselor ex
periențe ce a făcut pentru constata
rea puterii de încolțire a porumbu
lui recolta 1933, a constatat eă • 
mare parte din acest porumb nu 
germinează. Pentru acest motiv s? 
tragem din nou, în mod stăruitor, 
atențiunea marilor și micilor agri
cultori, să nu semene porumb din a- 
ceastă recoltă, decât după ce au pus 
la încolțit un număr de 100 boabo 
de porumb, luat din boabele a 10 
știuleți scoși la întâmplare direct 
din pătul.

După 4—5 zile, dacă marea majo
ritate a boabelor au dat colț, se 
poate avea siguranță că porumbul 
destinat pentru însămânțare este 
bun.

Cine nu va face această probă de 
încolțire înainte de semănat riscă 
să bage în pământ porumb care să 
nu răsară făcând astfel o muncă za 
darnică.

In anul acesta porumbul având o 
putere de încolțire mai mică e bine 
să se semene ceva mai multă să
mânță.

Agricultorii să nu se lase influ
ențați de căldura timpurie pentru 
începerea semănăturilor, deoareee 
nu se știe dacă nu va veni din nou 
frig.

Semănăturile se vor face la timp< 
normal, când pământul are o tem* 
peratură del +8 grade sau după po 

Ipor când «Brusturu» are 4 foi.
i ( Subsecretar de stat

I. MANOLESCU-STRUNGA

>ir- - 
ve, publicată în numărul nostru da 
eri.

Din oră în oră, ou o regularitate 
de marș ostășesc, d. președinte sos-. 
pendă pentru cinei-zece minute șa-' 
dința.

Ședința viitoare la ora 4 p. m.

rea dela Făgăraș și atentat l’a văzu* 
pe Corneliu Codreanu răspunde că nu.

Povestește apoi cum au pus ta cala 
asasinatul și cum l’au executat, fn îm
prejurările cunoscute la timp din ziare. 
Adaogă eă na pus mâna pe umărul Iul 
I. G. Duca și nici n’a tras dela spate, 
A venit din față, a scos revolverul—1« 
vederea căruia Duca a întors capul — 
și a tras, fără să-și dea seama câte 
gloanțe.

In mâna stângă avea servieta așa eă 
nu s’a servit de ea.

Se suspendă ședința. După redeschid* 
re d. general Petrovieescu, comisar re
gal special pune câteva întrebări prin 
care vrea să stabilească dacă asasinul 
a avut, înainte de atentat, convorbiri 
supra acestui fapt, întrebări la care 
Constantinescu răspunde negativ.

Se stabilește totuși unele comunicări 
făcute prin logodnica sa, și că a dormit 
In casa generalului Cantacuzino.

Deasemenea d. g-ral Petrovieescu pune 
câteva întrebări referitoare la procura
rea revolverului, a cartușelor și a pe
tardelor.

DORU BELIMACE, după repetarea în 
trebărilor legale răspunde ca și Con
stantinescu. Afirmă deasemeni că ho
tărârea a luat-o ei cu Caranica șî Con
stantinescu fără sfatul nici știrea al- 
ouiva.

ION CARANICA, povestește cum 
s’a predat. Declară că nu au fost vi
zitați și alți oameni politici în acțiunea 
lor. Susține că nu J’a văzut pe Codrea
nu dela 6—7 Decembrie, când a plecat 
să depună lista electorală în Caliacra.

La orele 7 și patru zeci și cinci d. pre 
ședințe întreabă pe Corneliu Codreanu 
cât crede că va dura răspunsul lui la 
interogatoriu.

— Două ore.
Ședința se ridică la orele 8 seara. Cea 

viitoare azi la ore!e8,30 dimineață.
D-NA DUCA SE CONSTI- 

TUE PARTE CIVILA
In cercurile politice se afirmă că 

d na Nadia I. Duca, soția defunctului 
prim ministru, se va constitui parte ci
vilă cu un leu, în procesul asasinatu
lui dela Sinaia.

Pentru d. ministru 
al instrucțiunii

Un comunicat oficial a anunțat în 
ziare o nouă modificare a regulamen
tului școlar. Ea privește în deosebi re
înființarea examenului de fine de an și 
modificarea legii bacalaureatului cu in- 
tențiunea înăspririi condițiilor lui, reve- 
nindu-se la vechea lege anterioară mo
dificării aduse de d. Iorga,.

Cum e vorba ca aceste modificări să 
intre în vigoare chiar în anul școlar în 
curs, un grup de părinți roagă pe d. 
ministru al instrucțiunii ca în modifică
rile ce va aduce legii învățământului 
secundar să adaoge un aliniat în care 
să se arată că această modificare nu 
privește pe actualii elevi din ci. 7.
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Noui modificări introduseIȘtiri politice 
în proectul conversiunei

Modalitatea lichidării datoriilor dela Creditele Funciare
Conversiunea generala va îl șl mal mult lârgltâ

«Curentul» de eri dimineață a anun
țat că, în urma discuțiunilor ce au a- 
yut loc în sânul guvernului și a con
ducerii partidului liberal, s a renunțat 
la ideea, așa cum era cuprinsă in pro
iectul de conversiune, de a stipula mo
dul de lichidare a datoriilor dela Cre
ditele Funciare și Banca Națională, 
printr'un proect de lege special, ane
xat proectului de conversiune gene
rală. Aceasta, din cauză că un alt 
proect ar fi reclamat noui formalități 
și îndelungate discuții.

DATORIILE DELA CRE
DITUL FUNCIAR

In cursul zilei de eri, atât membrii 
guvernului, cât și conducătorii parti
dului liberal au examinat modalită
țile după cari s’ar putea introduce în 
proectul general de conversiune stipu- 
lațiunile referitoare la lichidarea dato
riilor dela Creditele Funciare.

Discuțiunile au conțin i»t și în cursul 
nopții, urmând ca astăzi, în baza prin
cipiilor stabilite, să se di a formă defi
nitivă proectului geuval de conver
siune.

Din informațiile ^e deținem, datorii
le dela Creditul Rurai vor fi lichidate 
în felul următor:

Datoriile pur hipotecare 
contractate la secția finan
ciară vor f i reduse toate la 
jumătate. Această reduce
re urmează a se repercuta 
și asupra d e ten tor î lor de 
rentej de unde rezultă că și 
scrisurile vor fi reduse în 
această proporție.

Ratele întârziate vor fi 
capitalizate.

Amortizarea datoriei re
zultată de pe urma acestei 
reduceri va fi lichidată în- 
tr’u» număr de ani1 ce ur
mează a fi fixat« de consi
liul de administrație, pro
babil, după situația fiecă
rui creditor.

Dobânda socotită pentru 
perioada de lichidare va fi' 
de 3%.

In ce privește creanțele 
provenind din datorii con
tractate de proprietarii a-

Fioroasa crimă a doi copii în Capitală
Ei omoară pe tatăl adoptiv al unuia și rănesc grav pe mamă

Nici nu s’a încheiat o lună dela 
săvârșirea întreitului asasinat din 
cartierul Broscăriei și a crimei din 
str. gen. Anghelescu, a cărei victi
mă a căzut deputatul Eusebiu Po- 
povici, că o nouă faptă, cu mult 
mai bestială ca cele două anterioa
re, vine să agite din nou, pentru 
câtva timp opinia publică. In cazul 
pe care-1 narăm mai jos, e vorba de 
un fiu adoptiv denaturat care și-a 
ucis tatăl eu 14 lovituri de cuțit și 
a rănit pe mama sa cu alte patru 
lovituri

*
Pe prelungirea Rahovei pendint'j 

de comuna Lupeasca aveau o fru
moasă gospodărie Dumitra Radu 
Anghel și Toma Macovei, ea în eia 
te de 28 ani, iar el de 40. Intr’o di
mineață de Aprilie, — sunt ani 
mulți de atunci — Toma Macovei a 
găsit abandonat în curtea sa un co
pilaș de toată frumusețea, caro pă
rea <ă avea vârstă de 3 ani. Cum cer
cetările de atunci ale poliției n’au 
avut darul să dea de urma mamei 
denaturate și cum Toma nu avea 
nici un copil a infiat pe micuțul 
găsit, dându-i numele de Alexan
dru.

Copilul a crescut văzând eu ochii 
și toată comuna începuse să știe 
de nebuniile copilărești ale lui Go- 
gulieă Nebunică» cum era poreclit.

După vre-o trei ani însă soții Ma 
covei au fost binecuvântați cu un 
fiu și după un an cu o fetiță.

Gospodăria soților Macovei pro 
gresa rapid iar vecinii începuseră 
să invidieze pe fericitul Toma.

A trecut 12 ani și micul Alexan
dru ajunsese o haimana fără pe
reche. Nu odată părinții săi adop 
tivi au fost nevoiți să-l izgonească 
chiar.

CRIMA
Aseară sofii Macovei au luat masa 

împreună cu cei 3 copii ai lor. Ime
diat după cină, Alexandru și-a luat 
căciula spunând că se duce pe șosea. 
Iu realitate însă el sa dus la o câr
ciumă din cellalt capăt al comunei, 
unde urma să se întâlnească cu A- 
lexandru Ionescu zis Bondea, de 16 
ani, un alt derbedeu al cartierului. 
Pe la ora 3 noaptea, Alexandru 
s’a îndreptat spre casa binefăcăto
rilor săi, întovărășit fiind de Bon
dea. Au deschis ușa și tiptil, tiptil 
s’au furișat în casă.

gricoli pentru îndiguiri, s’a 
hotărât ca reducerile de fă
cut să meargă până la 70%.

Acest avantaj acordat datornicilor 
din această categorie se bazează pe 
faptul că datoriile contractate provin 
dintr’o sarcină care, de fapt, prin in
teresul general ce-1 prezintă îndiguiri
le, reveneau mai mult asupra Statu
lui, decât asupra particularilor.

In fine datoriile contrac
tate la secția bancară a
Creditului Funciar Rural 
vor fi lichidate după nor
mele generale stabilite în 
legea de conversiune.

Vor benefîcia și funcționarii?
Consfătuirea liberală de aseară 

liberal, în opoziție, a pro-Aseară, șefii de organizații ju
dețene liberale au avut o consfătui
re, la clubul central al partidului, 
sub preșîdenția d-lui Gh. Tătărăs- 
cu, primul ministru.

Consfătuirea a început la orele 9 
seara și a durat până noaptea târ
ziu.

S’a examinat și discutat antepro
iectul conversiunii.

D-nii Gh. Tătărăscu, C. Xeni și 
Aurel Bentoiu au dat explicații.

S’au examinat 22 de articole din 
73 câte are anteproiectul. Consfă
tuirea va continua astă seară și mâi 
ne seară, așa că proiectul va fi de
pus în Parlament abia Vineri.

Din discuțiile ce-au avut loc ca 
și din propunerile făcute reese do
rința cadrelor partidului liberal de 
a se face o cât mai largă conversiu
ne.

In special, s’a cerut inzjs- 
tent ca debitorii cari nu in
tră în prevederile antepro- 
ectului conversiunii să se 
bucure de o eșalonare a 
plăților.

Numeroși șefi de organi
zați uni au luat cuvântul a- 
supra acestei chestiuni și- 
au amintit că partidul I’-

Alexandru a pus mâna pe 
un cuțit și apropiindu-se 
de patul în care se aflau 
părinții săi, a început să 
lovească pe tatăl său pe f a- 
ță și piept. Mama sa adop
tivă trezită din somn a în
ceput să țipe. Criminalul 
însă a redus-o la tăcere și 
pe ea csi alte patru lovituri 
de cuțit aplicate în față.

După săvârșirea crime
lor, fiul nelegiuit și tovară
șul său au dispărut fără 
urme.

Fetița care văzuse groaznicul 
spectacol a alergat la locuința 
lui Tudorieă Bobârnac, prima
rul comunei, încunoștințându-1 
de cele petrecute. Primarul a 
anunțat imediat politia, și chiar

Prinderea criminalilor
Reprezentanții autorităților con

duși de primarul comunei s’au dus 
la locuința părinților lui Alexan
dru Ionescu zis Bondea, cari sunt 
țigani. Aci au găsit pe cei doi cri
minali cari dormeau pe prispă în
veliți în două scoarțe.

Asupra lor s’au găsit 600 lei și 
un ceas pe care Alexandru il fu
rase în fugă, de Pe masă. Unealta 
criminală nu s’a găsit asupra uci
gașilor. O aruncaseră într'un puț 
de pe șosea.

Criminalii au fost duși la poli
tie și supuși unui interogatoriu.

Un copil de 15-16 ani, de o consti 
tutie plăpândă și cu doi ochi mici 
pierduti >n fundul capului este tot 
ce prezintă mai arătos ucigașul A- 
lexandru Macovei.

In schimb Badea este de o con
stituție mult mai robustă. Răs
punde rar, și deși n’are decât 16 
ani nu-și pierde cumpătul.

— «De ee ți-ai ucis binefăcătorul, 
i se adresează inspectorul Frâneu- 
lescu lui Macovei.

— «Pai nu sunt eu de vină!.. 
Bondea ni’a îndemnat!

— «Și ai avut curajul să vâri 
cuțitul în omî

— «N’am știut ce fac. Credeam 
că voiu găsi bani!

— «Dar pe mamă-ta de ee ai ră 
nit-o!

— «Ea mă persecuta; dar mă eă- 
esc de ce am făcut. Dacă mai tră-

LĂRGIREA CONVER
SIUNII

Proectul de conversiune a datoriilor 
mai este susceptibil de modificări și 
din cauza criteriilor stabilite pentru 
recunoașterea calității de agricultor, 
cu referire la venitul agricol impoza
bil.

Sunt caznri, ca de pildă pensionarii, 
cari fac agricultură sau agricultorii 
cari au industrii agricole și cari prin 
stipulațiunile de mai sus sunt înlătu
rați dela conversiune.

O parte din fruntașii partidului li
beral socotesc că excluderea lor dela 
conversiune constitue o inechitate.

mis o conversiune a tutu
ror datoriilor.

Guvernul liberal este dator 
de a traduce în fapt această 
promisiune și a nu exclude dela 
beneficiile conversiunii pe ță
ranii fără pământ — așa zișii 
pălmași — și pe debitorii dela 
orașe, neproprietari.

In ultima categorie intră 
numeroși funcționari că
rora, în ultimii trei ani, li 
s’a aplicat trei curbe pe sa
larii. Ei sunt, deci, îndrep
tățiți de a cere Statului să 
nif-i excludă dela conversi
unea datoriilor.

Arătăm că în Parlament pro
iectul va fi depus așa cum va 
eși dela Consiliul legislativ. E- 
ventualele modificării se vor fa
ce pe cale de amendamente-

a
Consiliul de miniștri ce urma să se 

țină eri, a fost amânat, deoarece pri
mul ministru este ocupat cu legea con
versiunii.

Este probabil ca consiliul să se în
trunească după ce legea conversiunii 
va fi depusă în Parlament.

în cursul nopții s’au dus la fața lo
cului d-nii: inspector I. Frâncules- 
cu, șeful siguranței Capitalei, jude 
instructor Stratulat și comisar șef 
A. Ionescu.

Din ordinul judelui instructor, 
cadavrul oribil mutilat a; lui Ma
covei a fost transportat la morgă, 
iar soția sa a fost dusă la spitalul 
Coltea, unde se află în agonie.

S’au început imediat cercetările 
pentru stabilirea motivului crimei 
și arestarea fiulu asasin. Sub o la
viță din casă s’a găsit o pungă cu 
mai multe zeci de mii de lei. De 
aci s’a tras concluzia că Alexan
dru intenționa să-i jefuiască pă
rinții adoptivi, însă din, cauza ti- 
petelor copiilor au trebuit să re
nunțe la acest plan 

ește vă rog să mă duceți la ea ea 
să mă ierte».

Complicele lui Macovei, în cele 
spuse la interogatoriul luat, a a- 
rătat că numai gândul jafului l’a 
îndemnat să-l însoțească pe asa
sin.

întrucât Macovei prezintă și 
simptome de alienație mintală, 
polițistul i-a înaintat parchetului, 
urmând ea să fie examinat de me
dici.

CE SPUNE VICTIMA
La spitalul Coltea am putut sta 

de vorbă cu femeia care deși in 
stare gravă ne-a putut da unele 
relații asupra dramaticei întâm
plări.

— «Pentru nimic în lume nu 
mi-ași fi închipuit că Alexandru 
ar fi în stare de o asemenea faptă. 
Sunt țigancă și bărbatul meu tot 
țigan era. Cu toate astea ain dat o 
creștere bună copilului găsit, l’am 
dat la școală și nu făceam nici o 
diferență între el și ceilalți copii. 
Era însă un ticălos și se înhăitase 
cu toți golanii din sat. L’am ame
nințat, nu lam mai primit în casă, 
dar degeaba. Nu mai avea frică de 
mine și îmi răspundea tare chiar 
înjurându-mă. Acuma știu că n’am 
ce să-i mai fac»...

Starea rănitei 'este destul de gra
vă și. necesită o îngrijire de câteva 
săptămâni.

A. Zaharia

Un succes al „Curentului“
Problema primariatului gene

ral al Capitalei a fost rezolvată 
eri, prin numirea și instalarea 
d-lui Al. Donescu, ca președinte 
al comisiei interimare a munici
piului București.

Subliniem cu satisfacție acea
stă numire, care înlătură defini
tiv insolita candidatură a d-rului 
Skupiewski la primăria Capita
lei.

Este o măsură de bun simt, 
care menajează sensibilitatea 
românească și — deopotrivă — 
prestigiul partidului liberal.

Prelungirea legii chiriilor
In cursul acestei săptă

mâni, guvernul va depune 
în Parlament un proect de 
lege pentru prelungirea pe 
încă irat an a actualei legi 
care reglementează, rapor
turile dintre proprietar și 
chiriași.

Alegerea de senator 
dela Năsăud

BISTRIȚA. — In ziua de Dumi
nică 29 Aprilie va avea loc alegerea

D. C. ANGELESCU
pentru locul vacant de senator al 
consiliilor comi^ț^e al județului 
nostru. '

Vor candida diri partea guvernu
lui d. Laurențiu A^anea, iar din par
tea național-țără'niștilor d. C. An
ghelescu, fost guvernator al Băncii 
Naționale a României.

Amnistia delictelor 
dc prcsâ

Eri s’a depus la Cameră,, proec
tul de lege pentru amnestierea de
lictelor de presă. Proectul acesta 
— după cum se știe — a fost vo
tat încă în primăvara trecută, de 
Camera național-țărănistă,- dar n'a 
fost votat de Senat decât acum câ
teva zile. Cum i s’a introdus o mi
că modificare, urmează a fi rati
ficat, sub această formă, de Came
ră. Votul respectiv se va da proba
bil astăzi.

---- =#=-----
Prelungirea concediului 

d-lui Volanschi
Eri, i s’a prezentat d-lui Victor 

Antonescu, ministrul justiției, cere
rea d-lui D. Volanschi, primul pre
ședinte al înaltei Curți de Casație 
pentru a i se prelungi concediul 
până la vacanța Paștelui, nefiind 
complect restabilit.

Se știe că această cere de conce
diu urmează ca d. ministru de jus
tiție Victor Antonescu, să i-o su- 
puie M. S. Regelui spre aprobare.

In lipsa d-lui Volanschi, lucrările 
vor fi rezolvate — ca și până acum 
de d. Const. Rătescu, președintele 
secției a II a înaltei Curți.

D. Titulescu 
in audiență la Rege

D. N. Titulescu, ministrul afacerilor 
străine, a fost primit eri la amiază în 
audiență de Suveran.

Cu această ocazie ministrul nostru de 
externe, a pus în curent pe Rege cu 
ultimele evenimente externe.

0. Titulescu va vorbi 
la Cameră

D. N. Titulescu va face 
în Cameră, un expozeu a- 
supra situației politice ex
terne a României. Minis
trul nostru de externe va 
examina problemele, ce 
se pun în Europa Centrală, 
cum și poziția României 
față de aceste probleme.

Alegeri prezidențiale 
în Estonia

TALLIN 20 (Rador). — Alegerea 
președintelui Republicei, a fost fî- 
rată pentru ziua de 22 Aprilie.

Alegerea președintelui se face 
prin plebiscit.

Expozeul d-lui Mușanofl In Camera bulgară
Bece n’a semnat Bulgaria pactul balcanic — Reluarea legăturilor 

cu Rusia și apropierea de Italia
Primul ministru bulgar d. Mușa- 

nof a ținut eri în fa{a comisiunii a- 
facerilor străine, din Sobranie, un 
expozeu asupra politicii externe bul
gare și asupra situației din Europa 
Centrală și Balcani.

Acest expozeu cuprinde o parte 
recapitulativă a tuturor evenimen
telor cari au premers semnarea Pac
tului Balcanic cum și o enumerare 
a motivelor pentru cari Bulgaria 
s’a crezut intr’o imposibilitate mo
rală de a semna tractatul dela A- 
tena și de a recunoaște statutul quo- 
teritorial.

D. Mușanoff a arătat că. moti
vele Bulgariei de a se fine în 
rezervă au fost comunicate în 
mod sincer statelor semnatare 

ale Pactului Balcanic. Ulterior, 
Bulgaria a propus pacte bilate
rale de neagresiune cu fiecare 
sfat balcanic. Este semnificativ 
că d. Mușanoff a afirmat nevoia 
urgentă a guvernului bulgar de 
a publica o carte lămuritoare a- 
supra tuturor tratativelor duse 
de Bulgaria cu vecinii săi cum 
și asupra vizitelor regale dela 
Belgrad cum și la București.
LEGATURILE BULGARIEI 

CU RUSIA
întrebat fiind fiind de un

Se va face o nouă autopsie 
a cadavrului lui Stawisky

PARIS, 20 (Rador). --- Comi- 
siunea parlamentară de anchetă 
în afacerea Stawisky a fost con
vocată azi într’o ședință secreta-

Membrii comisiunii au asistat 
Ia proectarea a trei filme de ci
nematograf luate la Chamonix 
cu câteva clipe înainte de înce
tarea din viață a lui Stawisky.

Comisiunea a decis ca să 
se ceară facerea unei noui 
autopsii a cadavrului lui 
Stawisky, precum și să se 
procedeze la noui cercetări 
pentru a se stabili împre
jurări le exacte în care a 
murit Stawisky, deoarece 
di» constatările de până a- 
cum se pare că ele ar fi 
în opoziție cu rapoartele 
întocmite de poliție.

Publicul manifestează ostil contra 
complicilor escrocului

PARIS, 20 (Rador). — «L’Intran
sigeant» dă amănunte asupra modu
lui cum s’a efectuat transferarea 
prizonierilor deținuți la Bayonne, 
în afacerea Stavisky, dela gara 
Austerlitz la închisoarea Santé din 
Paris.

Prizonierii au luat loc într’un au
tocar precedat de cinci automobile 
cu polițiști și urmat de un al doi
lea autocar în care se găseau nu
meroși gardieni de poliție.

Imediat după ieșirea acestui cor
tegiu din gara Austerlitz, mulți
mea a isbuenit în strigăte violente. 
La un moment dat s’a crezut că 
mulțimea are intenția să ia cu asalt 
autocarul deținuților. Circulația 
mașinilor a încetat pe întreg bule
vardul, toate mașinile fiind așezate 
astfel încât să bareze trecerea poli
ției. Au trebuit să sosească mari 
forțe polițienești care au înconjurat 
autocarul și, silind mulțimea să se 
dea la oparte, convoiul a putut tre
ce mai departe.

In cele din urmă, fără alte inci
dente, grelele porți de fier ale în
chisorii Santé s’au închis în urma 
arestaților în afacerea Stavisky.

GENEVA, 20 (Rador). — Sunt 
indicii că afacerea Stawisky are 
ramificații Ia Geneva. In cursul 
unei percheziții făcută săptă
mâna trecută în acest oraș Ia o 
bancă engleză, autoritățile au 
fost puse pe urmele afacerei bi
juteriilor lui Stawisky. ”

Centrul operațiunilor ar 
fi fost la Londra, dar biju-

Afacerea de spionaj din Franța
Sunt Implicate și persoane originare din România

PARIS, 20 (Rador). — Cerce
tările făcute în ultimul timp în 
legă!ură cu afacerea de spionaj 
imputată soților Switz, supuși a- 
inericani, au dus la numeroase 
arestări noui, efectuate astăzi.

Astfel- din ordinul judecăto
rului de instrucție care instrue- 
ște afacerea, au fost arestați azi 
colonelul Dumoulin, cunoscut 
sub pseudonimul Charas, direc
torul revistei «Armee et demo
crație», un inginer detașat la 

deputat asupra raporturi
lor dintre Bulgaria și Ru
sia Sovietică, d. Mușanof a 
răspuns o ăașteaptă numai 
momentul oportun pentru 
reluarea bunelor legături 
politice, și economice cu 
Uniunea Republicelor So
vietice.

BULGARIA FATA DE AC
ȚIUNEA D-LUI MUSSO- 

LINI

Asupra evenimentelor de 
la Roma d. Mușanof a de
clarat că nu poate face nici 
un fel de indiscreție întru
cât d. general Vâlcof mi
nistru bulgar dela Roma a 
avut întrevederi importan
te cu d-nii Mussolini, Goem- 
boes și Rollfuss și că gu
vernul bulgar nu e în mă
sură să se pronunțe asupra 
rezultatului acestei acțiuni 
politice decât după primi
rea raportului diplomatic 
al d-lui general Vâlcof.

In orice ca» Rulgaria nu 
poate fi neatentă la bunele 
intenții ale Italiei pentru a 
înlesni o revizuire a trata

După cum s’a anunțat la timp, po
liția a stabilit că Stamisky s’a sinucis. 
Această teză însă nu a găsit crezare 
în parte din presă.

Membrii comisiunii de anchetă au 
remarcat că în afară de rănile dela 
tâmplă, pe cadavrul lui Stavisky se 
văd urme mari de sânge pe piept, nas 
și gură, fapt din care star deduce că 
Stamisky ar fi avut toracele perforat.

Un deputat socialist, d. Camboulius, 
care este medic, a declarat că rănile 
care au provocat moartea lui Stamisky 
par să fie făcute de un foc de revol
ver tras dela o distanță de minimum 
un metru.

Ceilalți membri ai comisiunii însă 
au fost de părere că ipoteza sinuci- 
derei este reală.

Pentru a se tranșa această diver
gență dintre membrii comisiunii, con- 
tra-autopsia este necesară.

teriile ar fi fost trecute 
dintr’o localitate apropiată 
de frontiera franceză cu 
concursul băncii în chesti
une.

Trei inspectori dela «Scot 
land Yard» sosesc mâine la 
Geneva pentru a continua 
cercetările.

1 Mai zi oficială la Danzig
DANZIG, 20 (Rador). — Ziua de 

1 Maiu a fost proclamată ca sărbă
toare oficială a muncii.

Franța revine la o politică 
externă mai realistă

VARȘOVIA, 20 (Tel. part.) - 
După știrile primite din Paris, 
ziarele polone afirmă că răspun
sul francez la nota britanică re
prezintă primul pas al nouei po
litice ferm însușită de ministrul 
de externe Barthou. Această 
nouă politică franceză va fi 
complet realistă și în consecin
ță va diferi mult de aceia ideo
logică a guvernelor precedente 
de stânga.

Vizita d-lui Barthou înainte de 
15 Aprilie la Varșovia, va fi al 
doilea pas al suszisei politici. D. 
Barthou, prin vizita sa la Var
șovia dorește a sublinia cu poli- 

serviciul pulberăriei Aubry, so
ția sa, un chimist originar din 
România și curând naturalizat 
francez, o dentistă originară din 
Basarabia.

Polițiștii au găsit numeroase 
documente prin care dovedește 
că toți cei arestați primeau din 
partea unei puteri străine salarii 
de 4000 și 5000 franci lunar.

Se așteaniă numeroase alte a- 
restări.

telor de pace din care Rul
garia ar ști să-și tragă par
tea ei de dreptate.

Acestea sunt punctele esențiale ale 
expozeului domnului Mușanof. Din 
examinarea lor se vede că este vor
ba despre chestiuni în care Mica 
înțelegere are un punct de vedere 
comun, deosebit de al Bulgariei și 
afirmat atât la Belgrad în discursul 
d-lui Jeftici cât și la București în 
declarația d-lui Șavel Rădulescu 
subsecretar de sstat la externe.

Asupra evenimentelor de la Ro
ma cum și asupra politicii din Bal
cani față de Rusia Sovietică, vom 
ști, poate, mai mult după apropia
tul expozeu al d-lui Titulescu, și 
după ce marile puteri vor fi luat 
o atitudine precisă.

R. D.

Camera elină a ratificat 
pactul balcanic

ATENA 20 (Rador). - 
Camera a votat în a doua 
lectură pactul de înțelege
re balcanică.

Senatul va vota pactul în. 
că în cursul acestei săptă
mâni.

Tratativele cu creditorii 
României

Ieri s’au întors în Capitală ve
nind din Paris, d-nii M. Lazeanu, 
secretarul general al ministerului 
de finanțe și Neagu, consilier tecii« 
nic cari fac parte din delegația ce 
tratează la Paris reducerea datoriei 
noastre externe.

Ei au fost primiți în audiență de 
d. ministru Victor Slăveseu, căruia 
i-au depus un raport asupra împre
jurărilor în care urmează să se 
ducă tratativele, în urma raportu
lui depus de experțl.

Asupra acestui raport și, în spe
cial, asupra concluziilor la cari au 
ajuns experții. Ia ministerul de fi
nanțe se dan informații incom- 
plecte.

Cei doi delegați vor părăsi mâine 
seara Capitala, și se vor reîntoarce 
la Paris, unde încep Vineri tratati
vele cu reprezentanții creditorilor.

După ce-a primit pe delegați d- 
ministru Slăveseu a plecat la Ban
ca Națională unde a avut o întreve
dere cu guvernatorul.

Moartea reginei 
mame a Olandei
HAGA 20 (Rador). — Re

gina mamă a Olandei a în
cetai din viață azi diminea 
ță la ora 7 și 45.

Defuncta era născută principesă de 
Waldeck și Pirmont. S’a născut la 2 
August 1858, la Arolsen și s’a căsă
torit la Haga, cu Regele Wilhelm III al 
Olandei, la 7 Ianuarie 1879.

tica franceză în privința Polo
niei se reîntoarce pe calea tra
dițională de prietenie strânsă 
între cele două popoare.

Un discurs 
ol d-lui Doumerguc
FRANȚA VA SALVGARDA 

PACEA
PARIS, 20 (Rador). — La un con

gres al presei pariziene, președin
tele de consiliu d. Doumergue a 
răspuns printr’un important dis
curs, declarând între altele :

«Franța a uimit lumea prin vita
litatea și forța sa. Ea a arătat, 
sub cea mai frumoasă lumină, cali
tățile și virtuțile de care, după 40 
sau 50 de ani de regim republican, 
mulți o credeau cu desăvârșire ip- 
sită.

Nu le-ar displăcea unora ca țara 
noastră să fie puțin scăzută. Tre
buie să evităm ca aceasta să se pro
ducă. Putem s’o faeem. Convinge
rea mea absolută este că dacă Fran- 
ța vrea pacea, dacă organizează pa 
eea în propria ei casă, dacă dă im
presie în afară că este unită indi
solubil pentru a-și asigura securita
tea și a pune ordine în finanțele 
sale, atunci pe vasta masă de șah t 
lumii, pe care atâția pioni sunt pnji 
în neregulă, Franța va fi aceea 
care va salvgarda pacea, la a cărei 
consolidare lucrăm.»
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